

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.338

Fundado por Don José Estrañ

Martes, 14 de abril de 1936

14 DE ABRIL

Pasado, presente y porvenir.

Fiesta de la República! Tan de primera se van sucediendo en España los acontecimientos históricos, las jornadas trascendentales, que la llegada de un nuevo aniversario de la instauración del régimen democrático no parece que emocione en la medida que corresponde a su enorme significación en la vida de un pueblo. Pero es debido reflexionar sobre ella. La solemne efeméride de hoy lo reclama. El periodista, historiador moderno, cuya febril labor diaria a un tiempo ha de aplicarse a recoger el suceso y a comentarle, dentro del tiempo brevísimo y del espacio limitado de que dispone, no puede desoir la voz del deber.

Fiesta de la República, que hace aún pocos años, en otra fecha recordatoria de la del siglo anterior, parecía no más que un eco romántico de ideales demasiado elevados, y ha venido a plasmar en la solemnidad nacional más extraordinaria y más celebrada oficialmente! Del 11 de febrero de año a año al 14 de abril de ahora, cuán honda y emocionante diferencia!

Los hombres liberales, alentando a impulso de sentimientos democráticos, sin duda eran en nuestra nación los más, aunque llegaron a parecer los menos en la débil manifestación de las voluntades, que a lo largo de casi medio siglo no tuvieron nunca libre expresión verdadera. Era muy difícil, casi heroico, ser sinceramente liberal. Una mirada retrospectiva en la historia de sus propios procedimientos políticos, asustaría hoy a los liberales que ahora claman contra la República, pensando que no ampara los derechos de todos dentro de sus leyes. Pero la fuerte existencia del jamás extinguido liberalismo español, que ha venido a traducirse en las realidades actuales, se reveló siempre en el predominio positivo de la Prensa, que se trazó a sí misma en el camino de vivir como alentadora de la democracia, frente a los contrarios poderes de todo orden que se unían y conjuraban para anular su creciente prestigio intelectual sobre las masas.

Bastaría con desempolvar textos propios para poner en evidencia la gran verdad de estas verdades. ¡Cuánto hubo, que luchar para sostener los fueros liberales, representados por la libre emisión del pensamiento, por la tolerancia mutua, por las reivindicaciones de derechos de los humildes, por la

Independencia de la enseñanza, por la moralidad de la administración, por el respeto a la cantidad del voto! A veces hasta se desencadenaron contra aquella honrada manera de entender la necesaria paz entre los hombres fanáticos intrínsecos de la Iglesia y se decretaron por ella mandatos de prohibición, que cohibían y debilitaban en cierto modo la acción liberal. Pero se rehacía, reaccionaba vigorosamente, volvía a recobrar toda la fuerza de su fe. El auxilio prestado por la opinión avanzada, en memorables días políticos, a determinados candidatos que no siendo republicanos representaban, sin embargo, una pugna evidente contra el caciquismo histórico puso de manifiesto la existencia latente de los nunca extinguidos ideales democráticos.

Ahora, por evoluciones sucesivas, mucho más lógicas y razonables de lo que quieren suponer los antiguos dominadores de hecho, el triunfo del liberalismo celebra con esplendores de fiesta patriótica la fecha del advenimiento de la República, que es la convalidación de aquellos postulados antiguos, con el aditamento de los que ha impuesto en todo el mundo las más modernas y más humanas concepciones sociales. Nadie debe dejar de reconocer su justificación. Si antes bastaba con una razón onomatástica, que no significaba la preexistencia de mercedismo alguno, sino una pura eventualidad del calendario, para que se pusieran coigaduras y se hicieran salvas en honor del jefe del Estado, más razonable y justificado ha de parecer que se festeje la fecha de un acontecimiento señalado en la Historia de España por un gran plebiscito popular.

¡Fiesta de la República, exaltación de sentimientos liberales hispanos, de ansias de paz, de trabajo, de tolerancia, de convivencia honrada, dentro de una política reconstituyente y fuerte, que no permita privilegios, ni tolere absorberías, ni sostenga desvelos económicos inconvenientes e injustos, ni desmaye ante las dificultades de adaptación de lo nuevo! ¡Símbolo, por lo que tiene de fiesta, de bien merecida alegría nacional y, por lo que tiene de mandato, de homenaje forzoso a la razón de las lecciones de la vida! ¡Contribuyamos todos con nuestro máximo respeto a su celebración y pongamos en ella nuestra esperanza en los mejores destinos de la Patria!

El pueblo santanderino, heroico defensor de la libertad.

En este día de la gran fiesta de la República, recordamos el viril entusiasmo con que, en no muy lejanos tiempos, lucharon los santanderinos contra los enemigos de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad. Traemos a estas páginas algunas notas sacadas del valioso folleto, del admirable escritor don Antonio del Campo Echeverría, titulado: «Breve reseña histórica de la muy noble, siempre leal y decidida y siempre benéfica ciudad de Santander». Recuerdos gloriosos, que prueban cuán honradamente arraigados están en el espíritu santanderino los principios democráticos. Que no impidieron jamás a Santander respetar, en los días de paz, a quienes no los representaron, porque guarda la lealtad estos umbrales, que es ley de montañeses ser leales.

Tan pronto como, en 1833, estalló la primera guerra civil, agentes carlistas vinieron a las montañas de Santander, y llegaron hasta la capital, para excitar a los ánimos, para procurar que los santanderinos se sublevaran en favor de don Carlos. Poco después, el coronel Ibarrola, que operó en las Encarnaciones de Vizcaya y en la parte oriental de la provincia de Santander, invadió la montaña, llegando hasta cerca de la capital, con el fin de someterla y obligarla a seguir la causa del pretendiente. Y los santanderinos, con algunos elementos militares, bajo el mando del coronel Ibarrola, salieron en busca de los carlistas. En el pueblo de Vargas hallaron y sorprendieron a las fuerzas de don Carlos, gracias a confidencias de una anciana, inmortalizada con el sobrenombre de «La Vieja de Vargas». La memorable acción de Vargas hizo célebre, por lo gloriosa, la fecha del tres de noviembre del año 1833, y libró a la ciudad de las intenciones de los partidarios de don Carlos. Por aquella proeza, se le concedió a Santander el título de «Decidida».

Andando el tiempo, los movimientos revolucionarios que hubo en España durante el reinado de Isabel segunda, «de los tristes destinos», repercutieron en Santander. «A los pocos días de ser iniciada por Topete, en Cádiz, la revolución de 1838, que costó el trono a doña Isabel segunda, se pronunció primero Santaña en favor del movimiento, y pronto hubo de seguir, a aquella importante villa, la capital. El 24 de septiembre de 1838 es otra de las fechas memorables para Santander. Los valientes hijos de la ciudad, que no en vano ostentaba los títulos de muy noble, siempre leal y decidida, se defendieron en aquella ocasión heroicamente contra la división que, mandada por el general Calonge,

vino a reprimir el alzamiento de los santanderinos. La defensa fué tenaz y tan desahogada, que desconcertó los planes del general Calonge, pues tan sólo así puede explicarse que éste no tomase y redujese a la obediencia a Santander. Para comprenderlo mejor, es necesario recordar que el general Calonge contaba con 5.000 hombres y con trece piezas de artillería.

«Durante la segunda guerra carlista, que promovieron los partidarios del llamado «legitimismo», Santander y su provincia fueron una base de operaciones del ejército liberal. En Santander fué establecido el cuartel de sangre para el gran número de heridos que produjo aquella sangrienta y porfiada lucha. El cabecilla Navarrete llegó en 1874 hasta el Astillero, con el decidido propósito de tomar a Santander; pero tuvo a bien cambiar de idea, al ver los preparativos y la decisión con que los santanderinos se aprestaron a defender la ciudad.»

Al recordar todas estas cosas, con intensa alegría responderán hoy los santanderinos al grito entusiasta de: «¡Viva la República!»

COMENTARIOS

Dos políticos de izquierda, de los que más figuran por su prestigio actualmente, se han lamentado acerca de las noticias que publican los periódicos franceses sobre la situación de España y la manera de enjuiciar su estado político del momento. Uno de esos señores ha dicho irónicamente a un periodista francés que por qué circunstancia se tratan en su país las cosas de aquí tal que si los reporteros que las escriben hablaran de China. El otro hombre público ha expresado su firme propósito de dar por escrito sus declaraciones a los periodistas extranjeros. La actitud justificada de esos políticos trae a la actualidad un viejo tema que se remonta de vez en cuando, y sobre todo en momentos de emoción por la vida española. Con frecuencia nos hemos ocupado—la última vez hace poco tiempo—de la persistencia de un importante sector de la Prensa extranjera en deformar las noticias políticas de España o, lo que es peor, en inventarlas con la creación de episodios terroríficos y el anuncio de fieros males para el porvenir, todo lo cual no es atajado y esclarecido debidamente por el carcer de medios eficaces para ello, como serían una poderosa Agencia periodística de alcance internacional y de una propaganda por medio de la radiodifusión.

Pero es que, además, no podemos hacer grandes aspavientos para indignarnos contra esas mentiras que se echan a volar por el extranjero. Aquí mismo, en España, circulan los bulos más extraordinarios y más absurdos. No ya sólo por las ciudades, sino hasta

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

La primavera metida en agua.-En la tregua parlamentaria.-La Diputación permanente.-Interesantes pronósticos sobre la elección presidencial.-Asamblea de pescadores del Cantábrico.-Panorama internacional.

Madrid.—En la capital de España fluye todos los días desde diciembre. Hoy ha caído un diluvio. El impermeable ha llegado a constituir un artículo de primera necesidad. Las fiestas conmemorativas de la República han comenzado a celebrarse pasadas por agua y ponen el paréntesis a la vacación parlamentaria y a la vida política.

Hoy, en el Parlamento, celebró nueva reunión la Diputación permanente, presidida por el señor Jiménez de Asúa.

El proyecto de ley del Gobierno dando facilidades para la proclamación de candidatos a compromisarios fué aprobado por 16 votos contra uno, del señor Calvo Sotelo.

El proyecto, que al ser aprobado quedó convertido en ley, dice que las proclamaciones pueden hacerse por dos diputados o tres ex diputados.

Al terminar la reunión, el señor Prieto dijo que, a su entender, ya no era necesario constituir las Mesas para la antevotación de la vigésima parte del censo, toda vez que los partidos, por mediación de sus diputados o ex diputados, podrían hacer las proclamaciones.

Seguían prendidos en el marco del interés político los preparativos oficiales para la elección de presidente de la República.

El señor Largo Caballero, que acudió a primera hora a los pasillos de la Cámara para concurrir a la reunión de la Diputación permanente, contestando a preguntas de los periodistas sobre los trabajos preliminares que viene realizando el Frente Popular, dijo que le parecía que lo primero que debe hacerse, si se quiere que el candidato a la Presidencia de la República pertenezca al Partido Socialista, es dirigirse oficialmente al Partido, para que con su personalidad declare si debe y puede apoyar un candidato. Pero lo que no le parece admisible es que esa persona sea elegida por elementos no pertenecientes al Partido Socialista.

Comentando también el señor Largo Caballero las declaraciones de Indalecio Prieto al periódico francés «L'Intransigeant» sobre la inconveniencia de dar una inyección de socialismo al Gobierno, ha dicho que esas declaraciones no han debido hacerse en el momento actual.

El pacto del Frente Popular—agrega—establece claramente que la victoria del 16 de febrero habrían de administrarla los republicanos desde el Poder. Apenas si todavía han empezado a actuar desde el Gobierno sin iniciar su obra legislativa. Hay que dejarles a ver que hacen; pero si no quieren o no pueden cumplir lo que hemos pactado, no se trata en todo caso de poner esas inyecciones al Gobierno. Lo que habría que hacer entonces sería dar paso a un Gobierno socialista.

«Claridad», el órgano nocturno del señor Largo Caballero, comentando las declaraciones de Prieto al periódico francés, asegura que bien se puede adelantar que si su contenido literal se ajusta a lo que por telegrafo se adelantaba, el documento va a tener una importancia definida en orden al pleito de tendencias planteado en el seno del Partido Socialista Obrero Español.

En otro párrafo acusa de grave herejía doctrinal lo apuntado por el señor Prieto, y agrega: «Nada digamos de esa enunciaci6n de probables y posibles presidencias, sujeta ante todo a normas de amistad personal, ya que tras la obligada primacía del señor Azaña, figura, nada menos que en segundo lugar, el señor Sánchez Román, representante inequívoco de la alta burguesía, antisocialista militante, que combatió con denuedo lo esencial de la legislación protectora del obrero en las Constituyentes; estatutista exaltado y torpeador, finalmente, del Frente Popular, al que no queda otro mérito político para incluirle en esa enunciaci6n que la de los lazos de simpatía que le unen a Indalecio Prieto. Análogo módulo sirve para redondearla con los nombres de Julián Besteiro y Fernando de los

en las aldeas más entregadas a una vida pastoril está a la orden del día el infundido sin pies ni cabeza que las gentes crédulas cuentan como artículo de fe, aunque la mayor parte de las veces sin mala intención, pero que contribuyen a sembrar cierta inquietud nada beneficiosa para el ambiente ciudadano de nuestro país.

Si aquí el bulo circula y se recrea explotando el candor de muchas personas, no debe extrañarnos extrañarnos del digramiente que la exaltación de la fantasía periodística del otro lado de la frontera aumenta esos bulos lamentables que aquí nacen y crecen sin que se destruyan eficazmente primero en nuestro país y luego allá fuera por los medios de publicidad adecuados.

Ríos, notoriamente inadecuados para representar al socialismo, ya que su posición es compartida aún por mucho menos número de militantes que la de Indalecio Prieto, y ya se va a ver cuántos están del lado de éste en el momento en que las declaraciones que comentamos se difundan.»

Para el miércoles por la mañana se anuncia el Consejo de ministros.

Se dejará en el perflada la declaración ministerial que por la tarde hará el jefe del Gobierno a la cabecera del banco azul, y que, desde luego, se ajustará al contenido del programa del Frente Popular.

Se encuentran en Madrid don Juan Ruiz, presidente de la Diputación provincial de Santander; don Manuel Martínez, de la Gestora de Oviedo; don Rufino Laiseca, de la de Vizcaya; el señor Azofra, alcalde de Santaña, y el señor Argos, en representación del puerto santanés, con objeto de ultimar los preparativos para la celebración de la asamblea pesquera que se acordó convocar días pasados, en Santaña.

Obtenidas todas las facilidades en el Ministerio del Trabajo, la asamblea se ha fijado para el jueves próximo, a las once de la mañana, en una de las dependencias de dicho departamento ministerial.

Las sanciones impuestas a Italia han tenido una repercusión deplorable para los pescadores de anchoa, en toda la zona del litoral Cantábrico, que han visto anulada totalmente la exportación, creándoseles con ello una situación insostenible y agravando el pleito de los pescadores que, de la vida precaria que atraviesan, pasan ahora a una ruina total, de no ponerse inmediatamente el remedio.

Se trata de concretar en Madrid acuerdos encaminados a que el Estado conceda a la costera de anchoa un subsidio. Se reclama, además, el fomento de la exportación y el medio conducente a resolver de una vez una situación desesperada, que no admite demoras, ni la menor dilación.

La vida internacional, al comenzar la semana, acusa el afán de Roma de acelerar en Etiopía el final del conflicto, con las órdenes transmitidas por Mussolini al Ejército italiano en el Norte de Abisinia, para que avance sobre Addis Abeba.

Después de la ocupación de Dessie, que hoy se ha cotizado en Italia como un hecho ejecutado, se trata por los italianos de averiguar el paradero del Negus, ignorado desde la derrota sufrida en Gondar, y obligarle a una abdicación, para terminar la guerra definitivamente.

El miércoles contestará el Gobierno francés a Inglaterra, en su memorándum, en el sentido de que Francia no secundará un movimiento contra Italia.

Roma insinúa la posibilidad de retirar su delegado de la Sociedad de Naciones y de sustraerse a los compromisos del pacto de Locarno.

En resumen, que los acontecimientos internacionales de Europa marcarán en esta semana el rumbo del que ha de depender la actitud en que se coloque Francia.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

El robo de cuadros en el Museo de Segovia.

Segovia.—Continúan las investigaciones en torno al robo de cuadros en el Museo Provincial de Segovia.

Han llegado de Madrid un inspector y dos agentes de la Brigada especial de investigación.

La Dirección General de Bellas Artes ha designado inspector para todo lo relacionado con el robo a don Juan Zubillaga, al que auxilió don Francisco Javier Cabello.

Se manifiestan opiniones contradictorias acerca del valor de las obras robadas.

El actual director de Bellas Artes, que ha estado varias veces en Segovia y ha visitado el Museo, no atribuye gran valor a los grabados sustraídos.

También se dice que don Gregorio Marañón ha concedido poca importancia al robo.

Como nota curiosa, hay que destacar que las obras de Durero «El caballero y la muerte» y «Melancolía», robadas, fueron sustraídas también en 1924, y después, rescatadas.

Dr. Vázquez Andiane MUELLE, CIRUGIA Y PARTOS 20, 2.º De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

POLITICA

El ministro de Hacienda ha dicho que, a pesar de ciertas maniobras extranjeras, la peseta sigue manteniéndose firme.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid.—El jefe del Estado fué cumplimentado esta mañana por don Pedro Vélez, don Eduardo García Bajo, ordenador de pagos del Ministerio de Hacienda; señorita Clara Campoamor, acompañada de una Comisión de Unión Republicana Femenina, y mademoiselle Marcelle Kraemer Bach, secretaria del Partido Radical-Socialista francés en París, y secretaria de la Federación Internacional de Abogadas; don Ramón Díaz; don Gonzalo R. Gamarra, del Colegio de Huérfanos de la Armada; don Eduardo Ortega y Gasset; don Carlos Mallagarriga, ex ministro de España en el Uruguay; don Claudio Sánchez Albornoz, embajador de España en Lisboa; don Manuel García Miranda; el ex ministro don Rafael Guerra del Río, y don Felipe Sánchez Román.

En audiencia militar recibió al vicealmirante don Francisco Javier de Salas y González, jefe del Estado Mayor Central de la Armada, y a don Máximo Vergara Malumbres, coronel de la Sección de Infantería, de la Escuela Central de Tiro.

LO QUE DICE LARGO CABALLERO

Al señor Largo Caballero se le preguntó en el Gobierno cuál sería la actitud de los socialistas en el caso de que el Frente Popular estimase que debía ser jefe del Estado una personalidad del Partido Socialista.

El señor Largo Caballero dijo que lo primero que debía hacerse, si el Frente Popular acordaba tal cosa, era consultar al Partido Socialista para que éste, de su seno, designase la persona que habría de figurar en la candidatura oficial para ese cargo.

También se le preguntó si podía opinar sobre las declaraciones hechas por el señor Prieto a un diario parisiño.

El señor Largo Caballero dijo que las había leído y que no creía que fueran estos momentos los más oportunos para dar inyecciones de socialismo a un Gobierno republicano. Además, todo esto es muy prematuro, porque se acordó que si triunfaban las izquierdas, fueran los republicanos los que gobernasen, y el Gobierno actual aún no ha tenido tiempo de desarrollar plenamente su programa.

«Pero si llegase el momento en que este Gobierno republicano se hubiese desgastado...»

«Entonces sería la ocasión, no de poner inyecciones de socialismo, sino de que se dejase paso a un Gobierno de socialistas.»

SU EXCELENCIA ASISTIRÁ A VARIOS ACTOS CONMEMORATIVOS DE LA REPUBLICA

El presidente de la República asistirá mañana a algunos de los actos de conmemoración de la República.

A las seis y media de la tarde acudirán a la inauguración del Grupo escolar de la calle de Tabernillas, número 2, y por la noche, acompañado del Gobierno, a la función de gala que tendrá lugar en el Teatro Español.

acompañado del ministro de la Guerra, revisará mañana, antes del desfile de tropas en la Castellana, a la guarnición de Madrid.

DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes: De Estado.—Decreto aprobando las estipulaciones que comprende el convenio general de pagos, firmado entre la República Española y la Unión Económica belgo-luxemburguesa, el día 4 del actual.

De Hacienda.—Orden declarando que ni el Estado ni las entidades adjudicatarias del servicio de compra y retirada del trigo, con arreglo a los preceptos de la ley de 9 de junio de 1935, vienen obligados al pago a los Ayuntamientos del arbitrio de pesas y medidas.

De Instrucción.—Orden haciendo extensiva la instauración de los cursos de aprendizaje con destino a los aprendices del taller de torpedos, del Arsenal de la base Naval de Cartagena, concedidos por orden ministerial de 7 de marzo próximo pasado, a los talleres de Ingeniería y Artillería, de dicha base.

Otra, nombrando a don Alfredo Sabio vocal del Patronato local de Formación Profesional de Bilbao.

Otras, nombrando a don Rufino Laiseca y a don Félix González Cintora, vocales del Patronato local de Formación Profesional de Bilbao.

A DESPACHAR CON EL JEFE DEL ESTADO

A las diez y media de la mañana acudió Azaña al Palacio Nacional, para despachar con su excelencia.

El presidente de la República firmó el decreto de ley aprobado por la Diputación permanente, dando normas para la celebración de las elecciones de compromisarios.

Desde Palacio se trasladó Azaña a la

Presidencia, donde permaneció hasta las once y media, hora en que se dirigió al Monumental, para asistir al concierto popular que se celebró allí con motivo de las fiestas conmemorativas de la República.

LARGO CABALLERO, NO PUEDE SER PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El periódico «Claridad» niega en su editorial de hoy que haya propuesto al señor Largo Caballero para candidato a la Presidencia de la República.

Con no ser función baladí—dice—la de presidente de la actual República, el secretario de la Unión General de Trabajadores tiene tareas más importantes que desempeñar—más importantes incluso para el porvenir de la propia República—, como son la transformación estructural y programática del Partido Socialista, la unificación sindical y política del proletariado y el convencer a la clase media española de que su futuro papel histórico está en el Socialismo. No está él solo en estas grandes tareas, pero nadie como él tiene autoridad para darles cima. Exaltado a la Presidencia de la República, todo esto quedaría, de momento, comprometido.

Cuando decíamos que un socialista podía ser presidente de la República—añade—afirmáramos simplemente el derecho de la clase obrera, representada en este caso por el Partido Socialista, a ocupar cualquier mando del Estado, incluso el Supremo.

Insiste en sus puntos de vista contrarios al propósito del Gobierno de no designar al candidato del Frente Popular hasta después de las elecciones de compromisarios, y dice que guardar el anonimato no es ni democrático ni constitucional.

REGRESO DE UN MINISTRO

Anoche, a las nueve, llegó, procedente de Sevilla, el ministro de Comunicaciones, señor Blasco Garzón.

Le acompañaban su esposa y el señor González, secretario particular.

OPTIMISMOS ACERCA DE NUESTRA SITUACION FINANCIERA

En una entrevista de la «Hoja Oficial del Lunes» con el ministro de Hacienda, éste expresa su satisfacción por la forma en que se han realizado las últimas operaciones de crédito.

Señala también el señor Franco una reacción favorable en nuestras relaciones con instituciones financieras del extranjero.

Por un verdadero sarcasmo—añadió el ministro—son los partidos de izquierda los que tienen que enjugar la política imprudente de los hombres conservadores.

Una de tantas dificultades que tenemos que vencer es la campaña alarmista, que, a base de falsedades, hace la Prensa extranjera.

Los que tomaron una determinada posición a la baja de la peseta han desencadenado una ofensiva contra nosotros como no se registra memoria. Se ha echado mano de todos los recursos, y en la Bolsa de París se desencadenó una ofensiva a fondo contra determinados valores de Empresas con negocios en España; pero de nada han servido todos esos ataques. La peseta se mantiene firme.

Hay que reforzar—ha añadido—los recursos del fisco.

No puede continuar esta alegre política de despreocupación, tocante al gasto público. Invertiremos en paro cuanto sea menester; pero llamaremos a tributar a todas aquellas clases del país que hoy no tributan en los términos que deberían hacerlo.

UNA NOTA DE BLASCO GARZON

El ministro de Comunicaciones nos ha enviado la siguiente nota:

«He visto en algunos periódicos la noticia de que yo pensaba salir como «mazareno» en las Cofradías sevillanas, en determinada Hermandad. No quiero decir que no me ha causado sorpresa, porque estoy curado de ellas y conozco el alcance de esas y otras manifestaciones producidas como consecuencia de la contrariedad que ha causado a ciertos elementos de derecha el que hayan tenido lugar, en pacífica y ordenada tranquilidad, las fiestas de Sevilla.»

Esos mismos elementos cursaban telegramas rogicijándose de los obstáculos económicos con que luchaban las autoridades que procuraban esa manifestación, que equivalía a una alta lección de tolerancia, de la que ha sido intérprete el pueblo sevillano.

En cuanto a mí, modestísimo miembro del Gobierno del señor Azaña, no he de decir sino que estoy en absoluto comprometido con su política y con la

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. Muelle, 21.-Tel. 29-36.

Los diputados podrán proclamar candidatos a compromisarios

regulación constitucional que hace del régimen una institución total y completamente laica.

Ministro de un Estado oficialmente laico, sé lo que debo a mi cargo y a mi estimación, y, sin entrar en otras consideraciones, deo en pie esta cuenta, que en su día y pese a quienes por tales caminos de fariseísmo se conducen, será debidamente cancelada.

UNA ENCUESTA
«Heraldo de Madrid» ha solicitado de diversas personalidades su impresión acerca del V aniversario de la República.

El jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, ha dicho:

«El país ha adquirido la persuasión de que la República es el único régimen nacional posible en España. Por eso en el quinto aniversario de la proclamación, la República está definitivamente consolidada y con energía bastante para continuar y perfeccionar la obra iniciada por las Cortes Constituyentes, como lo van a demostrar las actuales.»

Don Felipe Sánchez Román dice: «Al cumplirse el quinto aniversario de la República ratifico mi convicción a favor de una política republicana cuyos objetivos sean prosperidad común y justicia social.»

El ministro de Comunicaciones, don Manuel Blasco Garzón, dice:

«Para mí lo fundamental en esta fiesta es la afirmación del sentido de justicia social de que debe estar penetrada toda la obra del régimen republicano instaurado en España. Si la República tiene que representar una modificación en la vida española es con la obra que ejecute en el sentido de recoger la angustia vital del país para transformarla en un sentido de satisfacción positivo que encauce y dirija los anhelos de redención de las masas incorporadas a la vida política ofreciéndoles una manera legal de llegar a la consecución de todos sus anhelos. Esta obra de superación debe estar impregnada de un sentido humano y tiene que ser revalorizada por una corriente humanística, densa y segura que eleve el nivel cultural de todo el pueblo y lo ponga conscientemente en situación de afrontar desde el presente los designios seguros del porvenir. En una palabra, justicia social y educación colectiva son los dos grandes módulos sobre que debe girar el pensamiento de quienes pretenden conseguir que no se interrumpa la continuidad histórica de nuestro pueblo como una acción viva, palpante y se sentido actualista.»

El ex presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora se ha limitado a contestar:

«Comprendo el estímulo profesional que ha conducido esta petición. Pero atribuido el propósito a «Heraldo de Madrid», no me explico el requerimiento. Mantengo firmemente mi silencio.»

El ex presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro dice:

«En este quinto aniversario de la proclamación de la República creo que todos los españoles deben llegar al convencimiento de que el nuevo régimen se halla completamente consolidado. Todos debemos trabajar con entusiasmo por la prosperidad de la República y por la realización en ella de cuantas transformaciones sean exigidas para el bien de la colectividad.»

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología.
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.
Amós de Escalante, 10, 1.º

VISITAS A AZAÑA
El jefe del Gobierno llegó por la tarde a la Presidencia, a las siete y veinte.

Aguardaba ya al señor Azaña el señor Casares Quiroga, quien permaneció en la Presidencia hasta las diez y media de la noche, a cuya hora se retiró el presidente del Consejo.

No hizo manifestaciones a los periodistas, limitándose a decir que había sido aprobado por la Diputación permanente de las Cortes el decreto-ley presentado por el Gobierno.

No tenía todavía noticias de lo acordado por el Comité de enlace del Frente Popular en relación con las elecciones del presidente de la República.

Visitaron también al señor Azaña los ministros de Hacienda y Marina y el director general de Trabajo, señor Quemadas.

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAN, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

LOS ACUERDOS DEL FRENTE POPULAR
A primera hora de la tarde se reunieron los señores Salmerón, Giner de los Ríos, Cordero y Vidarte, que constituyen el Comité de enlace de los partidos del Frente Popular a los efectos electorales.

Los acuerdos adoptados se concretaron en una nota, que no pudo ser facilitada anoche a la Prensa porque faltaba la firma del representante del partido comunista.

Según nuestras referencias, los acuerdos adoptados son:

Que los partidos del Frente Popular acudan a las elecciones de compromisarios en candidatura única; que sea también único el candidato para la Presidencia de la República, comprometiéndose los partidos firmantes a no apoyar ninguna otra candidatura y dar instrucciones a los diputados y compromisarios del Frente Popular para que voten el día 10 de mayo al candidato que designe el Frente Popular.

Joaquín Santuste.
(Del Sanatorio Madrazo).
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Tel. 1363.

LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO
Por la tarde se reunió, también en el Congreso, la Junta Central del Censo, bajo la presidencia del presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina.

Asistió por primera vez el nuevo presidente del Consejo de Trabajo, don Demófilo De Buen, y concurrieron, además, los señores Cardenal, Calvo Sotelo, Fernández Vivanco y el secretario, señor San Martín.

Este, al terminar la reunión, manifestó que se había acordado trasladar al Gobierno dos consultas; una de ellas, sobre si los concejales que pueden designar candidatos son únicamente los de elección popular o también los gestores designados por el Gobierno.

LA OPINION DE INDALECIO PRIETO
Antes de comenzar la reunión de la Diputación permanente don Indalecio Prieto conversó con los periodistas.

El señor Prieto decía que el objeto del decreto que iba a someter a la Diputación esta tarde era dar facilidades, con el fin de que nadie encontrara obstáculos para la proclamación de compromisarios.

Se le preguntó el alcance de la reunión celebrada ayer en la Junta provincial, para pedir la constitución de

LA DIPUTACION PERMANENTE

Se aprueba el proyecto del Gobierno, que queda convertido en ley.

EL DECRETO APROBADO
El decreto-ley aprobado esta tarde por la Diputación permanente de las Cortes, dice así:

«La ley de 1 de julio de 1932, que regula la elección de presidente de la República, exige en su artículo quinto, que para ser proclamado candidato a compromisario debe ser propuesto por la décima parte del total de concejales de los Ayuntamientos de la circunscripción o por la vigésima parte de los electores.»

La reducción de los plazos que la propia ley autoriza en el caso previsto en el artículo 74 de la Constitución, y

compatibilidades y ser aprobadas, no podría hacerse todo esto antes del día. Esta consulta, en realidad, ha sido ya resuelta, en virtud del decreto-ley aprobado por la Diputación permanente, según el cual, los concejales han de ser los elegidos por voluntad popular.

La otra consulta recibida en la Junta Central del Censo, y que se pone también en conocimiento del Gobierno, se refiere al caso de los diputados a Cortes que sean elegidos el día 3 de mayo, en las provincias de Cuenca y Granada.

Como el escrutinio de estas elecciones

las Mesas. Entonces preguntó él, a su vez, de que matiz eran las peticiones, y como se le dijera que de la Ceda, contestó:

Pues supongo que después de que se apruebe el decreto de hoy renunciarán a usar del derecho de constitución de Mesas, que es un trámite complicado y pesado. Ahora podrán proclamar compromisarios sin ningún obstáculo, por medio de sus diputados, y me figuro que renunciarán antes de que se constituyan las Mesas para hacer comparecer al Cuerpo electoral en la cuantía que se exige y que, por ejemplo, aquí, en Madrid, alcanza a cerca de cuarenta mil personas. Es una molestia para el Censo electoral, que, no siendo ya necesaria, no creo que han de acordarla, y, además, se expondrían al fracaso de no alcanzar la cifra suficiente.

«¿Cree usted necesario o no que cuando llegue la fecha de elección de compromisarios sea ya conocido el

**A MAL TIEMPO...
ASPIRINA**

Así como el cañón granifugo impide el pedrisco, salvando la cosecha, la ASPIRINA impide el desarrollo de resfriados, gripe y reuma. Téngala siempre en casa.

Aspirina
BAYER

que ha tenido que acordar el Gobierno en su decreto de 9 del que curso, da lugar a que cualquiera de las dos formas de propuesta que consigna el precitado artículo quinto puedan representar en su práctica aplicación una seria dificultad.

Teniendo esto en cuenta y siendo propósito del Gobierno otorgar las máximas garantías para la celebración de las elecciones y facilitar en la misma medida a todas las organizaciones políticas el ejercicio de sus derechos en la práctica de las operaciones electorales, estima necesario modificar las aludidas disposiciones, en el sentido de dejar subsistente la forma de propuesta a que se refiere la letra B del referido artículo quinto, y sustituir la mencionada en la letra A, del propio artículo, por las que, a la proclamación de candidatos a diputados a Cortes, establece la legislación electoral vigente.

En su virtud, por acuerdo unánime del Consejo de ministros, y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo siguiente:

VILLA MARIA Tel. 1395
Calle del Monte, 61.
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don **CARLOS R. CABELLO** médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Artículo único. En las elecciones convocadas por decreto de 9 del que curso, inscrito en la «Gaceta» del día 10, tendrán derecho a ser proclamados candidatos a compromisarios, además de los que sean propuestos en la forma prevista en el particular B del artículo quinto de la ley de 1 de julio de 1932, los que lo sean por dos diputados o ex diputados a Cortes por la circunscripción provincial, o por diez concejales de elección popular, también de la misma circunscripción.

Las propuestas así formuladas, con las solicitudes de proclamación, habrán de presentarse ante la Junta provincial del Censo en la reunión que a este efecto celebre el jueves, 23 de abril, conforme a lo dispuesto en el apartado D del artículo segundo del decreto de convocatoria, y la Junta resolverá, teniendo en cuenta que cada dos diputados o ex diputados a Cortes, cada tres diputados o ex diputados provinciales y cada diez concejales podrán proclamar tantos candidatos como compromisarios se elijan por la circunscripción.

Se deja sin efecto lo dispuesto en la regla C del artículo segundo del decreto de convocatoria de 9 del corriente mes.

Madrid, 13 de abril de 1936.—El presidente del Consejo de ministros, Manuel Azaña Díaz.»

nes no tendrá lugar hasta el jueves, 7, y después habrá de recibirse en el Congreso la documentación, dictaminarla las Comisiones de Actas e In-10, y los elegidos no podrán tomar parte en la elección de presidente de la República.

Siendo así, se daría la circunstancia de que los compromisarios elegidos el día 26 en dichas provincias de Cuenca y Granada, excederían del número de diputados, que ha de ser igual al de compromisarios.

Como la Junta del Censo no se encontraba con facultades para resolver el caso, lo sometió al Gobierno, para que éste decida.

LA FORMULA DEL GOBIERNO
El jefe del Gobierno manifestó a primera hora de la tarde que el proyecto de ley que había sido sometido a la firma del presidente de la República para poder presentarlo a la aprobación de la Diputación permanente de Cortes, consiste en una fórmula por la cual se da facultades a los diputados y ex diputados para que puedan hacer la proclamación de candidatos de compromisarios. Consiste la fórmula citada en que puedan hacer la proclamación dos diputados y tres ex diputados.

A las seis y media de la tarde se reunió en el Congreso la Diputación permanente de Cortes para tratar del proyecto de decreto-ley enviado por el Gobierno y que se refiere a la proclamación de candidatos para compromisarios. Acudieron a esta reunión los señores Velao, Cid, Corominas, Largo Caballero, Prieto, Palomo, Alvarez del Vayo, Araquistáin, Carrascal, Pascual Leone, Calvo Sotelo, Uribe, Fernández Clérigo, Tomás y Piera y Vargas, además del presidente de la Cámara, señor Jiménez de Asúa. El señor Carrascal llevaba la representación de los señores Gil Robles, Alzpun y Lucía. También acudió a la Cámara, para informar ante la Diputación permanente, el ministro de Justicia, señor Lara.

Luis Sierra Cano
Huesos y articulaciones.—Cirugía.—Radiología.
Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Tel. 6.
fono 1034. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

El señor Carrascal, hablando con los periodistas en los pasillos del Congreso acerca de la fórmula propuesta por el Gobierno para elegir candidatos a compromisarios, manifestó que les agradaba dicha fórmula, pero que todavía necesitaba garantías para las elecciones de compromisarios y que para ello solicitaban que el Gobierno anulase las Comisiones gestoras en los sitios donde las haya, sustituyéndolas por los Ayuntamientos de elección popular, que debían ser repuestos en su totalidad.

El señor Cid manifestó también su satisfacción por la fórmula que proponía el Gobierno, pero insistió, como el señor Carrascal, en que necesitaban aun mayores garantías y que éstas podía dárselas la reposición total de los Ayuntamientos de elección popular.

E. García Merañón.
PIEL Y VENEREAS
Ha trasladado su consulta a
Plazuela del Príncipe, 8. 2.º Tel. 2928.

Los periodistas conversaron después con el señor Carrascal, quien manifestó que él había dado su conformidad al decreto en nombre propio y en el de los señores Gil Robles, Lucía y Alzpun, a quienes representaba.

Hablando después el señor Carrascal sobre el levantamiento del estado de alarma, dijo que creía tener la seguridad de que el Gobierno está bien dispuesto a este respecto; pero que la decisión será llevada a la Cámara dentro de esta semana.

LOS ACTOS DEL DOMINGO

MITIN DEL PARTIDO ECONOMICO PATRONAL ESPAÑOL

Madrid.—En el Teatro Alcazar celebró un mitin el Partido Económico Patronal Español.

El primer orador, señor Llucho, dijo que los obreros están envenenados por utopías y ofrecimientos fantásticos, al punto de que si se llegara a poner en práctica las incautaciones de que hablan los líderes extremistas, los que creen que hallarían fajos de billetes en las arcas patronales, no encontrarían sino montones de letras protestadas. Los patronos—añadió—no pueden soportar ya las cargas que pesan sobre ellos.

Recomienda al frente único de comerciantes e industriales.

Don José Mezquita, por los metalúrgicos, habla del decreto de 29 de febrero sobre las readmisiones e indemnizaciones para llegar a la consecuencia de que no pueden cumplir por imposibilidad material. Culpa a los patronos por sus egoísmos y cobardías de haber llegado a la situación en que se encuentran.

Ataca a izquierdas y derechas, y de éstas dice que legislaron en contra de la clase patronal.

Don Eduardo Donato asegura que el patrono no es de izquierdas ni de derechas, que sólo pertenece a la clase de gente de orden, ya que esto es lo que más conviene al comercio y a la industria.

Don Juan Rico, agricultor y ganadero, ataca a la Reforma agraria.

El secretario del Partido Patronal, don Manuel Escobedo, dijo que, ante el avance indiscutible del comunismo, las clases antimarxistas deben hacer el frente único, que sea un fuerte dique al avance ya indicado.

El señor Sánchez Castillo, que resumió los discursos anteriores contestando a ciertas afirmaciones de Gil Robles referentes a que la clase patronal fué la causante de que se perdieran las elecciones del 18 de febrero último, asegura que toda la responsabilidad de ese fracaso debe atribuirse a Gil Robles, que no supo movilizar las masas, que no hizo una buena Reforma agraria, que fué despreciando to-

das las fuerzas políticas organizadas que se le ofrecieron y que rechazó el concurso de la clase patronal.

Terminó diciendo que las clases patronales deben separarse de los jurados mixtos, de las Comisiones arbitrales, de los Tribunales industriales y de las organizaciones bancarias.

CONFERENCIA CORPORATIVISTA
Madrid.—En los locales de La Unión, el presidente de Acción Corporativista Española hizo una exposición de los resultados del programa del grupo que representa Acción Corporativista Española, de los fines que persigue y los medios de alcanzarlos.

Expuso datos para afirmar que puede llegarse a la solución del paro con economía para la propiedad en los desembolsos que hoy hace, asegurando un jornal mínimo durante todos los días del año, renta vitalicia a la vida por muerte natural o accidente del trabajador y reparto de beneficios cada cinco años, todo ello disponiendo anualmente de 400 millones de pesetas para el mejoramiento de las industrias creadas.

Manzanilla aromática ESPIGADORA

Una taza de esta Manzanilla después de las comidas de vigilia asegura una agradable digestión. Bote para cien tazas y caja-repuesto para 50, en farmacias, droguerías y coloniales.

ACUERDOS DE LA JUVENTUD DE IZQUIERDA FEDERADA

Madrid.—La Juventud de Izquierda Federada, reunida en su domicilio (Echegaray, 22), tomó, entre otros acuerdos, el de iniciar unas gestiones cerca del Partido Sindicalista para llegar a una unificación con dicho partido; creación de una biblioteca; invitar al ingreso de los partidos y juveniles del bloque popular en el grupo totalmente creado; protestar contra el atentado que hace pocos días se intentó consumar en la persona de don Eduardo Ortega y Gasset; interesarse por la libertad de Prestes y Thaelman y enviar cartas a las embajadas brasileña y alemana solicitando.

La carrera ciclista Eibar-Madrid-Eibar.

LA TERCERA ETAPA

Burgos.—El recorrido de la tercera etapa de la carrera ciclista Eibar-Madrid-Eibar es de 240 kilómetros.

La lluvia, desde la salida, ha sido torrencial y el frío intensísimo. La etapa puede decirse que ha constituido una desbandada casi general, lo que pone aún más de relieve la excelente actuación de Berrendero por su magnífico tésón, sostenido durante los 240 kilómetros de la etapa. El tren logrado por el madrileño, a pesar de las duras condiciones atmosféricas en que se desenvolvió, llegó a los 33 kilómetros de promedio.

GRATIS
se reparan todas las
MEDIAS
que sean compradas en
El Trust de las Medias
y en
El Palacio de las Medias

En Alcobendas comenzaron ya las deserciones. Fueron los primeros en abandonar la prueba los franceses Anagues y Puyo. Aquél se retiró en el citado pueblo y Puyo en San Sebastián de los Reyes. Inmediatamente escaparon Idigoras, Vicente Demetrio y Vallejo. Este se adelantó a sus compañeros y pronto consiguió gran ventaja. El resto de los corredores, conocedores de su mala clasificación, no pusieron gran interés en lograr su captura, y así pudo Vallejo ponerse, al pasar por San Sebastián de los Reyes, a cuatro minutos y 58 segundos de su más inmediato seguidor. A diez minutos pedalea Cruz, y el pelotón que dirige Berrendero a 13 minutos y 24 segundos.

En Lozoyuela, Vallejo no puede resistir el intensísimo frío reinante y sufre un colapso. Es asistido en una farmacia y se ve obligado a abandonar la prueba. Poco después, Escuretiente también los efectos del temporal y se retira, y a continuación siguen la suerte de los citados Martínez y Larrinaga. Antes de coronar el puerto de Somosierra abandona la carrera el veterano y pundonoroso corredor valenciano Salvador Cardona.

Ya en el puerto, Berrendero escapa a la caza de Vicente Demetrio, que continúa en cabeza. Se lanzan a la persecución Goenaga y Capella, pero Berrendero quiere correr solo y se larga como una flecha.

En el descenso de Somosierra el frío se hace más crudo y pone en peligro a los corredores, dominados por completo por el temporal. En Boecuellas pincha Dermitt, que iba muy bien colocado, y se retrasa con tal motivo considerablemente. Por Aranda de Duero el santanderino Cruz marcha en cabeza y a dos minutos tan sólo de Berrendero; a seis minutos llegan Demetrio Vicente y Goenaga, y a un minuto de éstos Capella.

Al salir de Aranda de Duero abandona Demetrio Vicente.

Berrendero logra tomar contacto con Cruz y le pasa como una flecha.

En Gumiel de Izán, ya de cara a la meta el madrileño Julián Berrendero, que está realizando un verdadero «tour de force», se anima ante la perspectiva de conseguir el triunfo, y

apretando enormemente la marcha, corre a un promedio de 38 a 40 kilómetros con admirable regularidad. La consecuencia es una considerable ventaja sobre sus compañeros en la clasificación de la etapa y en la general.

Puestos a poner peros, y dentro siempre de la admirable labor del madrileño Berrendero, cabría achacar a Montero su escaso interés en teñir de emoción la etapa de hoy, poniendo a prueba sus grandes facultades para dar caza o amoniar la ventaja que su compañero de equipo consiguió.

La clasificación de la etapa ha sido la siguiente:
1.º Berrendero, en 7 horas y 15 minutos. A 33 kilómetros de promedio.
2.º Goenaga, 7 h., 20 m. y 30 s.
3.º Cruz, 7 h. y 34 m.
4.º Fermín Trueba, 7 h., 35 m. 2 s.
5.º Capella, 7 h., 38 m. 20 s.
6.º Dermitt, 7 h., 38 m. 50 s.
7.º Montero, 7 h., 40 m. 38 s.

Después de la tercera etapa la clasificación general puede establecerse así:
1.º Julián Berrendero, 22 h., 25 m. y 27 s.
2.º Luciano Montero, 22 h., 41 m. y 41 s.
3.º Jesús Dermitt, 23 h., 3 m. y 15 s.
4.º Fermín Trueba.
5.º Capella.
6.º Goenaga.
7.º Cruz.

La fiesta nacional

ALTERNATIVA DE RICARDO TORRES.—COGIDA DE GALLARDO
Madrid.—Corrida de Resurrección. Poquísima entrada a causa de la abundante lluvia. Ocho toros de Pallares para Valencia II, Pepe Amorós, Pepe Gallardo y Ricardo Torres. Este último tomaba la alternativa. Torres toreó con valor y finura con el capote, en banderillas fue ovacionado y con la muleta, faena breve, porque el toro no se presta al lucimiento. En su segundo, quedó bien.

MANUEL SOTO VARRITU
Médico-Odontólogo.
REANUDA SU CONSULTA
Paseo de Pereda, 32.

De la labor de Pepe Amorós sólo es destacable, en su primero, unos lances ceñidos, rematados vistosamente. A su segundo lo mató de un pinchazo y media en lo alto.

Pepe Gallardo estuvo muy valiente, demostrando gran voluntad. Cortó una oreja.

En su segundo, al hacer un quite, fué cogido y volteado, pasando a la enfermería con una cornada en la pierna izquierda.

Valencia II estuvo valiente en su primero y colosal en el cuarto. También se lució en el que mató en sustitución de Gallardo, que estaba herido.

Ha sido asesinado el magistrado don Manuel Pedregal

En la enfermería facilitaron el siguiente parte facultativo:
 «Durante la vida del séptimo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro José Gallardo, quien sufre una herida por asta de toro, situada en la cara posterior, tercio medio del muslo izquierdo, de unos veinte centímetros de trayectoria, y que lesiona piel, tejido celular subcutáneo, músculo, bíceps y semitendinoso, contusionando el nervio cláxico mayor, acompañado de abundante hemorragia procedente de las ramas de la femoral profunda. Pronóstico grave.»

NOVILLADA PASADA POR AGUA, EN SEVILLA
 Sevilla.—Novillos de Clairac para Torerito de Triana, Pascual Márquez y José Álvarez (Andaluz). Lleno completo. Momentos antes de comenzar llueve y el público protesta, pidiendo que se suspenda la corrida y se devuelva el importe de las entradas.

La presidencia se opone y se da suelta al primero. Sin embargo, hay que interrumpir el espectáculo durante un cuarto de hora, debido a la lluvia. Después de este tiempo prosigue la corrida, pero aunque la lluvia amaina, no cesa hasta minutos antes de terminar la novillada.

Torerito de Triana cortó la oreja de su segundo. También cortó una oreja Pascual Márquez. Andaluz quedó bien.

TOROS EN ZARAGOZA
 Zaragoza.—Seis de Villamarta y dos de Encina, para Manolo Bienvenida, Ortega, Noáin y Rafaelillo. Ganado francamente malo.

Ortega, en su primero cortó la oreja y el rabo. Noáin, en su primero entra en corto y por derecho y deja el estoque en todo lo alto. (Oreja.) Rafaelillo, en su primero dió pases de rodillas y atalorados y acabó con el bicho de una estocada en las agujas. (Oreja.) Bienvenida, regular.

EN BARCELONA
 Barcelona.—Ganado de Muriel y Soramayor, casi todos ellos malos, para Marcial Lalandá, Armillita, La Serna y Carmacero de Méjico.

Marcial, superior en su primero y aceptable en el segundo. Armillita hizo una excelente faena a su primero. Mató de una caña en su segundo, regular.

Carmacero de Méjico se luce en unos verónicas a su primero. Coloca un buen par de poder a poder. En la faena, mal. Su segundo se lo brinda al Gallo, que ocupa una barrera del tendido 2.

El diestro hace una gran faena. Mata de un pinchazo y una estocada que hace rodar al toro sin puntilla. (Oreja.) La Serna, sosete en sus dos toros.

LA SEGUNDA DE PASCUA
 Barcelona.—Segunda corrida de Pascua. Toros de Encinas.

Primero.—Marcial, pésimo con la capa y descompuesto con la muleta, termina de tres pinchazos y media mala.

Segundo.—Armillita realiza una faena de alifio, para un pinchazo feo y una estocada mala.

Tercero.—Rafaelillo, colosal con el capote. Gran faena, para dos pinchazos y una entera. (Oreja.)

Cuarto.—Marcial, muy valiente, realiza una gran faena y termina de dos pinchazos y una superior.

Quinto.—Armillita hace una faena medrosa y termina con cinco pinchazos y un descabello. (Bronca.)

Sexto.—Rafaelillo colosal con la muleta y pésimo con el estoque.

LOS DEPORTES
 EL SEVILLA VENCE AL ESPAÑOL POR DOS A CERO
 Sevilla.—Esta tarde se ha jugado el partido de Liga de la Primera División entre el Español y el Sevilla, que fué suspendido ayer por causa de la lluvia.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:
 Español: Martorell; Pardo, Moreno; Green, Solé, Leucuna; Prat, Manolín, Mandaniz, Edelmiro y Bosch.
 Sevilla: Elizaguirre; Joaquín, Villalonga; Alcázar, Segura, Fedé; López, Torrontégui, Campanal, Tache y Berrocal.

VARIAS

Los detenidos por el atentado contra don Eduardo Ortega y Gasset se han declarado autores del hecho.

ASESINATO DE DOS JOVENES QUE IBAN EN UNA CAMIONETA

Madrid.—La Policía y la Guardia civil de las barriadas de los Cuatro Caminos y de Chamartín han continuado activamente sus trabajos con motivo del suceso acaecido anoche entre los kilómetros 7 y 8 de la carretera de Francia, y a consecuencia del cual resultó muerto el dependiente de ultramarinos Eloy Juárez Crespo, de veinte años, y gravísimamente herido el obrero panadero Justo Isabel San Juan.

Hasta ahora las autoridades no han logrado detener a ninguno de los autores del hecho y parece que tampoco ha podido averiguarse la filiación política de las víctimas.

Los informes obtenidos hasta ahora por la Policía y la Guardia civil, así como los recogidos en el lugar del suceso por los periodistas, aparecen muy confusos.

¿VERANEAR Y APRENDER OFICIO?
 Sueño que se puede realizar siguiendo nuestros cursos de Peinado para señoras, masaje, manicura, etc. Para informes sobre precios de los cursos y pensión, dirigirse: Instituto de Belleza, «Villa Unaldia».—BIARRITZ.

De ellos se deduce que en las primeras horas de la noche de ayer salió de Fuencarral la camioneta que realiza el servicio de viajeros entre dicho pueblo y Madrid.

El vehículo iba conducido por Luis Santamaría Vallejo y actuaba como cobrador un hermano del chofer, llamado Adolfo.

El coche salió de la plaza de Fuencarral con veintiséis viajeros y a la salida del pueblo subieron otros cuatro más.

El coche prosiguió su viaje hacia Madrid, y cuando llegaba frente a las tapias del cementerio de Chamartín, uno de los viajeros se puso de pie y, empuñando una pistola, dió el orden de amanos arriba y que nadie se mueva.

Esta actitud fué secundada por otros cinco individuos, cuatro de los cuales, al parecer, fueron los que subieron al coche a la salida de Fuencarral.

Los cinco obligaron a los restantes viajeros a que se apeasen del coche, el cual ya había detenido su marcha.

Entre las personas que descendieron del vehículo figuraban Juárez Crespo y Justo Isabel San Juan.

Los individuos citados cachearon a los viajeros minuciosamente, ordenándoles después que subieran de nuevo al vehículo.

Así lo hicieron todos, menos Eloy Juárez y Justo Isabel, que quedaron en tierra con los pistoleros.

El coche se puso de nuevo en marcha, y a los pocos metros se oyeron unas detonaciones.

Los ocupantes de un automóvil que por allí pasaba recogieron en la carretera a Eloy y a Justo y los trasladaron a la Casa de Socorro de Chamartín, donde el primero falleció y el segundo fué asistido de heridas de carácter gravísimo.

Uno de los viajeros ha declarado que en la carretera había un grupo de cinco o seis individuos armados de pistolas; todos a cuerpo, y de unos dieciséis a veinte años.

tiene su domicilio en la calle del Sacramento, número 5.
 Según el atestado instruido por la Policía, Alvaro y Arturo se entrevistaron con los dos últimos en la calle del Sacramento y en un café de la Gran Vía.

En esas conversaciones tramaron la comisión de los atentados y acordaron que el primero se perpetraría con don Rodolfo Llopis, secretario primero de las Cortes.

Parece ser que Alvaro Rodríguez siguió varias veces al señor Llopis para averiguar detalles de sus costumbres; pero, por lo visto, surgieron dificultades que les hicieron desistir de intentar contra el ex director general de Primera Enseñanza.

Después, y en vista de esto, se acordó la agresión a don Julio Álvarez del Vayo o a don Luis Araquistain, indistintamente. Dichos dos señores habitan en la finca número 5 de la calle de Espalter.

Para llevar a cabo el hecho, fué designado Arturo Mateos, y la víctima había de ser el señor Álvarez del Vayo. A Mateos se le facilitó un carnet de la C. N. T. a nombre de Jaime Aldo, se le entregó determinada cantidad de dinero y se le suministró una gabardina.

Compró números de «Mundo Obrero» y se dedicó a vigilar el domicilio del señor Álvarez del Vayo, para averiguar las horas de entrada y salida a su casa y sus costumbres.

En una ocasión, Mateos siguió al señor Álvarez del Vayo hasta la Cibele, y en otra, hasta la Puerta de Atocha.

Para facilitar el propósito, confiaban en poder disponer de un coche, y desde luego le serían entregadas al autor del atentado quinientas pesetas.

Surgieron, a lo que parece, dificultades de carácter económico, pues no encontraban persona que les facilitase medios.

A esta altura los preparativos, pronunció su discurso el señor Azaña, y como ellos presintieran que iba a cambiar la política general del Gobierno de España, renunciaron a llevar a cabo sus propósitos.

Pocas horas después de detenidos los cuatro sujetos, han ingresado en la Cárcel Modelo.

Nuestros redactores han realizado algunos trabajos de investigación para conocer las declaraciones que han prestado los detenidos ante las autoridades policíacas.

Parece ser que tres de ellos han declarado que pensaban realizar el atentado contra el señor Álvarez del Vayo. Uno de ellos, Alvaro, ha declarado que llegó a Madrid huyendo de la persecución dirigida contra los elementos de Falange.

Se dirigió a Sacramento, 5, por haber concurrido en otra ocasión durante un mitin que se celebró en aquel local.

Parece que ha dicho que los propósitos que animaron a los autores de los atentados contra personalidades de izquierda consistían en que las masas se soliviantasen y realizasen actos contra figuras del campo derechista, con lo cual seguramente se llegaría a una situación que tal vez desembocase en un golpe de Estado; pero que, al pronunciar el discurso en el Congreso el señor Azaña, estimaron que la situación cambiaba e incluso que se hacía innecesario el atentado, por alejarse aquellas posibilidades de Soviet que al principio se tenían.

Otro de los detenidos parece que afirmó que habían planeado la agresión contra el señor Álvarez del Vayo; pero que ellos no la perpetrarían, sino que ofrecerían el conjunto de detalles e informaciones a un partido de derechas, confiando en que se les facilitarían todos los medios para cometer el atentado, y que ante la política iniciada por el Gobierno a partir del discurso del señor Azaña, decidieron abandonar los propósitos que mantenían.

SALON NARBON.—Hoy martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La carretera del infierno. Emocionante producción por Richard Dix. Butaca, 0,75; 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30, matinee.—Bandito legal, por Tom Tyler. Butaca, 0,30.

PABELLON NARBON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30. Peter Lorre en Crimen y castigo, con Edward Arnold y Miriam Marchs. Perfecto diálogo en español.

SALON VICTORIA.—A las 4,30 y 7,15. Gran éxito. Los misterios de París, por Lucien Baroux y Madeleine Ozeray. Intrigas, misterios y aventuras. Temibles maquinaciones. Butaca, 0,75 y 1,25.

POPULAR VICTORIA.—A las 3,30, 5,30 y 7,30. Los misterios de París.

CINE FRONTON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30.—Estreno de la emocionante película del Oeste, Balas de papel, por Tim Mc Coy.

CONCENTRACION AUTORIZADA
 Sevilla.—A preguntas de los periodistas, dijo el gobernador que había sido autorizada la concentración de Jóvenes socialistas y comunistas, que habrán de celebrar mañana, seguida de un mitin, en la plaza de España.

SE DETIENE A UN ANARQUISTA Y A UN FASCISTA
 Madrid.—Unos agentes de la primera brigada de la división de Investigación criminal han detenido en la casa número 13 de la carretera del Pardo, donde habitaba una mujer de ideología anarquista, a Marcelo Durruiti Domingo, de veinticinco años, y a Sinfoniano Moldes Moldes, de veintiocho. Estos dos individuos habían llegado recientemente de Barcelona y se hospedaban en dicha casa. La Policía les buscaba por su carácter de destacados extremistas. Marcelo es hermano del célebre anarquista del mismo apellido que estuvo procesado con motivo del asesinato del cardenal Soldevilla, el asalto a la sucursal del Banco de España en Gijón y otros sucesos.

Las agentes procedieron a practicar un registro en la mencionada casa, donde encontraron parte de los ficheros de Falange Española que esta entidad tenía en su domicilio de Madrid y documentación relacionada con el Ramo de la Construcción en cuanto se refiere a dicha entidad política. Ninguno de los detenidos supo explicar cómo y con qué objeto estaban en su poder tales ficheros y documentos.

Durruiti ha declarado que es militante anarquista, y Moldes ha declarado que pertenece a Falange Española. Los dos han ingresado en la Cárcel Modelo por orden del Juzgado de guardia.

EL DERRIBO DEL CUARTEL DE SAN FRANCISCO
 Madrid.—Después de varios años de expediente, ha comenzado esta mañana el derribo del cuartel de San Francisco.

Superados todos los inconvenientes de carácter legal que impedían que el Municipio entrara en posesión del viejo caserón de la plaza de San Francisco, esta mañana se personaron en el mismo el alcalde, los concejales socialistas García y Manuel Muñoz, los ingenieros municipales y varios funcionarios, para tomar posesión del inmueble e iniciar los trabajos de derribo.

El alcalde pronunció un discurso. Dijo que se daba satisfacción a un viejo anhelo del pueblo al deruir esos muros vetustos, donde tantas amarguras se encerraron. Con ello se inicia una reforma urbana de gran importancia.

SEGUJA EN MURCIA
 Murcia.—Todo el campo del pueblo de Mula atraviesa una terrible crisis a causa de la pertinaz sequía. En junio de 1935 una enorme tormenta de piedra arrasó toda la huerta, calculándose los destrozos en cinco millones de pesetas. Desde entonces las calamidades han sido muy frecuentes. Los sembrados se han perdido por falta de lluvia, el corcovado está seco y el agua de la acequia mayor, por la que se viene sosteniendo la arboleda, ha mermado enormemente. De ahí que el precio de la poca agua de que se dispone sea cada día más elevado. Los agricultores se ven en la casi imposibilidad de seguir cultivando hortalizas. Mula, para poder vivir, necesita abundancia de agua, y los huertanos encarecen a los Poderes públicos que las aguas de lluvias sean embalsadas en el pantano, actualmente seco.

Después de once meses sin llover ha caído un poco de agua en los campos de Aguilas.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
 ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

CUADRILLA DE ATRACADORES
 Oviedo.—El gobernador manifestó que los vecinos de Infiesto estaban alarmados por la noticia circulada de que por aquellos montes merodeaba una cuadrilla de atracadores, capitaneada por «El Francés».

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, éstas dispusieron una batida que ha dado por resultado hacer huir a dichos atracadores hacia los montes de Cangas de Onís, donde están cercados por la Benemérita. Se confía en detenerlos pronto.

En su huida habían dejado un mosquetón, lo que hace suponer que entre ellos está el autor del atentado contra el cura de Quer.

SUICIDIO DE UN SINDICALISTA
 Cuenca.—En el hospital provincial falleció, a consecuencia de la herida que recibió al dispararse un tiro en la sien, el secretario de la C. N. T. de esta población, Arsenio Sáinz Gironés. El cadáver fué trasladado al cementerio municipal, en medio de una

imponente manifestación de trabajadores, en la que figuraban las banderas de C. N. T. y de la U. G. T.

El suicida gozaba de generales simpatías entre sus correligionarios, y nadie se explica el móvil de su determinación.

Se ha encontrado una carta suya, fechada el 6 de abril. En ella dice que está cansado de la vida y decidido a quitársela.

Momentos antes de suicidarse, Arsenio estuvo despachando varios asuntos de la organización y sobre su mesa dejó una cuartilla, en la que encargaba que fuera despachada toda la correspondencia pendiente.

INSTITUTO
 de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS A COMPROMISARIOS
 Palencia.—Ha sido solicitada la proclamación de los siguientes candidatos a compromisarios: por la Ceda: don Alejandro Pérez Cuesta, don Fabián Martínez, don Primitivo Herrero y don Ramiro de Castro; por el Frente Popular: Matías Peñaña, Antonio Pérez de la Fuente, Crescencio Aguado y Mauro Cardo.

SITUACION ANGUSTIOSA
 Sevilla.—Los diputados en Cortes visitaron al gobernador para pedirle el envío de un delegado suyo a Osuna, donde los obreros atraviesan una situación de verdadera angustia a consecuencia de la falta de trabajo. También le denunciaron el incumplimiento de un pacto de trabajo por los patronos del pueblo de Cazalla.

El gobernador se despidió de los periodistas, anunciándoles que esta noche marchará a Utrera, donde existe un conflicto de trabajo, al que tratará de dar solución.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE
 La cirugía abdominal de urgencia, a mi nombre, envío directamente a «La Alfonsina». Servicio permanente.

IMPOSICION DE MULTAS
 Sevilla.—El gobernador civil dijo a los periodistas que había impuesto sendas multas de dos mil pesetas, de acuerdo con lo que dispone la ley de Orden público, a don Manuel Ollazo Benito, don Antonio Brias Calvo, don Manuel Poblaciones López y don Enrique Paso Díaz, hijo éste del popular autor, por haber dado gritos subversivos en un cabaret, durante la noche anterior.

Todos los detenidos han quedado a disposición de la autoridad gubernativa.

UN ATENTADO
 Se asesina a un magistrado de la causa por el atentado de Jiménez de Asúa.

Madrid.—Poco después de las nueve y media de la noche, en el paseo de Luchana, esquina a la calle de Covarrubias, unos desconocidos dispararon sobre uno de los magistrados que formaban parte del Tribunal que condenó recientemente a los agresores del señor Jiménez de Asúa.

La víctima fué trasladada al Equipo Quirúrgico, donde se halla en estado gravísimo.

Los autores lograron escapar. La Policía practica activas gestiones.

En los centros oficiales se niegan a facilitar noticias, por lo que se hace difícil saber cuál es el magistrado contra el cual se ha atentado.

DETALLES DEL ATENTADO.—FALLECIMIENTO DEL SEÑOR PEDREGAL
 Madrid.—A pesar de la gran reserva de las autoridades, hemos podido conocer algunos detalles del suceso. La víctima es el magistrado don Manuel Pedregal, que formaba parte del Tribunal de Urgencia en el que fueron condenados los autores del atentado contra el señor Jiménez de Asúa.

Anoche, cuando se retiraba a su domicilio, calle de Covarrubias, 29, y poco antes de llegar a él, advirtió que era seguido por varias personas. Al volver sufrió casi a bocajarro unos cuantos disparos, y según manifestó en la declaración que pudo prestar en la Casa de Socorro, a donde fué conducido inmediatamente por un transeúnte, uno de sus agresores vestía una gabardina clara.

Interrogado por el juez acerca de si podía sospechar quiénes fueran los autores del atentado o el móvil de éste, dijo que, a su juicio, había sido agredido por haber formado parte del Tribunal a que antes nos referimos.

Un guardia de Asalto que estaba en lugar cercano al del suceso persiguió a los pistoleros, disparando su pistola, pero se le interpuso un transeúnte, se detuvo a cachearle, creyendo que pudiera ser uno de aquéllos, y el momento fué aprovechado por los fugitivos para desaparecer.

Los médicos de la Casa de Socorro, ante el gravísimo estado del herido, dispusieron su traslado al Equipo Quirúrgico, donde falleció momentos después de ingresar.

DETENCIONES DE FASCISTAS
 Madrid.—En cuanto se tuvieron noticias en la Dirección general de Seguridad de la agresión al magistrado del Supremo señor Pedregal, se personó en el Equipo Quirúrgico el comisario general de la Brigada de Investigación Criminal, don Antonio Lino, con varios agentes, que recibieron instrucciones precisas del juez de guardia, don Antonio Domínguez.

Desde este momento la Policía ha comenzado a practicar pesquisas encaminadas a descubrir a los autores del hecho.

Se aseguraba esta madrugada que la Policía trabaja incansablemente para determinar si efectivamente en un pueblo de la provincia, muy cercano a Madrid, alguien dijo en la mañana del domingo pasado que se estaba preparando para dentro de breves horas un atentado contra determinado magistrado de los que habían sido sentenciado al autor y cómplices del atentado realizado contra el señor Jiménez de Asúa.

A última hora de la madrugada, la Policía ha practicado ya numerosas detenciones de elementos fascistas,

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La carretera del infierno. Emocionante producción por Richard Dix. Butaca, 0,75; 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30, matinee.—Bandito legal, por Tom Tyler. Butaca, 0,30.

PABELLON NARBON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30. Peter Lorre en Crimen y castigo, con Edward Arnold y Miriam Marchs. Perfecto diálogo en español.

SALON VICTORIA.—A las 4,30 y 7,15. Gran éxito. Los misterios de París, por Lucien Baroux y Madeleine Ozeray. Intrigas, misterios y aventuras. Temibles maquinaciones. Butaca, 0,75 y 1,25.

POPULAR VICTORIA.—A las 3,30, 5,30 y 7,30. Los misterios de París.

CINE FRONTON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30.—Estreno de la emocionante película del Oeste, Balas de papel, por Tim Mc Coy.

Contencimiento de arte
María Lisarda
 COLISEUM
 PRESENTA
 NOV, MARTES, 14 DE ABRIL
 A las 4,15, 7,15 y 10,30
EL SUEÑO DE UNA NOCHE DE VERANO
 Obra de Shakespeare. Música de Mendelssohn. Dirección Max Reinhardt. Ballets, de Bronislaun Nijinska.
 Debido al largo metraje de la película, la función dará comienzo con la misma.
 Mañana, FEMINA, Kate de Nagy en Mujerita de un gran señor.
 Viernes, CHARLOT en TIEMPOS MODERNOS

GRAN CINEMA
 Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Sensacional reaparición. Estreno
 COLUMBIA FILMS presenta EDWARD ARNOLD MARIAN PETER LOHRE MARSH
CRIMEN Y CASTIGO
 La inmortal novela de Dostoyevski dividida en dos partes por el genio de JOSEF VON STERNBERG
 Perfecto diálogo en español. Un drama formidable. Actuado vigorosamente y dirigido con la inspiración de un genio.
 El jueves, gran moda. Lina Yegros, Juan de Landa y el niño «Chispitas», en la magnífica producción española El secreto de Ana María.

JUAN JOSÉ LASTRAPA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1, 1º. Teléfono 2499.

El rey de Grecia ha encargado a Metaxas de formar Gobierno

LA GUERRA ITALOETIOPE

Se aplazan un día más las conversaciones sobre la paz en Abisinia.

LOS METODOS DE GUERRA ITALIANOS

Addis Abeba.—Los aviones italianos han efectuado ayer un intenso bombardeo sobre la ciudad de Warra Hailu. Coincidió el ataque con la celebración de una fiesta religiosa, en la que participaba toda la población, ya que en esta población se conmemoraba ayer la Pascua. Todos los templos se hallaban abarrotados de gente, cuando aparecieron en el horizonte varias escuadrillas de aparatos. El terror que se apoderó de los etíopes puede presumirse. Huyeron desparpados hacia el campo, mientras que los aviones evolucionaban sobre Warra Hailu. Inmediatamente comenzaron a arrojar bombas, que ocasionaron daños considerables, ya que la mayor parte de las moradas aparecieron destruidas totalmente. El bombardeo fué intensísimo. Que se sepa, hasta el momento de telegrafiar hay tres muertos y muchos heridos, pero se estima que hay muchas más víctimas.

En la capital del imperio se señala que los italianos tenían premeditado el ataque para cuando la ciudad se hallase en fiestas.

En Addis Abeba también se reciben noticias de que el pueblo de Sassa Bahneh ha sido nuevamente bombardeado por los aparatos italianos.

Las informaciones que se reciben indican que también se arrojaron bombas de gases venenosos.

Hasta ahora no se ha facilitado la lista de los muertos.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3026.

LOS METODOS ABISINIOS

Ginebra.—El señor Heruy, ministro de Asuntos Extranjeros de Etiopía, ha re-

mitido al secretario de la Sociedad de Naciones el siguiente telegrama:

«En contestación a su telegrama del día 9 del corriente, tengo el honor de declarar que Etiopía, en su lucha con el agresor, se atiene estrictamente a lo preceptado en los acuerdos internacionales, que tratan de la conducta que debe seguirse en la guerra, esto, no obstante, las violaciones flagrantes y sistemáticas por parte de Italia.

Etiopía se ha abstenido, a pesar de ello, de tomar represalias por estas violaciones. Sin embargo, está en lo posible que individuos, en casos aislados, hayan reaccionado contra inhumanos procedimientos empleados por los italianos.

El Gobierno etíope adopta toda clase de disposiciones para reprimir rigurosamente las faltas eventuales a los convenios.»

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VÍAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Bozaca, 1. Telef. 9458 y 1044.

LAS CONVERSACIONES DE PAZ

Ginebra.—Se ha sabido hoy aquí que el barón Alois no llegará a Ginebra para conferenciar con el señor Madariaga, presidente del Comité de los Trece, hasta el miércoles. En su consecuencia, las conversaciones de paz con respecto a la cuestión etíope serán aplazadas un día más que lo que se esperaba.

Se considera que este aplazamiento forma parte del plan italiano encaminado a impedir que Madariaga informe definitivamente al Comité de los Trece el jueves sobre los resultados de las primeras consultas entre Etiopía e Italia.

En espera de la llegada del barón Alois, el señor Madariaga consultará al representante etíope, señor Mariani, en el punto de vista etíope con respecto a un arreglo del conflicto.

EXTRANJERO

Metaxas ha sido nombrado jefe del Gobierno griego.

MUERE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE GRECIA

Atenas.—Ha muerto el presidente del Consejo, Constantino Demerdjis. Había nacido el 7 de noviembre de 1876. Cursó sus estudios en la Universidad de Atenas y en la de Munich. A su regreso a Grecia, se dedicó a la carrera de abogado. Tomó parte activa por primera vez en la política en 1910, siendo nombrado en aquella fecha diputado por Aticoeotia. Era miembro del partido liberal, cuyo jefe era el señor Venizelos, recientemente fallecido.

Después de las elecciones de 1912, fué nombrado comisario del Presupuesto, y en 1913 sucedió a Nicolás Stratos en la cartera de Marina.

El rey ha encargado del Poder a Metaxas.

EL GOBIERNO DE METAXAS

Atenas.—En el nuevo Gabinete griego, el señor Metaxas, además de la Presidencia del Consejo y de la cartera de Relaciones Exteriores, desempeñará el cargo de ministro de la Defensa Nacional, que comprende los Ministerios de la Guerra, Marina y Aviación.

Al presentarse ante el Parlamento, el Gobierno del señor Metaxas pedirá un voto de confianza.

Es actualmente el hombre que más fuerza tiene en Grecia y el único político que goza de la confianza del rey.

EL «SEBASTIAN ELCAÑO

Habana.—Ha llegado el buque-escuela español «Sebastián Elcano». Permanecerá seis días en este puerto. Se han preparado agasajos a la tripulación por parte de la Colonia española y autoridades cubanas.

MARCHA DE TRABAJADORES SOBRE CARACAS

Caracas.—Se ha sabido que se proyecta organizar una marcha de trabajadores.

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL.

Se invita a Italia a participar en las conversaciones de Londres.

LA REUNION DE LAS POTENCIAS LOCARNIANAS

Roma.—Italia ha sido invitada para asistir a las conversaciones de las potencias locarnianas, que se celebrarán el miércoles próximo en Londres. No se ha decidido aún si Italia aceptará o no la invitación. Se tiene en-

¡Atención! Enfermos del estómago.

Según datos verídicos que obran en nuestro poder, es sorprendente el número de enfermos del estómago que cada año se curan con BOLGA. Este producto, descubierto por un eminente farmacéutico español, se ha demostrado que neutraliza en pocos minutos la acidez del estómago, causa principal de las digestiones pesadas, dolor, ardor y peso del estómago, así como de los vómitos, eructos agrios y mal sabor de boca.

Según los análisis practicados, los comprimidos de BOLGA se componen de ocho sustancias muy activas, pero completamente inofensivas, por lo cual pueden tomar las personas en la seguridad de encontrar un inmediato alivio.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Méndez Núñez, 18. Teléfono 2883.

EL «GRAF ZEPPELIN»

Friedrichshafen.—El «Graf Zeppelin» ha salido para Río Janeiro a las 7,10 de la tarde, con 16 pasajeros a bordo. Seguirá su camino sobre Holanda, ya que la autorización necesaria para volar sobre Francia no le ha sido aún concedida por el Gobierno francés.

UNA VICTORIA DE ARA

Buenos Aires.—El sábado por la noche, en una velada de boxeo, el púgil español Ignacio Ara fué declarado vencedor del chileno Antonio Fernández. El combate fué a diez rounds.

MUERTE DE UNA AVIADORA

Méjico.—La aviadora española Greta Bravo ha resultado muerta, en un accidente de automóvil.

Greta Bravo viajaba en un autobús de línea, que fué a chocar contra otro automóvil.

El choque fué violentísimo. La aviadora española resultó con tan graves heridas en la cabeza y en el cuerpo, que al ingresar en un establecimiento sanitario dejó de existir.

Otros tres viajeros del automóvil resultaron con heridas leves.

El cadáver de Greta Bravo ha sido llevado a la ciudad de Tlaximapan.

BARCELONA

Se han celebrado numerosos actos con motivo de las fiestas de la República.

REGRESO DE MARCELINO DOMINGO

Barcelona.—Esta tarde regresó a Barcelona, en automóvil, el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, acompañado de su esposa. Ambos regresaban de una ciudad del Sur de Francia, donde pasaron el día de ayer. En el expreso salieron para Madrid.

LA ELECCION DE MISS CATALUÑA

Estuvieron en la Generalidad y en el Ayuntamiento para cumplimentar a las autoridades las señoras representantes de los distritos de Barcelona, que han de tomar parte en el concurso para elección de «Miss Cataluña». Acompañaban a dichas señoras «Miss Cataluña 1934» y las elegidas para dicho acto en Tarragona, Lérida y Gerona.

LOS ACTOS CONMEMORATIVOS DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

Durante todo el día de ayer y el de hoy han continuado celebrándose los actos anunciados con motivo del quinto aniversario de la proclamación de la República.

Ayer, domingo, se celebraron gran número de actos deportivos, que estuvieron concurrentísimos.

El conserje es sometido a constantes interrogatorios. No ha manifestado nada nuevo. Las actuaciones han tomado otro rumbo.

Han llegado un inspector y un agente de Madrid para cooperar con la Policía de Segovia. Hoy le han sido mostradas al conserje algunas fotografías, y entre ellas ha reconocido a un individuo de quien ya se sospechaba.

Una de las indagaciones que se cree hará mañana la Policía será interrogar al alcalde de Aldeanueva de la Serranía, de quien se esperan noticias interesantes. Este señor fué discípulo del conserje, que es maestro jubilado, y estaba en Segovia el día del robo con objeto de resolver asuntos en el Jurado mixto.

Cuando el conserje salió del Museo le acompañaba el alcalde, que también lo hizo cuando volvió, por haber olvidado el paraguas.

Es seguro que el robo no se cometió antes del día 7, pues el día 6 visitaron el Museo los alumnos del Instituto Calderón de la Barca, de Madrid, acompañados por el catedrático don Mariano Quintanilla, que es gran conocedor del Museo. Cuando se realizó esta visita los cuadros estaban en el Museo.

Se ha sabido que en 1912 se cometió otro robo en el Museo de Segovia, llevándose los ladrones dos de los cuatro cuadros de Durero ahora desaparecidos, que devolvieron a los pocos días de la sustracción, quedándose con una figura de alabastro de bastante valor, que también habían robado.

El director general de Bellas Artes, señor Orueña, ha nombrado inspector a don Juan Zuloaga para todo lo que se relacione con este asunto.

LO QUE DICE UN AUSTRIACO

Cáceres.—Un austriaco, Francisco Sterl, se ha presentado al director de las excavaciones arqueológicas de Mérida, cuando se encontraba éste en las ruinas del teatro romano, para manifestarle que conoce todos los detalles del robo del Museo de Segovia.

Se enteró hace días de su preparación, pero no pensó nunca que se consumase con tanta rapidez.

La Policía de Mérida ha detenido al austriaco.

DETENCION DE LOS LADRONES

Sevilla.—Los autores del robo de la joyería de la calle de Velázquez metieron las alhajas en pequeños sacos y se encaminaron a la plaza de la Magdalena, donde alquilaron un taxi, con el que se dirigieron a la calle de Méndez Núñez.

Un guardia del tránsito rodado llamó la atención con el pito al conductor del vehículo, y los ladrones, interpretando el aviso como una señal de alarma, se arrojaron del taxi y emprendieron la huida por la calle de Murillo.

Un guardia de Seguridad y dos municipales corrieron tras los fugitivos, contra los cuales hicieron algunos disparos, logrando detener a uno de los ladrones, llamado Francisco Villar Rame, de dieciocho años, vecino de Madrid. Este detenido ha declarado que en Madrid se le presentó un individuo llamado José Sánchez Jiménez, el cual le propuso un golpe de importancia en una joyería sevillana. Aceptó y vino a Sevilla, hospedándose en una casa de mala nota.

Los sacos donde iban las joyas quedaron en el interior del taxi, y fueron recuperados.

Había 150 sortijas, de oro y brillantes; 54 aros, del mismo metal; 18 pulseras; 68 medallas; 64 relojes; de oro; ocho de pulsera, también de oro; 150 de señora, también de oro, y otras alhajas.

EL DUEÑO DE LA JOYERIA CALCULA EL IMPORTE DE LO ROBADO EN TRESCIENTAS MIL PESETAS.

Las instancias para CANDIDATOS A COMPROMISARIOS.

Madrid.—A las diez de la mañana del domingo se reunió la Sala primera de la Audiencia y la Junta provincial del Censo, para ver cuáles aspiran a ser propuestos para compromisarios, según la fórmula de petición.

Se constituyó la Junta provincial, presidiéndola, en sustitución del presidente de la Audiencia, que se halla enfermo, el representante de Artes de Imprimir, Simedro Martínez.

La entrega de instancias duró hasta las doce de la noche.

sísimo, que por tenencia de explosivos durante la última huelga de la Telefónica fué condenado a veintitrés años de presidio, marchando a cumplir la sentencia al penal de San Miguel de los Reyes, en Valencia, de donde salió en libertad al promulgarse la amnistía de febrero.

La presencia del citado pistolero sorprendió a la Policía, que desde aquel instante se dedicó a seguir sus pasos para conocer los sitios que frecuentaba y las personas que con él se relacionaban.

El pasado día 9 los agentes que estaban al acecho de los manejos de Rivagorda pudieron observar que éste acababa de celebrar una entrevista con otro peligroso anarquista y pistolero de acción apellidado Burgazo y ambos se encaminaron a la chocolatería de la calle de Alcalá, donde suplicaron al encargado del mostrador que les guardara dos paquetes. Aquella misma noche volvieron otra vez al establecimiento y entregaron también una maleta advirtiendo que a la mañana siguiente pasarían a recogerla, así como los paquetes de referencia. En el acto los funcionarios policíacos se incautaron de los objetos dejados en el mostrador del establecimiento por los pistoleros, procediendo al mismo tiempo a detener a éstos.

La captura fué realizada por sorpresa, ocupándose a Rivagorda dos pistolas de gran calibre, cargadas, que llevaba montadas a ambos lados de la cintura y con dos cargadores especiales de quince cápsulas cada uno. Al verse cogido tan inopinadamente, y no pudiendo hacer frente a la Policía, exclamó cínicamente, dirigiéndose a los agentes:

—Bien me han cogido en la ratonera. Si no es así, hubiera muerto como un perro, pero de ustedes no hubiera dejado a ninguno vivo.

Los detenidos fueron trasladados a la Dirección de Seguridad, donde, a preguntas del comisario señor Lino, dijeron llamarse Nicasio Rivagorda Pérez y Adolfo Burzaco Sturbe. A éste, en el momento de su captura, se le encontró un revólver grande, cargado, y 25 cápsulas.

Abiertos los paquetes que habían dejado en el mostrador de la chocolatería, en una había medio kilo de trilita, en el otro un cuarto de kilo y en la maleta una bomba cargada, exactamente igual a la que hizo explosión en el domicilio del señor Ortega y Gasset y una cartera que contenía cuatro mil cien pesetas en billetes del Banco y diversos documentos, acerca de cuyo contenido guarda extraordinaria reserva la Dirección general de Seguridad.

Al ser interrogados, tanto Rivagorda como Burzaco negaron rotundamente que supieran nada de la organización del atentado contra el señor Ortega y Gasset, y mucho menos que ellos hubieran tomado parte en él, afirmando que las armas que llevaban eran para defenderse, pues estaban amenazados de muerte.

La Policía no quedó muy satisfecha de las negativas de ambos peligrosos pistoleros, que quedaron rigurosamente incomunicados en los calabozos de la Dirección General de Seguridad.

El señor Lino organizó de nuevo su personal, que se lanzó a fondo con objeto de concretar perfectamente la personalidad del muchacho que había llevado la cesta con el artefacto al domicilio del señor Ortega y Gasset.

Cinco días han durado estas pesquisas policíacas.

Al cabo de ellos se logró averiguar que el mismo día en que se realizó el atentado, a eso de las cinco y media de la mañana, un muchacho que llevaba una cesta de huevos al hombro alquiló un taxi en la plaza del Progreso, ordenándole al conductor que le trasladara a la Corredera. Al llegar el vehículo a la Puerta del Sol, vieron que la calle del Carmen estaba interrumpida para el tránsito y el muchacho indicó al chofer que cambiara la dirección y le llevara a la Casa de San Miguel. Ya en este último sitio el muchacho dejó la cesta en el taxímetro, se apeó y en una calle inmediata penetró en un establecimiento del que salió a poco con una gallina viva.

En el acto volvió a tomar el coche, que lo trasladó a la calle de Alcalá, junto a la iglesia de San José, donde se apeó y despidió a taxi después de abonar el importe del recorrido.

Aquí quedó, de momento, cortada la pista, por demás interesante para la Policía, y los agentes continuaron sus gestiones para averiguar si el muchacho había continuado su camino a pie o había tomado otro taxi.

Uno a uno fueron interrogando los agentes a todos los conductores de taxi que tienen punto en la calle de Alcalá y en la Gran Vía.

Uno de éstos confirmó que hallándose parado en la esquina a la calle del Marqués de Cubas, se acercó un jovenzuelo, que llevaba al hombro una cesta llena de huevos, y sobre éstos una gallina viva, y que le había alquilado el coche ordenándole que le trasladara a la glorietta de Chamberí, donde le abonó el importe del servicio y le despidió.

Sólo faltaba ya para que el servicio policíaco quedara terminado, dar con el paradero de auzud muchacho.

Apenas capturados Rivagorda y Burzaco, el comisario señor Lino en persona, y asistido por sus agentes, marchó a practicar un registro en el domicilio del primero de los citados sujetos, que habita en la calle de Mesón de Paredes, 57.

Al llamar a la puerta y serle franqueada la entrada, pudo observar que un joven huía por el pasillo, tratando de ocultarse a las miradas de la Policía.

Apercibidos éstos de la sospechosa

maniobra, procedieron a la detención del fugitivo, comprobando que las señas de este nuevo detenido coincidían en un todo con las que había facilitado la portera de la casa del señor Ortega y Gasset y los choferes que condujeron en sus taxis al muchacho de la cesta de huevos.

Acto seguido el muchacho fué trasladado a la Dirección General de Seguridad, y ya en ella, el comisario señor Lino procedió a interrogarle.

Dijo que era hijo del detenido Rivagorda, y que se llamaba Manuel Rivagorda Puga, de quince años, «botones» de un continental, y domiciliado, con sus padres, en la casa donde había sido detenido. En un principio negó rotundamente que hubiera tenido participación en el hecho; pero, estrechado a preguntas, terminó por confesar todo lo que ya sospechaba la Policía. Detalló que al subir la escalera del domicilio del señor Ortega y Gasset, y cumpliendo instrucciones de su padre, encendió un pedazo de mecha que asomaba por la parte baja de la cesta, llamó a la puerta del señor Ortega y Gasset y entregó la cesta a una muchacha que salió a abrirle. Después bajó apresuradamente la escalera, y ya en la calle de Santa Engracia tomó un taxi, yendo a la calle de Preciados, esquina a la de Tetuán, donde abandonó el automóvil, después de pagar el importe del recorrido.

Desde aquel sitio Manuel Rivagorda Puga se trasladó a pie hasta su casa.

Los detenidos celebraron un careo con el muchacho y el Rivagorda terminó por confesar que cuanto decía su hijo era cierto. En cambio Burzaco continuó negando toda participación en el atentado.

Esta madrugada quedó terminado el atestado instruido por la Policía, que a primera hora de la mañana, con todos los detenidos, armas, explosivos, y documentos ocupados, han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia.

Se ha podido comprobar que tanto Rivagorda como Burzaco pertenecieron hace tiempo a la organización anarquista Fal, de donde fueron expulsados por causas que de momento se ignoran, pasando a engrosar los grupos de acción de Falange Española.

El director general de Seguridad, que desde el primer momento estaba al corriente del brillante resultado de las investigaciones policíacas, felicitó efusivamente al comisario general, don Antonio Lino, y a los agentes que han cooperado a tan espléndido servicio.

HUELGA DE TRANVIARIOS EN BILBAO

Bilbao.—Los tranviarios han anunciado la huelga para el día 21. Piden que se aclare su situación, pues ignoran si se les considera obreros o empleados. También piden el cese de los empleados eventuales. Los conductores de autobuses también han anunciado la huelga por negarse la Empresa a concederles mejoras económicas. También se proponen declararse en huelga por negarse la Diputación a condonarles ciertos impuestos.

CAMION INCENDIADO

Sevilla.—Cuando se dirigía de Huelva a Madrid el camión de Madrid 56.184, que conducía su propietario, Rodrigo de la Torre Garu, y transportaba cuatro toneladas de pescado, se le incendió el motor por una chispa que saltó del carburador.

Todos los esfuerzos para sofocar el siniestro resultaron inútiles.

Las pérdidas se calculan en unas ocho mil pesetas.

Parte del pescado pudo salvarse y fué transportado a otro camión.

El suceso ocurrió en las proximidades de Sanlúcar la Mayor.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Sevilla.—Después de varias gestiones previas, se han puesto al habla las representaciones patronal y obrera para la solución de un conflicto surgido entre la marinería de un barco de la Casa Ibarra que se encuentra en este puerto.

Iniciadas las conversaciones, se han reanudado los trabajos, quedando solucionado el conflicto.

LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

Sevilla.—Esta mañana ha comenzado en el Ayuntamiento el adorno con plantas y flores de la escalera principal, vestíbulo y galerías con motivo de celebrarse mañana las fiestas por el aniversario de la proclamación de la República.

Hoy ondean en la fachada las banderas nacional y de Andalucía y los balcones lucen colgaduras.

Esta noche da un concierto en la Plaza Nueva la Banda municipal, y mañana, a las diez, se celebrará una gran parada militar, seguida de desfile, que presenciarán las autoridades e invitados desde el Ayuntamiento.

ROBO A UN NORTEAMERICANO

Sevilla.—El súbdito norteamericano Leo Wustein, que se hospeda en el Andalucía Palace, ha denunciado que de su cuarto le han desaparecido dos carteras de cuero en las que guardaba mil quinientas pesetas en billetes del Banco de España, ciento treinta dólares, veinticinco libras esterlinas, trescientos francos franceses, una letra de crédito, diez cheques de cien dólares y otros efectos, valorado todo ello en unas nueve mil pesetas.

En la Comisaría se presentó poco después un individuo llamado Manuel Díaz Gómez, que hizo entrega de las dos carteras, que contenían todo lo robado, menos el dinero español. Dijo que había encontrado las dos carteras en las inmediaciones del pabellón de Chile.

UNA PISTA ACERCA DEL ROBO ARTISTICO DE SEGOVIA

Segovia.— Sigue sin aclararse nada respecto del robo cometido el día 7 en el Museo provincial.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Pasó el domingo. Atmosféricamente, fué una jornada desigual, con amagos de lluvia. A pesar de ello, la gente animó los paseos, que se vieron muy concurridos, especialmente el de Pedraza, en el que, cubiertas de público las terrazas de los cafés, daba la impresión de una mañana de verano.

Por la tarde se celebró el partido de fútbol. Fué un partido sostenido a gran tren, a asombrosa velocidad. Los alcañotes dieron la sensación de que eran unos jugadores duros y pegajosos como el turrón de su tierra. Al fin, se impusieron los mejores. Y venció el Racing.

Luego, los deportistas se estacionaron ante las pizarras para conocer los resultados de los partidos en los demás campos españoles. Así se enteraron de que en Valencia, frente al Athlético, se habían repetido los desmanes que arrebataron, por encontrarse con un árbitro débil, dos puntos al equipo racinguista; que el Madrid había perdido el título de campeón de Liga, al empatar, en Chamartín, con el Athlético de Bilbao; que el Oviedo había cubierto con una mortaja de cinco goles al Osasuna de Pamplona...

Más tarde se llenaron los espectáculos públicos. Y la gente, que la gusta que la encojan el corazón con esos melodramas cinematográficos, salió satisfecha y... secándose las lágrimas.

La noche transcurrió tranquila, pero mojada; pero esto último para satisfacción de los labradores montañeses.

Comenzó la semana con tiempo frío y lluvioso. Los edificios públicos, Consulados, Círculos y Casinos fueron engalanados con la bandera tricolor. No se trabajó en los Centros oficiales, y por la noche lucieron en la ciudad vistosas iluminaciones.

El alcalde, hablando con los periodistas, se declaró contrariado por la conducta que viene observando en algunos altos empleados de la Casa. A este propósito nos hizo unas interesantes declaraciones, que más abajo recogeremos. También nos habló el señor Castillo Bordenabe de su visita a los albergues nocturnos del Asilo de la Caridad, probándonos con ello que estábamos asistidos de plena razón cuando señalábamos sus deficiencias, deficiencias que pueden corregirse con medidas saludables mejor que con notas oficiosas.

También el gobernador estuvo expansivo con los periodistas. Contestó al «Remitido» de los diputados cedistas y nos entregó una circular en la que, celebrando el quinto aniversario de la proclamación de la República, pone en libertad a todos los presos gubernativos.

Un accidente motorista dejó en grave estado la vida de un hombre. Estos fueron los acontecimientos de mayor relieve registrados ayer, víspera del 14 de abril, día de confraternidad republicana.

ANIS CASTELLANA

EL ALCALDE RECONOCE QUE EL DORMITORIO DE TRANSEUNTES TIENE CONDICIONES POCO ELOGIABLES

El alcalde de Santander, señor Castillo Bordenabe, que sabe recoger cuantas advertencias, lealmente y con espíritu de humanidad, se le hacen, ha realizado una visita al Asilo de la Caridad de Santander.

Esta visita le ha servido a la primera autoridad municipal para reconocer, con todo detalle, el funcionamiento de la humanitaria institución.

Recogiendo nuestras indicaciones, el señor Castillo dedicó especial atención en su visita al pequeño departamento destinado a dormitorio de los mendigos transeuntes reconociendo, y declarando, que, **ADEMAS DE SU PEQUEÑEZ, TIENE CONDICIONES MUY POCO ELOGIABLES** para poder cumplir, como es debido, las necesidades de nuestra población.

Y, como lo mismo en nuestras observaciones que en la visita del alcalde, no había deseos de censurar, sino de señalar y, si era posible, de corregir, para subsanar aquellas dificultades y para dar a la misión a cumplir el amplio sentido que tiene, quiere el señor Castillo habilitar un local en las proximidades del Asilo de la Caridad, local que reúna todas las condiciones higiénicas y de capacidad para que pernocten los mendigos que sean retirados de la vía pública.

En cuanto a los mendigos forasteros—nos dijo el alcalde—serán inmediatamente de recogidos trasladados a sus pueblos, pues la autoridad municipal está firmemente decidida a poner término al bochornoso espectáculo de la mendicidad callejera.

PARECE SER QUE EL ALCALDE DE ESTA DISGUSTADO DE LA ESCASA ACTIVIDAD DE ALGUNOS EMPLEADOS MUNICIPALES

El alcalde, hablando ayer con los periodistas, nos dijo que había ordenado que todos los subalternos, de todos los órdenes de la administración, lo mismo administrativos que técnicos, así como también los subalternos, comuniquen, por escrito, a sus respectivos jefes inmediatos cuantas deficiencias observen en las funciones que les están encomendadas.

De estas comunicaciones a sus jefes habrán de enviar copia al alcalde para que éste se entere debidamente de todo cuanto se refiere a los servicios municipales, bien entendido que si algún empleado dejara incumplida este mandato del alcalde, será suspendido de empleo y sueldo.

Se propone el alcalde destinar a un empleado para que éste lleve un libro en el que se registren, por fechas y números, todos los oficios cursados en cumplimiento de esta medida.

El señor Castillo Bordenabe estudiará dichos oficios y marcará el plazo dentro del cual, inexorablemente, deberán quedar solucionadas las deficiencias.

También ha ordenado el alcalde que todos los días, de cinco a seis de la tarde, desfilen por la Alcaldía todos los jefes de los distintos negociados del Ayuntamiento.

Los periodistas hemos tratado de saber a qué motivos obedecen estas órdenes de la Alcaldía, y parece ser que el alcalde se encuentra bastante disgustado de la escasa actividad, del poco rendimiento de que dan pruebas algunos empleados municipales.

Por eso ha ordenado este desfile de jefes a que antes hagamos referencia, desfile diario, que servirá para que el alcalde conozca con exactitud las causas que motivan el retraso en el cumplimiento de sus órdenes.

Y, cuando éstas se retrasen—nos dijo el alcalde a los periodistas—, llegaré a la suspensión de los jefes culpables, por alto que estén, siempre que en su función no procedan con la diligencia necesaria que el Ayuntamiento requiere y que yo les ordeno.

Tengo la seguridad—nos dijo el alcalde—de que para estos propósitos de restablecer la función, el orden y la disciplina en los servicios municipales cuento con la cooperación moral y material de mis compañeros de Corporación. Y yo adelanto, desde luego, que he de inspirarme siempre que me vea en la dolorosa necesidad de imponer alguna sanción, en la imparcialidad más absoluta, distribuyendo a los empleados en dos grupos: los que cumplen con sus deberes y los que incurrir en negligencias.

Su hijo tuberculoso... Raquitico... Evitelco... VINO ONA... Salud... Viger... Fuerza.

OTRAS INTERESANTES NOTICIAS DEL ALCALDE A LOS PERIODISTAS

Añadió el señor Castillo Bordenabe, siguiendo su conversación con los representantes de los diarios locales, que la tarde del sábado la había destinado a intentar conseguir que se imprimiese la máxima actividad a las obras que se están realizando dentro del Palacio municipal. Estas obras—agregó el alcalde—hay que terminirlas rápidamente, pues así se podrá montar mejor la organización de todos los servicios.

Nos dió cuenta también de haber recibido la visita del señor comandante militar de la plaza, que fué a tratar con la autoridad municipal de la organización de los diversos actos militares que se preparan para celebrar, durante el día de hoy, el quinto aniversario de la proclamación de la segunda República de España.

Nos informó asimismo el señor Castillo Bordenabe de haber estado en su despacho el secretario del Patronato de la Universidad Internacional, don Pedro Salinas. Este fué a dar al alcalde, junto con su visita de cumplimiento, una referencia sobre el desarrollo de los cursos de verano, que este año serán importantísimos, por la calidad y cantidad de los conferenciantes.

Terminó diciéndonos el señor alcalde que había presidido la reunión de la Comisión de Hacienda y que, de acuerdo con el presidente de ésta, don Isidoro Vergara Zubiri, habiase convenido en presentar a la aprobación del Ayuntamiento, y en un plazo que, en modo alguno, excederá de una semana, el proyecto de presupuesto para el segundo semestre del actual ejercicio.

Y el alcalde, después de reiterarnos su personal invitación para que acudamos a presenciar, desde el Ayuntamiento, el desfile militar que se celebrará hoy, se despidió de los periodistas.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10^h. a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 8008 y 1841. Plazauela del Príncipe, 10, 1.^o.

EL GOBERNADOR CIVIL DISPONE LA LIBERTAD DE TODOS LOS DETENIDOS

Cúmplase hoy el quinto aniversario de la proclamación de la República española. La República significa paz y trabajo y es generosa con los que, en un momento de obcecación han delinquido. La República quiere que, en todo lo posible, sea hoy día de perdón y de olvido de las faltas cometidas, y que la solemnidad que se festeja llegue y trascienda al mayor número de hogares españoles donde aquellas faltas han producido desazón y contrariedad por las consecuencias legales que han originado, y espera que esos que acudidos por cualesquiera causas se hicieron merecedores de sanción, se comporten como buenos ciudadanos que acatan las leyes, las cumplen y las honran con su conducta.

Y como representante del Estado en esta provincia, y por lo que a mis atribuciones afecta, he acordado que queden en libertad todos los detenidos gubernativos que a mi disposición o a la de mis delegados gubernativos se encuentren sufriendo esta penalidad en todas las prisiones, cárceles y depósitos de esta provincia, salvo, naturalmente, que los que se hallaren a la de otra autoridad de distinto orden.

Y habiéndose cursado ya las órdenes a los jefes de las prisiones para cumplimiento de lo acordado, se publica en este periódico oficial para general conocimiento, y especialmente de los alcaldes y delegados gubernativos de Orden público, que dispondrán

La vida atormentada del reumático



Artrismo, gota, neuralgias, lumbago, ciática. Enfermedades de la piel. Varices, úlceras varicosas. Congestiones, arterio-esclerosis, trastornos de la época crítica en la mujer.

Una nueva savia para la sangre.

El artrismo sólo puede curarse liberando al organismo del ácido úrico y para ello hoy que lograr que funcionen debidamente los órganos eliminadores, limpiando así la sangre de los venenos que la espesan e impiden su libre circulación. Hasta el día, ningún preparado ha podido igualar en eficacia al Depurativo Richelet como seguro tratamiento de rectificación sanguínea. Varios días de tratamiento son suficientes para que se atenúen los dolores, dejando pasar noches tranquilas al enfermo. Una nueva savia, limpia de venenos, circula por las venas, llevando su vital pureza a los tejidos enfermos que, a corto plazo, se desembarazan de úlceras, varices y supuraciones. Las neuralgias y trastornos se disipan; y si la piel se halla infectada de alguna enfermedad (eczema, asné,

herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviosos, picores, sicosis, urticaria, etc.), por rebelde que sea, desaparece sin dejar huella, sobre todo si se emplea como auxilio el excelente Jabón Richelet.

CONTRA EL CANCER

Es muy interesante advertir que el Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio. Dichas sales, según ha demostrado el Dr. Delbet ante la Academia de Medicina francesa, previenen la génesis del cancer y evitan la degeneración de los tejidos. A nadie se le ocultará la importancia del descubrimiento del famoso biólogo, que al ser aplicado el Depurativo Richelet, añade a sus genuinos cualidades la de ser preventivo contra el cancer y un medio excelente para preservarse del envejecimiento prematuro.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4²⁵ le costará el frasco. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián



CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Dolores reumáticos desaparecidos

Desde hace varios años, venía padeciendo de grandes dolores reumáticos siempre fijos en las piernas y algunas veces en los riñones. He probado sin resultados diferentes productos hasta que este invierno he puesto en práctica su tratamiento del Depurativo Richelet.

Su efecto ha sido maravilloso; en pocas semanas me han desaparecido todos los dolores y he suprimido totalmente ciertas prendas interiores de abrigo que antes me eran imprescindibles.

Tan magníficos resultados no puedo por menos de notificárselos para que haga el uso que crea conveniente de este informe.

AMADO MAUPRIVEZ s/c. Quesada, 7.- Madrid

Curación de una sicosis

Durante año y medio venía padeciendo una sicosis coccica (foliculitis de la barba), la cual he atacado por todos los medios sin resultado positivo.

Por fin un día decidí comprar Depurativo Richelet para probar un nuevo tratamiento. He tomado ya cinco frascos y me encuentro tan sumamente bien, que puedo considerarme totalmente curado.

Sería una ingratitud no expresarle mi agradecimiento por haberme librado de un mal que creía para toda la vida.

MANUEL TORRES s/c. Gabriel Miró, 19.- ELCHE (Alicante).

AUTOMOVILES Y CAMIONES

La «Gaceta» publica tres interesantes disposiciones que afectan muy directamente a los servicios de viajeros y mercancías por carretera.

La primera de las disposiciones comprende los llamados servicios «tolerados»; la segunda, los de transportes de viajeros que se denominarán de «alquiler», en sustitución de «excursiones de sport y lujo», y la tercera, cuanto se refiere a los de «ferias, mercados, fiestas y romerías».

Su mucha extensión nos impide publicarlas, pero deben ser conocidas por cuantos tienen vehículos dedicados a esta clase de servicios.

¡OJO, CAZADORES!

Por el Ministerio de Agricultura se ha dictado una disposición prohibiendo el ejercicio de la caza de las aves de paso, desde el primero de marzo hasta la fecha en que se levante la veda en las respectivas zonas a que se refiere la ley de 26 de julio de 1935.

LA LIBERTAD CONDICIONAL

La última propuesta de libertad condicional comprende a 178 penados que extinguen condena en diferentes establecimientos penitenciarios, y a los que alcanzan los beneficios de dicha ley.

Del penal de El Dueso son los favorecidos Manuel Rodríguez Méndez, Fernando Loro, Emiliano I. Dueñas, Pedro Arránz, Félix Alcalde, Francisco A. Coronado, Rufino García Cobos, Manuel González Jiménez, Nicolás R. Aguado, Abilio Da Silva, Bonifacio Angulo, Daniel del Alamo, Andrés Urrecho, Juan Poveda, Juan del Peso, Manuel Rodríguez Ferreiro y Juan Gutiérrez Portes.

CONCESIONES MINERAS CADUCADAS

Por débitos a la Hacienda han sido declaradas caducadas y franco registrables treinta y cuatro concesiones mineras del mineral de cinc, seis (!) de mineral de hierro, dos de hierro y otros y una de petróleo, situada esta última en el pueblo de Meruelo.

EL INSTITUTO «MENEZES PELAYO»

La «Gaceta» llegada el domingo publica la disposición del Ministerio de Instrucción pública, ordenando la reapertura del Instituto «Menéndez Pelayo», de esta población, instalado, como se recordará, en el paseo de este nombre.

Dice la disposición:

«Vistas las instancias de los señores alcalde y presidente de la Diputa-

ción de aquella provincia, solicitando la inmediata reapertura del Instituto «Menéndez Pelayo», que fué creado definitivamente por decreto de 30 de octubre de 1933, y que se refundió en el que anteriormente existía en aquella ciudad por orden de 31 de agosto de 1934,

Este Ministerio, accediendo a lo solicitado, ha acordado:

Primero.—Restablecer el Instituto nacional de segunda enseñanza «Menéndez Pelayo», de Santander.

Segundo.—Que por esta Subsecretaría se dicten las oportunas disposiciones para el cumplimiento de la presente orden.»

Al mismo tiempo, se ha dispuesto que los profesores nombrados para el mismo Instituto, adscritos al de Santander, pasen al de «Menéndez Pelayo»; que se proceda al nombramiento de director y secretario; que comience inmediatamente a funcionar dicho centro, pudiendo pasar a él los alumnos oficiales que voluntariamente lo soliciten; que en tanto se dictan las disposiciones necesarias para distribución de alumnos en las poblaciones donde exista más de un Instituto de Segunda Enseñanza, se admita matrícula para la próxima convocatoria de junio en la Secretaría del Instituto antiguo, que a tal efecto funcionará como Secretaría única, y que el Claustro del Instituto «Menéndez Pelayo» someta a la aprobación de esta Subsecretaría cuantas medidas juzgue necesarias a fin de lograr el normal y perfecto funcionamiento del centro.»

LA COMISION DE BENEFICENCIA

Por el Ministerio del Trabajo se ha dispuesto que formen parte de la Comisión provincial de Beneficencia, por Instrucción pública, don Isidoro Vergara Zubiri; por Trabajo, don Epifanio Azofra Herreria, y por Hacienda, don Paulino Vega.

DOS PLAZAS DE MAESTRO DE TALLER

Han sido anunciadas para cubrir, por concurso oposición, dos plazas de maestro de taller de la Escuela Superior del Trabajo de Santander, con el sueldo oficial anual de dos mil pesetas.

Corresponden las plazas a los maestros electricista y químico.

EL DELEGADO DE TORRELA-VEGA DA CUENTA AL GOBERNADOR DE LA SOLUCION DE UN CONFLICTO DE TRABAJO

El delegado gubernativo de Torrela-vega comunicó ayer al gobernador civil que se había declarado un conflicto de trabajo en la fábrica de «Los Trapenses», conflicto motivado por cuestión de jornales.

La oportuna intervención del dele-

gado, a cuyo arbitraje fué sometida la cuestión, puso término al conflicto, lográndose un arreglo satisfactorio.

Se pensó en reanudar los trabajos por la tarde, pero, por una equivocada interpretación no se hizo, pero se hará mañana, ya que hoy, como fiesta de la República, queda suspendido todo trabajo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil contesta a los diputados cedistas.

Por el gobernador civil se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En relación con las manifestaciones que hice a la Prensa el día 2 del corriente, el 5 recibí una carta de los tres diputados cedistas, a la que contesté en seguida y cumplidamente. Como no era un documento privado, pudieron hacerlo público o solicitar mi consentimiento para divulgarlo, que no les hubiese negado, excusándose así el extemporáneo «Remitido» que insertaron los periódicos del domingo último. Después de aquella misiva, ignoro en qué fundamentos pudieron los autores de ese «Remitido» acalorar tantos días la ingenua esperanza de leer una rectificación que nadie me ha pedido, ni yo tengo por qué hacer.

Al preámbulo del comunicado cedista opongo este preámbulo, a los cuatro puntos de aquél, y contesto:

Primero.—No me dijo, sino que me gritó, estridente, el señor Sánchez Movellán, que el cura de Correpoco estaba encerrado en una cuadra, por falta de cárcel. Quiso, sin duda, intimidarme amenazando con una interpelación parlamentaria o de verter en hecho en el debate sobre el orden público. Sus voces, oídas en el pasillo y en las piezas contiguas, tuvieron que ser acalladas por las mías, porque el auditorio no pudiera suponer que el gobernador republicano de Santander era tratado impunemente como un familiar por un diputado de la Ceda. Sin duda no era bastante desacato, que el mismo señor transportó a un periódico de esta capital el cuento falaz de la cuadra, de seguro efecto político, pero que pudo tener lamentables consecuencias.

Personas que debían inspirarme tanto crédito, por lo menos, como las tres aludidas—y a las que ahora debo conceder mucho más—aseguraronme la falsedad de la noticia, porque el cura de Correpoco, por la susodicha carencia de cárcel, estaba recluido en una modesta habitación. Sin embargo, dos

agentes de Vigilancia fueron delegados por mí para abrir una imparcial información, de la que resultó que ni el detenido lo estuvo en una cuadra, ni fué víctima de tratos desconsiderados.

En el comunicado de referencia se asevera esta verdad, pues en él no se habla ya de cuadra, sino que se apela al eufemístico y escumizado «local inapropiado», que permite eludir la dificultad en que sumió a los firmantes su notoria inexactitud.

Segundo.—Recurso fútil, de inhábiles polemistas, que asientan sus informaciones para concluir caprichosamente de ellas. Desde el momento en que les recomiendo me dirijan sus denuncias y peticiones por escrito, es obvio que nos les rehuso trato ni pretendo negarles razón, cuando, a mi juicio, la tengan. Les recomiendo ese procedimiento—y bien pueden colegirlo de mi carta—como preferible a la de los escándalos y desacatos a mi persona y autoridad, que ni como autoridad ni como persona estoy dispuesto a tolerar. A ellos el comportarse con el debido respeto.

Tercero.—Es secuela del punto anterior y del primero. La investidura parlamentaria del señor Sánchez de Movellán, para amparar desacatos, no tiene, a mis ojos, más significación que la de cualquier modesto ciudadano, al que tampoco se los permitiría. En cuanto a la veracidad de sus referencias, la información de los agentes y otras informaciones remitidas a Madrid, les dan la contestación.

Cuarto.—Pueden defender como mejor entiendan esos diputados cedistas los intereses que les están encomendados, que a mí me es bastante con no olvidar el deber de amparar a la República contra los ataques de sus correligionarios, denunciados como fascistas en los partes oficiales por sus actividades subversivas.

El gobernador civil, Manuel Ciges Aparicio.»

PELIGROS EVITABLES

Los peligros de la anemia, del agotamiento físico, de la desnutrición, del raquitismo infantil y, en fin, de la debilidad general que produce la agitada vida moderna, se pueden evitar si se ayuda al organismo por medio de una sobrealimentación sana y adecuada, a base de un producto natural como la Carne Líquida del Dr. Valdés, de Montevideo. Por espacio de muchos años, millares de médicos en todo el mundo han venido recetando con mucho éxito este excelente restaurador orgánico compuesto a base de carne fresca de buey.

LA CARNE DE CABALLO

Entre los diferentes detalles que en defensa de la riqueza ganadera equina es preciso considerar con interés, atención y serenidad, se cuenta el del consumo de la carne de caballo. Y es necesario hacerlo así, porque tal consumo revalorizaría enormemente aquel gran factor de la economía nacional, abriendo, a la vez, un nuevo horizonte en las posibilidades de alimentación de las clases media y pobre, que tanto lo necesitan.

Todas las naciones más civilizadas del mundo consumen grandes cantidades de carne de caballo vendido con autorización e intervención oficial, y el público la acepta sin el menor reparo, toda vez que resulta más barata que la de vaca, cerdo o carnero, y que, tratándose de animales sanos y bien cuidados, es siempre muy buena. Consecuentemente, allí donde el ganado equino tiene un seguro aprovechamiento último en la carnicería, por el que se reintegra el ganadero de gran parte del valor de la res, la calidad de los animales puede ser superior. Así se explica que en Inglaterra, en Francia, en Alemania, en Dinamarca, en Bélgica, en Norteamérica, se vea por todas partes un ganado caballar espléndido, mientras en España la inmensa mayoría de las bestias de tiro son de muy escaso precio. Es natural que entre nosotros no se haga uso de caballerías de alta clase, ya que el destino de las que se inutilizan por accidente o se van haciendo viejas, no puede ser otro que el pudriéndose del muladar o, en el mejor caso, una venta desgraciada y alevosa para su muerte en las plazas de toros.

En alguno de nuestros trabajos a favor de la cría caballar y mulatera en la comarca de Reinoso, hemos dicho, apoyándonos en la indiscutible autoridad de Crespo Serrano, a quien hay que citar siempre que se habla de estas materias, que el desnivel ruinoso padecido ahora por los españoles entre la producción cerealista y su consumo, tiene como base la alarmante disminución de équidos a causa de la ciega e irracional sustitución, casi absoluta, que en todas las provincias se va haciendo de la tracción animal por la motorizada o mecánica. Ya se ha demostrado en Francia, en Inglaterra, en Alemania y en Italia, que es necesario estudiar la desmotorización hasta en los Ejércitos, donde se ha abusado tanto de la aplicación del maquinismo moderno a los arrastres de los elementos militares, que se ha producido una baja fantástica en el consumo de los piensos suministrados por la agricultura del propio país, mientras aumentaba el gasto de carburantes de importación extranjera. En España, sin la menor duda, uno de los factores más gravemente influyentes en la crisis de venta del trigo, ha sido la disminución de consumo de subproductos de la molinería por la desaparición progresiva del ganado caballar y mular, así en los institutos armados como en los arrastres industriales y hasta en las labores del campo.

Pues imaginemos el bien que podría proporcionar la nueva intensificación de esa desaparecida riqueza, transformada, en sentido de perfección, hacia tipos de razas superiores, cuyo peso, talla y volumen exigen alimentación mucho más abundante, compensada por su aptitud y capacidad para rendir esfuerzos mucho más considerables y duros cuenta además de la proporción en que aumentaría el consumo de piensos si el desecho del ganado equino se preparase con algún tiempo de reposo y buena ración para el aprovechamiento de su carne.

Precisamente cuando preparáramos la publicación de este artículo, habiendo expuesto al señor inspector provincial veterinario don Ramiro Fernández nuestro propósito de escribirle, un popular diario gráfico de Madrid, «Agora», ha publicado un reportaje sobre el consumo de la carne de caballo en España, en el que se hace constar que en Madrid es insignificante el número de caballos sacrificados para el abastecimiento público, mientras en Francia ha habido años en que rebasó de 80.000 la cifra de los que fueron expendidos en las carnicerías. Muy acertadamente, el periódico madrileño apunta la observación, refrendada por un autorizado juicio técnico, de que la carne de caballo no es menos nutritiva, ni menos agradable que la de vaca como alimento humano. Es sólo una preocupación, una prevención sistemática, por falta de costumbre y un recelo ridículo, tal vez nacido de su bajo precio, lo que impulsa a la gente a no comerla.

Por lo demás, un caballo o una yegua de raza holonesa, ardenesa, perchona, normanda o postier-bretona, de redonda y reluciente grupa, de profundo y potente pecho, de ancho lomo, de hermoso cuello, con doble peso, en muchos casos, que la mayor parte de las vacas sacrificadas en los Mataderos públicos para el consumo, ¿por qué han de inspirar recelo, y menos, repugnancia, al consumidor sensato, ni siquiera al gastrónomo, cuando las reacciones químicas llevadas a cabo en los laboratorios con la más cuidadosa atención y garantía han demostrado en la fibra muscular del caballo una mayor riqueza de glucógeno, y, en cambio, ni el más insignificante vestigio de principios que la hagan inferior a la carne de vaca?

Se comprende la resistencia de la gente a comer de una caballería escudada, ruin, mal alimentada y cansada de trabajar, como muchas de las que se ven en las ferias y en las recuas por las carreteras o tirando pesadamente de vehículos. Pero, como antes hemos dicho, si la amortización de los équidos fuera posible en condiciones menos ruinosas, por un regular aprovechamiento de su carne, nadie los dejaría llegar a demasiado viejos, ni tendría, por lo general, animales

de imposible venta para el consumo, pudiendo disfrutar el servicio inmejorable de bestias, gallardas y poderosas, gracias a una amortización parcial de ellas, garantizada por su seguro valor en el Matadero.

Y en cuanto a las posibilidades que tan importante novedad de alimentación ofrecería a las clases obreras y a la sufrida clase media, para las que el consumo de carne es ahora un problema constantemente angustioso, baste decir que los precios vendrían a ser, aproximadamente, la mitad de los que se pagan por la de vaca. ¿Es que puede tener poca importancia en la sustentación de millares de familias obligadas a un presupuesto diario reducido, el poder comer un kilo de buena carne por dos pesetas o menos, según la calidad?

En fin, terminaremos haciendo constar que los Gobiernos españoles ya se han preocupado de este asunto, legislando sobre él en sentido favorable. La real orden de 6 de noviembre de 1914 y las disposiciones de la República, decreto de 7 de diciembre de 1931 y orden ministerial de 28 de febrero de 1936, regulan y favorecen el consumo de la carne de caballo, ordenando que en los Mataderos haya sección independiente e higiénica para el degüello de équidos; que éstos sean sanos y bien criados; que los veterinarios los reconozcan escrupulosamente, y que analicen con toda garantía sus carnes después de sacrificados; que las expendedoras tengan letreros muy visibles, y que la edad de las reses destinadas al consumo no exceda de doce años. Todo ello—dice

la orden del Ministerio de Agricultura de febrero de este mismo año—por reconocer que debe ser una preocupación de los Centros directivos el facilitar a las clases modestas alimentos económicos, sin rebasar los topes impuestos por la categoría sanitaria».

Santander debiera dar ejemplo y destacarse en el sentido progresivo y lógico que queda señalado. Madrid apenas lo ha hecho; pero la adelantada Cataluña, especialmente en Barcelona, Gerona, y Figueras—sin duda, por su proximidad a Francia, donde se hace, desde hace muchos años, gran consumo de carne de caballo—, está demostrando con hechos palpables la razón que nos asiste.

La economía ganadera de la provincia y la alimentación de las clases modestas irían ganando notablemente.

Jesús DE COSPEDAL



**DIENTES BRILLANTES
ENCIAS DE CORAL**

PARA QUE SE ALEGREN LAS SOLTERAS

La mujer de un minero da a luz tres niños en la Casa de Salud Valdecilla.

La pasada semana llegó a la Casa de Salud Valdecilla la vecina del pueblo de Obregón Catalina Estévez, con el propósito de quedarse allí a dar a luz, como lo había hecho otras veces en tranques semejantes.

Catalina es una brava madre de familia, joven, porque no cuenta más que treinta y seis años, que regenta su hogar y trabaja como una máquina para tener a la prole limpia y contenta.

Su marido es minero y se llama Gregorio García. Gana seis pesetas y media y trabaja cinco días a la semana. Pero como quiere a su mujer, que es buena, hacendosa y limpia, es feliz, y en aquella casa no se desea otra cosa que el trabajo sea mayor para el marido y pueda emplear sus brazos seis días a la semana, que es lo menos a que todo trabajador tiene derecho.

Como decíamos, Catalina pidió el ingreso en Valdecilla, y como traía las cosas en regla ingresó en seguida, pasando a poco al gabinete de rayos X, para conocer su estado exacto, porque las mujeres suelen equivocarse muy frecuentemente y lo que creen para hoy es para dentro de tres meses. El ojo eléctrico miró dentro del vientre de la mujer, y vió, si no con sorpresa sí con cierta curiosidad, que allí se movían tres seres, que iban a llegar a la vida sin dar tiempo para nada.

No diremos que esta se la tenía tragada Catalina. Pero afirmemos que al salir de casa y decirle una vecina que iba muy abultada, la contestó: —Segura estoy que sin una pareja no me escapo.

Pero en los tres no pudo soñar nunca. Y aquella madrugada, la del Viernes Santo precisamente, Catalina, con la mayor sencillez del mundo, cumpliendo el acto natural y sagrado, dió a luz tres preciosos niños, que fueron recogidos por las señoritas enfermeras como si fueran tres angelitos.

Los metieron en el baño, los ase-

ron como era debido, hasta los peinaron la pelusilla morena que traían sobre el cráneo, y los depositaron en tres cunitas como de juguete, donde los pusieron las correspondientes mantas eléctricas para que durmieran al calor.

Entre tanto, la madre descansaba feliz y satisfecha de hacer aquella heroicidad en estos tiempos en que los hijos pesan mucho.

Anoche hablamos con Catalina. La valiente mujer, aunque en la fotografía, hecha con magnesio, no lo pareciera, es guapa y robusta. Tiene unos lindos ojos negros y una simpática atrayente. Estaba sentada en la cama y la trajeron los niños para que «Samoté» los retratase. Los tres lloraban a más y mejor porque la enfermera Angelines los había despertado para llevarlos a la cama. Esta Angelines, como si fuera una hermana mayor de los chiquillos, los «compañó» en un dos por tres y se dejó retratar con ellos a la cabecera de la cama.

Mientras, Catalina nos dijo que los tres niños habían de ser bautizados en el pueblo de Obregón, donde ellos viven, con los nombres de Vicente, Jesús y Victoriano. Nos dijo que tenía siete hijos más, llamados Primitivo, María, Félix, Gregorio, Elpidio, José Manuel y Blanca Flor, y que su marido había estado a verla y se mostraba muy contento por lo ocurrido.

Catalina tendrá que salir uno de estos días de la Casa de Salud Valdecilla, donde se encuentra como el pez en el agua, y tendrá que llevarse los niños al pueblo, probablemente sin ropa adecuada que ponerles, porque la que dan en Valdecilla es para el tiempo en que están allí.

Una cosa simpática y digna de elogio sería que alguna señora de Santander le enviase ropitas para los niños... y alguna cosita más si ello es posible, para que el matrimonio pueda celebrar el bautizo de los tres mellizos y les quede todavía algo para los otros siete chicos que andan por casa.



Catalina Estévez con sus tres hijos.

(Foto Samoté.)

BANQUETE A UNOS FUNCIONARIOS



BANQUETE A UN FUNCIONARIO DE FERROCARRILES. — Grupo de empleados de la estación de Pequeña Velocidad de Bilbao, después de la comida que celebraron en honor del que fué jefe de aquella dependencia del ferrocarril, con motivo de su traslado a Bilbao. (Foto Samoté.)

En el restorán «La Albericia» se celebró ayer un banquete en honor del que hasta hace pocos días ha sido inteligente jefe de estación de Pequeña Velocidad del ferrocarril Santander-Bilbao, don Gregorio Zorraquino. Fueron los comensales los compañeros del mencionado funcionario, al que están reconocidos por su afecto hacia todos, pues nunca vió en ellos más que a

Raimundo Garay, don Manuel Rivero y don Belisario Ajenjo; el adjunto don Antonio Arriola; el capataz de maniobras don Isaac Fuentes; el capataz de la contrata don Julio Peña, los factores don Vicente Fernández, don José Fernández, don Rafael Álvarez, don Santiago Agudo, don Eustaquio García, don Florentino Gómez, don Santiago Rosado, don Eduardo

banquete al festejado, que respondió con palabras emocionadas, agradeciéndolo, y reiterando a sus compañeros su afecto y su cariño.

Hubo al final canciones montañesas y luego la foto de rigor, que tenemos verdadera satisfacción en publicar en estas columnas, así como la de otro banquete no menos simpático que los empleados del tren del Norte, ofi-



BANQUETE A UN JUBILADO. — Asistentes al banquete celebrado ayer en la Albericia en honor de don Francisco Mateu La Cruz, maestro de taller del ferrocarril del Norte, en los talleres de Cajo, por haber sido jubilado por la Compañía. (Foto Samoté.)

queridísimos compañeros que le ayudaron a desarrollar su difícil y dedicada misión con su laboriosidad y competencia.

La comida fué uno de tantos magníficos banquetes del famoso restorán santanderino, que el domingo estaba materialmente lleno, por celebrarse allí varios actos análogos a este de que nos ocupamos en estas líneas.

Con el festejado, señor Zorraquino, se sentaron a la mesa los subjeses don

Aldea Caldera, don Manuel Campo y don José Estévez; el factor del Norte don Constantino Gutiérrez; los mezos de estación don Manuel Martínez y don Constantino Carravilla; los guardajurados don Manuel Sotelo, don Ildefonso Varona, don Andrés Pérez y don José Liata, y el guardaaguas don Antonio Cos.

A los postes hicieron uso de la palabra don Raimundo Garay, don Rafael Álvarez y don Vicente Fernández Vallina, este último para ofrecer el

cinistas y maquinistas y fegoneros de los talleres de Cajo, daban a su compañero don Francisco Mateu La Cruz, maestro de taller, a quien la importante Compañía acaba de jubilar por su edad avanzada.

También en esta otra comida hubo alegría y manifestaciones de compañerismo hacia el hombre bueno que ha dedicado toda su vida al trabajo, dando siempre pruebas de honradez y laboriosidad.

CUESTIONES SOCIALES

Varias resoluciones del Ministerio de Trabajo.

REUNIONES DE LOS PLENOS DE LOS JURADOS MIXTOS

Decretado el restablecimiento de las reuniones plenarias de los Jurados mixtos, el Ministerio de Trabajo ha dispuesto que por los señores presidentes de los expresados organismos se proceda, con la mayor premura, a convocar los plenos del Jurado o Jurados mixtos que se hallen bajo su presidencia, para tratar y resolver acerca de las propuestas que se formulen por las correspondientes representaciones.

SUSTITUCIONES DE VICEPRESIDENTES DE JURADOS MIXTOS

Se viene publicando en la «Gaceta» la destitución de la mayoría de los vicepresidentes de los Jurados mixtos, que están siendo sustituidos por otras personas que se determinan.

Entre los sustituidos figura don Ernesto Sánchez-Movellán y Gutiérrez de Celis, vicepresidente del Jurado mixto nacional de Petróleos, habiendo sido nombrado para ocupar su puesto, de conformidad con lo prevenido en el artículo 22 del texto refundido de la legislación paritaria, don Miguel Cabrera Rivera.

LOS FUNCIONARIOS QUE SOLICITAN LA EXCEDENCIA VOLUNTARIA

Como son frecuentes las solicitudes de funcionarios de este Ministerio que solicitan el pase a situación de excedencia voluntaria, el Ministerio de Trabajo ha dispuesto que no proceda a acceder cuando el personal no tenga reconocido este derecho por disposiciones legales, que deberán ser citadas en las correspondientes solicitudes.

Los funcionarios afectados por esta orden que se encuentran excedentes, pedirán su reincorporación al servicio en el plazo máximo de quince días, entendiéndose que renuncian al cargo los que dejen transcurrir este plazo.

Y el personal que reintegrese podrá ser destinado donde hubiere vacantes.

PARA UNAS OPOSICIONES

Se ha designado presidente del tribunal que ha de juzgar el concurso de méritos para cubrir las vacantes de delegados de Trabajo de primera y de segunda categoría, a don Demófilo de Buen Lozano, presidente de la Sala de Cuestiones Sociales del Tribunal Supremo, actuando como secretario don Fermín Loriga, jefe del servicio de Conflictos de Trabajo.

UNA DISPOSICION QUE FAVORECE A LOS TRADUCTORES DE IDIOMAS

Por el ministro de Trabajo se ha dispuesto que los traductores de idiomas al servicio de la Prensa serán considerados como periodistas a los efectos de la aplicación de las bases de trabajo y tendrán los mismos derechos que los llamados «redactores» en cuanto a tipo de contrato, carnet y mejoras económicas.

Y que por el hecho de ser considerados como periodistas, los traductores de idiomas mantendrán las condiciones que por su contrato o por la costumbre tengan reconocidas.

COMO SE CONSIDERA LA FESTIVIDAD DE HOY, 14 DE ABRIL

Por el Ministerio de Trabajo se ha dispuesto que el día de hoy sea considerado como domingo a los efectos del trabajo en las fábricas, talleres y demás establecimientos, aplicándose, en consecuencia, a esta fiesta conmemorativa lo dispuesto en el decreto-ley de 8 de junio de 1925 y reglamento correspondiente de 17 de diciembre de 1925 sobre descanso dominical, con las mismas excepciones establecidas para determinadas industrias y trabajos en las citadas disposiciones y sus complementarias, así como también con la excepción establecida por orden de 13 de abril de 1932 para los trabajos de impresión, edición, publicación y venta de periódicos.

DE SOCIEDAD

BODA DISTINGUIDA

En la capilla de la Casa de Salud Valdecilla se celebró ayer la boda de la bella señorita Rosario Pombo Quintanal y el distinguido doctor en Medicina don Manuel Usandizaga. La capilla presentaba un adorno maravilloso hecho con flores naturales por la famosa florista señora viuda de Rebolledo, a la que ayudó eficazmente Sor Bastos. También lucía la desposada un precioso ramo formado con liliun y azahar natural, que llamó poderosamente la atención de todos por su originalidad y primorosa composición. El ramo, también obra de la señora viuda de Rebolledo, mereció cálidos elogios, así como la mansión de la novia, adornada por las mismas prodigiosas manos.

Como testigos firmaron el acta don Ramón y don Ignacio Usandizaga, don Julio Lasagarray, don Cayo Pombo Quintanal, doctor don Manuel Sánchez Sarachaga, doctor Díaz-Cañeja y don José de las Cuevas y S. de Tagle.

La ceremonia fué oficiada por el obispo de la diócesis, quien pronunció una sentida plática.

Llevaron la cola del vestido nupcial de la novia los monísimos niños Jesús y María de los Dolores Cuevas y Pombo, sobrinos de la novia.

La parte musical de la ceremonia religiosa corrió a cargo de los maestros Mediavilla y Odón Soto y el coro de las señoritas enfermeras de Valdecilla.

Los novios entraron en la capilla entre una doble fila de enfermeras alumnas de la Escuela, que dirige el novio.

La boda, por el reciente luto de la desposada, se celebró en la intimidad. Los novios salieron de viaje para distintas poblaciones de España y el extranjero.

J. PUEYO

PRACTICANTE. MASAJE
Alonso Gullón, 32. — Teléfono 1083.

ATENEO POPULAR

SECCION LITERARIA

El próximo jueves, día 16, a las ocho de la noche, tendrá lugar un recital de poesías de la joven poetisa señorita María Ascensión Fresno, con un programa que daremos a conocer oportunamente.

HOY
A
rac
las
Com
duran
morar
nación
Españ
Dura
edific
y cast
Dec
hajo
tempo
en qu
Españ
Por
el Go
Deleg
cierto
de Co
dos l
sande
En
ron
ras,
día c
fiesto
Pas
se h
que
de la
Pas
tros
del l
blen
man
«C
sario
bica
a la
toda
A
das
con
a la
para
fuer
dien
mie
ro
da,
com
Car
una
cio
la 2
Cru
vol

HOY SE CELEBRARAN LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

A las once se verificará una parada militar, a la que asistirán las fuerzas de la guarnición.

Como hemos venido anunciando, durante todo el día de hoy se conmemorará el V aniversario de la proclamación de la segunda República en España.

Durante el día de ayer, en todos los edificios oficiales, Consulados, círculos y casinos lució la enseña tricolor.

Declarado el día festivo, no se trabajó en las oficinas públicas, como tampoco se hará hoy, fecha gloriosa en que advino el nuevo régimen a España.

Por la noche estuvieron iluminados el Gobierno civil, el Ayuntamiento, la Delegación de Hacienda—ésta, por cierto, con gran profusión—, el Palacio de Correos, el Banco de España y todos los círculos republicanos de Santander.

En muchas casas particulares lucieron durante el día vistosas colgaduras, que aumentarán, de seguro, en el día de hoy, ya que se trata de una fiesta eminentemente nacional.

Para la mañana de hoy, 14 de abril, se han organizado unos actos en los que tomarán parte todas las fuerzas de la guarnición.

Para mejor conocimiento de nuestros lectores, reproducimos la orden del regimiento, que nos ha sido amablemente facilitada por el digno comandante señor Ubiña, y que dice así:

Commemorándose hoy el V aniversario de la proclamación de la República, se verificará una parada militar a las once y media, a la que asistirán todas las fuerzas de la guarnición.

A la indicada hora estarán formadas en una línea en la zona marítima, con frente norte, apoyándose la cabeza a la altura de la calle de Gándara, para iniciar desde allí el desfile, las fuerzas de la guarnición, correspondientes al primer batallón del regimiento Infantería Valencia, número 23, con todos sus elementos, Banda, escuadra, bandera y música; una compañía de la 18 Comandancia de Carabineros, con escuadra y Banda; una sección de Infantería del 22 tercio de la Guardia civil, una sección de la 29 compañía de Asalto, tropas de la Cruz Roja, bomberos municipales y voluntarios.

Llevarán las fuerzas de Infantería en formación traje kaki de gala y casco.

Mandarà la línea el teniente coronel del regimiento Valencia don Héctor Bruna y las fuerzas sus jefes naturales.

A las 11,40 pasará revista a la línea, situándose a mi llegada en orden de parada.

A las 11,50 se emprenderá la marcha en columna, yendo en cabeza el batallón de Infantería; sucesivamente, y a continuación, las fuerzas de Carabineros, Guardia civil, Asalto, Cruz Roja y bomberos municipales y voluntarios.

Desfilarán por el paseo de Pereda, Ribera, Atarazanas y plaza de Pi y Margall, para seguir por la de la Esperanza y desfilar ante mí, que estaré situado, con mi plana mayor, delante de la puerta principal del Ayuntamiento, con frente a la calle de Amós de Escalante, y las autoridades locales y de la provincia en el primer balcón del edificio del Ayuntamiento que da a la calle de la Esperanza.

La música del regimiento se situará durante este acto en la esquina de la calle de Amós de Escalante con la de la Esperanza, incorporándose, una vez terminado el desfile a su puesto correspondiente.

En el desfile, a la distancia reglamentaria en longitud, el jefe de línea mandará en columna de honor, guías a la derecha, y se efectuará así el desfile, saludando los jefes y oficiales a mi autoridad, dando las secciones, a la voz de sus oficiales, los vivas reglamentarios.

Al final de la calle de la Esperanza se dislocarán las fuerzas, marchando las unidades a sus respectivos alojamientos, en la forma acostumbrada.

Las autoridades civiles y Comisiones invitadas al acto por el señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento por mi ruego, presenciarán el desfile desde los balcones del edificio consistorial.

Los jefes y oficiales francos de servicio, en traje de gala y condecoraciones, acudirán al Ayuntamiento para presenciar el desfile.—El coronel comandante militar, P. García-Argüelles.

Terminado el desfile, la Banda militar, situada en la parte baja del Palacio Consistorial, interpretará el Himno de Riego.

Por el mediodía se celebrarán diversos banquetes.

Todos los elementos republicanos de nuestra ciudad, desde Izquierda Republicana al Conservador, se reunirán en actos fraternales de conmemoración y de recuerdo a la jornada que produjo el advenimiento de la República.

El que celebrará Izquierda Republicana será, al mismo tiempo, un fervoroso y sentido homenaje al diputado don Ramón Ruiz Rebollo. A este acto, según nos dijo anoche, se propone asistir el gobernador civil de la provincia.

Con motivo de conmemorarse hoy el V aniversario de la proclamación de la República, los soldados del regimiento Valencia serán obsequiados con una comida extraordinaria, con sujeción al siguiente menú: Entremeses variados, paella a la valenciana, tortilla extremeña, cordero estofado. Postre: tarta y fruta. Café, coñac y cigarro.

EL CANTABRICO APARTADO 20

LOS SUCEOS MOTORISTA GRAVEMENTE HERIDO

En la mañana de ayer, cuando venía a esta ciudad montado en una motocicleta Francisco Navarro, de cuarenta y un años de edad, casado, vecino de Guarnizo, al salir de una curva, en Bóo, se fué con la máquina sobre el automóvil de un viajante, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza que le privó del conocimiento.

El conductor del automóvil, que se dirigía a Bilbao, paró el vehículo en seco, recogió al conmocionado y rápidamente le trasladó a la Casa de Salud Valdecilla.

En el benéfico establecimiento practican al lesionado una cura detenida, pues presentaba la fractura del cráneo.

Su estado, según certificaron los médicos, era de mucha gravedad.

El accidente causó penosa impresión en Bóo y Guarnizo, donde la víctima que, según nos informan, trabaja como encargado en un taller de carpintería de Santander, es muy conocido.

El médico lo da a tomar a su propia esposa

porque sabe que el Veramon es el remedio ideal para eliminar los dolores propios de la mujer. No ataca el corazón ni ocasiona daño alguno al organismo. Por estas cualidades, que distinguen al Veramon de los calmantes comunes, es el antídoloroso que en los últimos años se ha impuesto en todo el mundo. Un ensayo le convencerá.



VERAMON Schering

Tubos de 10 y 20 tabletas. Sobre de 2 tabletas

Deseo recibir un sobre de VERAMON (2 tabletas)

Gratis Recorte este cupón y envíelo en un sobre abierto, franqueado como impreso, con 2 cts. a Productos Químicos Schering, S. A. Apartado 479 Madrid

Cada el 30 Junio 1936

EL DOMINGO, EN LA AUDIENCIA

Los aspirantes a compromisarios.

Conforme estaba anunciado, el domingo se reunió, en la Audiencia, la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia de don Emilio Gómez Hernández.

La reunión hubo de verificarse en virtud de lo dispuesto por el Gobierno en su reciente decreto sobre las elecciones de compromisarios para la designación de presidente de la República, para proceder a la designación de los candidatos a compromisarios con arreglo al apartado correspondiente del decreto mencionado.

Componían la Junta, con el presidente don Emilio Gómez Hernández, el vicepresidente don José Royo López y los vocales don Jacinto Gutiérrez Díaz, don Celso Romero Garmendia, don Honorio Vázquez Calvo, don Fernando Barreda y F. Vega, don Manuel García Noreña, don José Saro Martínez, don Nemesio Polanco Alvarez, don Antonio Lamera Cortiguera, don José Iglesias García, don José Antonio Quijano de la Colina, don Ramón Negrete Herrera y don Pedro Rodríguez G. Tánago.

De secretario actuó el de la Diputación provincial, don Luis Herrera de Pedro.

A las doce, y después de leerse y aprobarse el acta, quedaron admitidas las siguientes instancias para la reunión de las Mesas electorales, sin que hubiera protesta ni reclamación alguna.

Don Roberto Alvarez Eguren, don Francisco Noreña González, don Pedro Díez Pérez, don Eleofredo García y García, don Jesús Obregón Carral, don Leonardo Gorochategui Bolado, don Juan Arriarán Ezquerro, don Hilario González y González, don Isidoro Vergara Zubiri, don Mariano Ramos Santa María, don Valentín Azpillicueta Gonzalo, don Laureano Miranda Ureta, don Tomás Ruiz San Miguel y don Antonio Vayas Gutiérrez.

Don Herminio Villegas de la Vega, don Francisco Pérez Venero, don Manuel Porto Lastra, don Ladislao del Barrio Mesa, don Tomás Palacio Ortiz, don Enrique de la Vega Trápaga, don Julio Pereda Avendaño, don José Pérez Canales, don José Montero Rodríguez, don Roberto Bustamante Hereña y don Víctor Rivera Tovar.

Ateneo de Santander

CONFERENCIA ILUSTRADA

Mañana, miércoles, a las siete y media, ocupará la tribuna de este Ateneo don Antonio Berna, director del Grupo escolar «Ramón Pelayo», que desarrollará el tema «El arte en la Escuela».

El programa a ejecutar por los coros y rondalla de dicho Grupo, que ilustrarán esta conferencia, será:

Coros.—«Tonada de ronda», canción leonesa; «Serrana», abulense; «Alalá», gallega; «La ví llorando», montañesa, y «Día de fiesta», vasca.

Rondalla.—«Danzas montañesas», de Gorostiaga; «Aires nacionales», Granados; «Minuetto», Boehenni, y «Serenata de amor», Schubert. «Standchen», intermedio clásico.

Las invitaciones para señora están, a disposición de los señores socios, en la Conserjería de la Sociedad.

PEÑA DE AJEDREZ

Reina gran animación entre los elementos ajedrecistas con motivo del «match» con Burgos, que ha de celebrarse el domingo próximo.

El equipo, compuesto de doce jugadores, ha sido cuidadosamente seleccionado, y es, a nuestro juicio, el más fuerte que puede presentar la «Peña», teniendo en cuenta la ausencia de algunos de sus miembros de gran valía.

Ha sido contratado para realizar el viaje un soberbio autobús, que saldrá de la plaza de la Puntida el sábado, a las tres de la tarde, para regresar en la noche del domingo.

Nuestros jugadores serán acompañados por algunos amirones-supporters y otras personas, que aprovechan esta oportunidad para realizar tan agradable excursión.

Las partidas se jugarán el domingo, entre tres y siete de la tarde.

Que la suerte acompañe a nuestros ajedrecistas para reverdecer en la noble ciudad castellana los laureles conquistados en sus competiciones con Bilbao y Gijón.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

UN CONCIERTO Se pone en conocimiento de todos los afiliados que hoy, martes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en nuestro domicilio social un concierto por la Agrupación musical Peña Katuska.

COMISION ELECTORAL Se requiere a cuantos afiliados actuaron de interventores en las últimas elecciones a diputados a que se presenten ante esta Comisión urgentemente.—La Comisión.

AGRUACION MUNICIPAL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que mañana, miércoles, día 15, se celebrará asamblea extraordinaria para tratar del orden del día que está expuesto en la tablilla de anuncios del partido. La hora para la citada asamblea será a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.—La Comisión.

CONSEJO PROVINCIAL

Se convoca a asamblea provincial extraordinaria para el jueves, día 16 del mes corriente, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, a todas las organizaciones municipales de la provincia, legalmente constituidas, para proceder a la designación de candidatos a compromisarios para la elección de presidente de la República.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Se convoca al personal del Cuerpo activo, con uniforme y equipo, para hoy, martes, a las nueve y media de la mañana, en el parque.—El primer jefe.

AMIGOS DE SAN PEDRO DEL MAR

Esta Sociedad pone en conocimiento de los numerosos entusiastas del encantador lugar de la Maruca que, para comodidad de los excursionistas, ha dispuesto para hoy, festividad del aniversario de la República, un servicio de autobuses, que partirá directamente a referido lugar de la plaza de la Esperanza, a las diez y media y once y media de la mañana y a las tres de la tarde. El precio del billete será de cuarenta céntimos.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 13 de abril. Premiado con 25 pesetas, número 492, y con dos pesetas, los números 92, 192, 292, 392, 592, 692, 792, 892 y 992.

Estos premios se abonarán en Bededo, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléf. 1878.

MI CARTA QUE ES FELIZ, PUES VA A BUSCAROS, CUENTA OS DARÁ DE... EN MI HABITACION SUelos y muebles brillan como faros, merced al gran ENCAUSTICO ALIRON

Por tanto, se ruega a todas las Juntas municipales se sirvan nombrar los delegados que en representación de las mismas han de acudir a la asamblea.

Dada la importancia y urgencia de dicha asamblea se encarece la más puntual asistencia.—El Consejo provincial, siete en segunda.—El secretario general.

Vanguardia Federal.

Teniendo organizado esta Vanguardia Federal, en conmemoración del quinto aniversario de la proclamación de la segunda República española un festejo-baile para hoy, martes, a las seis de la tarde, quedan invitados los correligionarios, sus familias y simpatizantes.—El secretario.

Partido R. Autónomo.

Este partido celebra el aniversario de la proclamación de la República con una comida íntima en el establecimiento de don Modesto González, hoy, martes, a la una y media de la tarde. Lo que se pone en conocimiento de los correligionarios que no hayan recogido su tarjeta para que lo puedan hacer en el aludido establecimiento, hasta las diez de la mañana. El secretario.

LAS NOTICIAS

LAS CARRETERAS DE LA PROVINCIA

En la distribución del crédito correspondiente del Ministerio de Obras públicas, para la conservación y reparación de las carreteras del Estado, se ha asignado a la Jefatura de Santander, para las de esta provincia, la cantidad de 104.940 pesetas.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte.

«Suspiro flamenco», pasodoble.—Patiño.

«La canción del olvido», selección Serrano.

«Córdoba», intermedio.—Luna.

Segunda parte.

«Igmoren», danza árabe.—San José.

«La alegría de la huerta», selección Chueca.

«Recuerdo vienés», vals.—Iruretagoiena.

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS

Farmacias de servicio en el día de hoy:

Ortiz.—Burgos.

Zamanillo.—Atarazanas.

Rubio.—Lope de Vega.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.700.

Estancias causadas por transeuntes, 8.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.

Asilados existentes en el establecimiento, 193.

EN LA CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Agradable reparto a los asilados.



EN LA CASA DE ASISTENCIA SOCIAL. — Los favorecedores de los asilados repartiendo obsequios en presencia del alcalde, señor Castillo. (Fotos Samot.)

Desde hace bastante tiempo, unos cuantos amigos de los pobres vienen obsequiando cada quince días a los asilados de la Casa de Asistencia Social con pequeños obsequios, que son estimados por los interesados.

Estos amigos de los pobres tienen su sede en el Ateneo Popular, «La Calleallera», «Plus Ultra» y «La Nueva Suiza», y el domingo, con motivo de celebrarse el tercer aniversario de la fundación del grupo, hubo reparto extraordinario entre los pequeños asilados y los ancianos y ancianas recogidos allí por cuenta de la Diputación provincial.

El acto tuvo lugar en el patio central de la Casa, asistiendo entre los comisionados e invitados el alcalde, señor Castillo.

De amenizar el acto se encargó la simpatísima Rondalla Katuska, que interpretó preciosas obras, bajo la acertada dirección de Luis Várela.

Como el hacer bien lleva siempre la satisfacción al corazón de quienes lo hacen, allí no hubo más que alegría.

Automóviles Auto-Unión Representante para Santander y provincia LUCAS DEL CASTILLO GARAJE SANCHO SANTANDER

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Ahora que nos hemos quedado solos. Ahora que ya no hay temor de que nos escuchen los del Hércules... ¡Vaya susto!

Los forasteros eran duros y pegajosos como el terrón de su tierra. Erán ¡once Moneris!

Se escapó Mendizábal y cruzó un goal: el del empate.

Al minuto volvió a escaparse, centró y remató Blázquez de cabeza: ¡goal de ventaja.

¡Hubo que frenar a los Galianas!

Claro está que nada de esto tenía importancia al lado de lo que estaba sucediendo en Chamartín.

Un lleno, fotógrafos, transmisores de radio, rodadores cinematográficos... Y al final, ¡un empate!

Ya verán ustedes cómo ahora se le acha en cara al Racing que arrebató los puntos al Madrid en Chamartín. Dos puntos que ahora significan el título de campeón.

¡Pobre Osasuna! ¡Qué poco le duró la alegría de su triunfo sobre el Racing!

Se durmió en los laureles y se le olvidó que tenía que ganar, en domingos sucesivos, al Madrid y al Oviedo.

Menos mal que aún le queda el Athletic, en San Mamés.

¡Esa sí que sería una hombrada!

Pero donde se armó la de San Quintín fue en Valencia.

El número estuvo a cargo del árbitro Iturralde.

Ya estaba, sin duda, cansado de que, desde una temporada a esta parte, todos los mítines se celebrasen en plazas de toros.

Y decidió, con buen juicio, que hubiera alguno en un campo de fútbol. ¡No faltaron más que los altavoces!

Fué brutalmente acosado. Le tiraban con piedras a la cabeza, y aún querían que dispusiese «penalty».

Para amenizar el espectáculo, de vez en cuando se tiraba un espectador al campo, le arreaba un golpe al mentón y se volvía a su localidad.

Se hablará durante mucho tiempo de este atentado alevoso y brutal.

Inmerecido también, a juicio de unos cronistas honrados que tienen el valor cívico de decirlo.

¡Himno valenciano! «Iturralde, Iturralde, eres caro hasta de balde». Primero, en otros tiempos, lo fue de Cantabria.

Pero ahora ¡se le cedemos!

Lo cierto es que se ha demostrado que la competición liguera reserva la resolución de sus incógnitas hasta la jornada final.

En contra de lo que opinaban los «muchos sabios que en el mundo han sido».

Un consejo a los jugadores racinguistas.

Va a comenzar la competición «Copa de España».

Se juega por eliminación, no por puntos.

Driblar innecesariamente ante el «goal» es la eliminación.

Mediten acerca de esto los que forman el ala derecha del Racing.

El domingo hubo en el campo de juego un ejemplo de voluntad: Chas. Fué la codicia, la decisión, la buena intención, el noble propósito.

Bajó a por los balones, cortó juego, le creó, se lo jugó todo en el remate. Así es como se llega lejos.

Y ahora, lo increíble. Arbitró excelentemente. A pesar de llamarse Plácido.

SOLLERUIS



EL ENCUENTRO RACING-HERCULES, EN LOS CAMPOS DEL SARDINERO. — Dos interesantes momentos del partido que se jugó el domingo, y que terminó con la victoria del once montañés. — Larrinaga ha conseguido el primer tanto. El portero aparece resignado con su suerte. No te apures, muchacho. Peor están tus colegas del Osasuna y del Sevilla. (Fotos Samot.)

EL ANTEULTIMO DE LA LIGA

Un partido de rapidez, de emoción y de... sustos.

El Sardinero, que se vistió el domingo de media gala, sirvió de escenario para el anteúltimo partido de Liga entre el Racing y el Hércules. Asistió bastante público. Arbitró Plácido González. Y los equipos se alinearon como sigue:

Por el Hércules: Betincor; Goyeneche, Macía; Múgica, Sosalenchs, Salas; Iries, Morera, Blázquez, Pérez y Mendizábal.

Por el Racing: Trigo; Arauna, Ceballos; Víctor, Germán, Rioja; Cuca, Milucho, Chas, Larrinaga y Marcos.

Todo el primer tiempo fué de dominio racinguista, superior notablemente en juego a su contrario, pero la formidable defensa de éste, perfectamente acoplada, por un lado, y, por otro, la poca suerte que, en justicia a su indecisión y a su falta de serenidad, tuvo la delantera racinguista, hizo que no se marcara más que un goal.

Se produjo éste a los treinta y ocho minutos, después de un juego rápido, vigoroso, duro, acosador de los santanderinos. Un tiro del «magu» le devolvió el portero alcantino, pero aquél acudió nuevamente al remate consiguiendo, en esta ocasión, que el marcador funcionase. ¡Ya era hora!

El segundo tiempo se inició con iguales características. El Hércules hacía un juego rápido, destructor, pegajoso. Los santanderinos, que se pasaban admirablemente el balón, abusaban del drible frente a la red, que continuaba como la víctima de esos fatones de taberna: amenazada, pero no agredida. Más claro, que los racinguistas no sabían señalar en el marcador el dominio persistente, claro, limpio, agobiador, que bordaban sobre el terreno de juego.

Y se produjo el susto, un susto mayúsculo.

El Hércules, en vez de destruir, se dedicó a atacar. Y el jugador más peligroso, por rápido, ágil y flexible de su línea delantera, el extremo izquierdo, Mendizábal, se escapó y remató cruzado, consiguiendo producir el primer empate.

Esto se anima—comentó la afición—. Y se animó con otro goal que, al minuto del anterior, conseguían los contrarios. Fué otra escapada de Mendizábal—deficientemente sujeto toda la tarde—, con un centro templado y preciso para que Blázquez, que, presintiendo la jugada, se había ido colocando, rematase de cabeza a la red.

Aquello no podía continuar así. El «bisofón» no podía dominar al «veterano» más que por sorpresa, pero, descubierta ésta, había que dominarle y se le venció. Y se le dominó y se le venció.

El Racing Club aumentó su presión, una presión constante, permanente,

como consecuencia de un juego superior. El de Monforte abandonó el drible y se decidió a tirar a goal con resultado inmediato y fulminante, pues, con un tiro al ángulo, consiguió el segundo empate.

Había que confirmar la victoria, y en uno de los numerosos ataques a la portería contraria, Milucho bombeó. Marcos remató. Un defensa intentó sacar el balón desde dentro de la red, pero el árbitro, que, por su colocación, había advertido perfectamente la jugada, concedió el goal legal y legítimamente conseguido.

El triunfo del mejor había sido justificado. Esto lo reconocieron todos, espectadores y protagonistas, y, uno de éstos, el medio Salas, al intentar devolver un balón que se iba hacia el goal no hizo más que favorecer su entrada.

Y así terminó el partido.

El Racing hizo un buen partido, desde luego, de los más rápidos. Pero algunos delanteros, especialmente el ala derecha, hizo abuso del drible restando con ello eficacia a la línea. El portero estuvo muy desigual, la defensa muy segura, demostrando Ceballos que tiene categoría para ambos puestos. Un gran partido de medio centro de Germán. Es rápido, alegre, voluntarioso, seguro. Corta y sirve primeramente. Le secundó Rioja, y tuvo voluntad, sólo voluntad, Víctor. En la delantera bulló muchísimo Chas. Con entusiasmo admirable, bajó a buscar balones, cortando mucho juego y sirviéndose a sus compañeros. Todavía nos deleita el recuerdo de un pase a Larrinaga que debió haber sido goal. Centró, acosó, remató. Hizo cuanto puede hacer un jugador de sus condiciones y facultades en ese puesto. Le ayudó el ala izquierda, creando juego siempre con peligro.

El Hércules demostró ser un equipo de categoría, aunque, en juego, inferior al Racing. Es un equipo que tiene grandes virtudes morales, como son entusiasmo, pundonor, rapidez, decisión, brío... Comenzaron a gran trín y procuraron sostenerle hasta el final. Se pegaron a los jugadores más afamados del once montañés, pretendiendo dificultar su acción, lo que, a veces, consiguieron. Marcaron dos tantos imparables y de irreprochable ejecución. Y si, al final, se entregaron no fué sin antes poner firme empeño en salir vencedores. Un buen portero, una gran defensa, formidable el derecha; buena, por su regulable actuación, la línea de medios, y en la delantera los mejores Mendizábal—el positivo valor del equipo—, Blázquez y Morera.

Un buen arbitraje de Plácido González, y... veintiséis puntos.

Con un equipo de catorce reales ¡Ya es alcanzar!—

LOS PARTIDOS DE LA LIGA

EL MADRID Y EL ATHLETIC, DE BILBAO, EMPATAN EN CHAMARTIN

Iturralde da en Valencia el escándalo de la temporada.

MADRID, 2; ATHLETIC, 2.

Madrid.—Día de gala en Chamartín. Un lleno. La cosa no es para menos. Madrid y Athletic, de Bilbao, en el que ha de dilucidarse el título de campeón de la Liga.

No ayudó el tiempo. La lluvia, menuda, pero pertinaz, comenzó a caer, coincidiendo con la hora de la pelea. Nubes de fotógrafos, radio, aparatos cinematográficos. Y nerviosismo en público y jugadores. Estos se alinean:

Madrid.—Alberty; Cirriaco y Quincoces; Pedro Regueiro, Bonet y Lecue; Eugenio, Luis Regueiro, Sañudo, Hilario y Emilin.

Athletic.—Blasco; Zabala y Ocoja; Zubieta, Muguera y Roberto; Gorostiza, Gárate, Bata, Gerardo y Elices. Dirigió la contienda Villala.

Se empieza jugando bien. El Athletic hace unos rápidos avances, a los que encuentra la oportuna réplica. Se juega con brío, con vivacidad, con rapidez. El Madrid ataca con más frecuencia la meta enemiga, y sus avances son más ligados que los del bando contrario. Es que la línea media blanca ejerce más influencia en el campo que la contraria. Esta sufre pronto el «chancic» de que el centro, Muguera, se resienta de la lesión que le ha tenido alejado de los campos.

Aunque los ataques por la derecha del Madrid son mejor llevados, ofrecen más peligro los del ala izquierda. Da la sensación de que el goal ha de llegar por ese lado, y así es efectivamente. Fué a los doce minutos de juego, Regueiro, desde la línea de «backs» bilbaína, avanzó y envió un pase largo a Eugenio; éste envió un centro cerrado, que Blasco no alcanzó a detener, y fué aprovechado por Emilin para enviar el balón al fondo del marco. Entusiasmo de los madridistas.

No ha de durar mucho. Ocho minutos más tarde, ya se ha producido el empate. Tiene su origen en una mano de Pedro Regueiro, en la línea del área fatal. Se encarga de ejecutar el castigo Gorostiza, y lo hace contra la barrera que forman los jugadores blancos. Estos se agachan para dejar pasar el balón, y como éste no había sido visto por Alberty, tapado, el tanto no puede detenerle el guardameta húngaro.

Continúa el juego en la misma forma. Se sigue derrochando velocidad y entusiasmo. Más dominio del Madrid, aunque poco efectivo.

Se adelanta el Madrid en el marcador a la media hora de juego. Es una buena jugada de Emilin, que escapa

desde el centro del campo y llega con el balón hasta las inmediaciones de Blasco. Este se lanza a los pies del extremo madridista para arrebatárselo el balón. No lo consigue y Sañudo remata a la red.

Continúan los veintidós jugadores debatiéndose con ímpetu hasta llegar al descanso. No sufre modificaciones el marcador. Hemos presenciado un buen primer medio tiempo.

El segundo tiempo del Madrid-Athletic desciende en la calidad del juego. Los equipos dan muestras de cansancio. Se ha nivelado el juego. La delantera madridista liga menos. Es que la línea media Athletic se ha rehecho. Muguera persiste en su excelente colocación, y Zubieta y Roberto son dos colosos en el corte de juego contrario. Se acusa a la portería del Madrid. Pronto es batida. A los diez minutos, Zubieta, desde la banda, lanza un disparo que sorprende a Alberty. El balón, después de dar en el palo contrario, entra en el marco. Es la igualdad a dos.

Se desconcierta el Madrid con el empate. Modifica la alineación. Hilario pasa a medio centro, para que Lecue ocupe el interior, y Bonet cubra el puesto de este último. Efectivamente, imprime nueva rapidez y brío el Madrid, pero Luis Regueiro ya no acertar en los avances. Sañudo está muy marcado. Se juega por alto, porque así lo imponen los medios del Athletic. Es difícil que los delanteros del Madrid puedan llegar así a sobrepasar a la enérgica y segura defensa de los bilbaínos.

El partido se decide cuando faltan aproximadamente diez minutos para terminar. Sañudo alcanza un magnífico remate, y Blasco tiene la suerte de que le va al puño, seguramente sin haberlo advertido.

Angustiosos los últimos minutos en los que no se ve la posibilidad del triunfo del Madrid. El Athletic se conforma con el empate, y discretamente empieza a perder tiempo.

Consideramos justo el resultado de empate. Si el Madrid hubiese mantenido en el segundo tiempo el juego que practicó en el primero, el triunfo no se le hubiese escapado. Pero no fué así. Sus contrarios no le dejaron.

El mejor del Madrid, y tal vez de los veintidós. Del resto de los jugadores madridistas, poco puede decirse. Actuaron como en ellos es costumbre. Si acaso, a Luis Regueiro, que encontramos por bajo de su forma habitual. Y al trio defensivo, menos seguro. Los dos tantos que consiguió el Athletic pudieran tal vez ser evitados.

El Athletic, sin hacer un gran partido, jugó en la forma que más convenía a sus posibilidades. Se defendió con energía cuando el Madrid llevó la iniciativa. Luego, el acierto de Roberto y Zubieta en elevar el balón sirvió para destruir el juego por bajo del Madrid, que les podía ser peligroso. Nos gustaron los dos citados medios alas, el defensa Zabala, Gorostiza y Gerardo. A Bata se le dió poco juego.

El señor Villala hizo el arbitraje habilidoso que en él es corriente. Fué siempre imparcial.

Presenció el partido el seleccionador nacional, señor García Salazar. Posiblemente no sacó ninguna buena impresión del desarrollo de la contienda. Los valores nuevos no aparecen. Quizá sea lo peor que los viejos se van gastando.—Noti-Sport.

OSASUNA, 4; OVIEDO, 5.

Pamplona.—Bastante público en el campo de San Juan. Era interesante el encuentro, ya que el equipo navarro se jugaba uno de los últimos puestos de la clasificación. Su enemigo fué el Oviedo, y contra lo esperado, el triunfo correspondió a los ovetenses por 5-4. A las órdenes del catalán Arribas, que realizó un arbitraje defectuoso, formaron los equipos:

Osasuna.—Zarraoandian; Iñundán y Arana; Aranz, Cuqui e Irastorza; Insausti, Julio, Vergara, Blenzobas y Catáchús.

Oviedo.—Oscar; Riera y Pena; Silvio, Soladrero y Castro; Laviada, Gallart, Antón, Herrerita y Emilin.

A los tres minutos se inaugura el marcador. El autor es Vergara, al rematar un centro de Catáchús. Seis minutos después logra el empate Gallart. Mediado el tiempo, y al lanzar un corner, el asturiano Emilin logra desnivelar el tanteador pero poco tarda en llegar el empate. El osasunista Vergara, de un remate de cabeza, lo consigue.

Continúa el encuentro animado. El Osasuna juega mejor que sus enemigos, pero tiene la desgracia de que en la puerta está un hombre inseguro a más no poder, y por ello no puede adelantarse en el marcador.

gara lanza un chut. Lo desvía Blenzobas y consigue un nuevo tanto para el Osasuna.

En el último minuto del encuentro se consiguen dos goles. Iturralde, al recoger un centro de Catáchús, marca por el Osasuna, y Laviada, marca personal, logra el del Oviedo. Termina el primer tiempo con 4-3 a favor de los locales, resultado injusto, ya que la superioridad de los navarros fué manifiesta.

Se desfondan los locales apenas empezada la segunda mitad, al lograr apenas se lleva un minuto jugando el asturiano Antón, el goal de la igualdad. Se animan los ovetenses; dominan, y a los diez minutos, el mismo Antón, de un tiro de lejos, consigue el tanto de la victoria.

Como ya hemos dicho, el resultado no responde a lo que en el campo ocurrió. Sin embargo, ya en el segundo tiempo, al desmoralizarse los del equipo rojo, el Oviedo realizó un juego bastante vistoso, y, sin duda alguna, superó al equipo rival.

HOY, EN LOS CAMPOS DE SPORT A LAS CUATRO, LA SEMIFINAL RAYO SPORT — ARGOMILLA F. C.

VALENCIA, 1; ATHLETIC (M.), 1.

Valencia.—Mestalla registró una entrada excelente con motivo del partido Valencia-Athletic, de Madrid, que acabó con empate a un goal. El resultado hemos de reputarlo de justo, dado el desarrollo que tuvo el «match».

A partir del momento en que el Athletic obtuvo el empate, como consecuencia de una falta clarísima de Villagrà—una mano sin disimulo posible—, el encuentro transcurrió en un desorden continuo. Hubo de todo. Criterio ensordecedor, invasiones aisladas de campo, agresiones al árbitro y, por último, protesta del acta.

Tal como fueron desarrollándose estos incidentes, conviene atender a su génesis. Al público le desagradó que Iturralde castigase al Valencia con «penalty». Pero lo cierto es que la decisión del colegiado vizcaíno estuvo justificada. No se alegaba para censurarla si la jugada se produjo fuera o dentro del área. Por el contrario; todo el público reconocía que al producirse el hecho la pelota estaba en la raya de «penalty», y en donde empezó la discrepancia era al estimar si procedía decretar «penalty» o un castigo inferior, por considerar que la falta había radicado fuera del área. A nuestro juicio, la mano de Villagrà fué dentro del área, y el «penalty» estaba bien concedido.

El árbitro estuvo actuando en una coacción permanente. De «criterio» no hay que hablar. Por dos veces, otros tantos espectadores saltaron al campo, y uno de ellos consiguió defender de obra al señor Iturralde. En otra ocasión, anteriormente, cuando se hallaba cerca de una de las porterías, el señor Iturralde fué alcanzado por una piedra. Cayó al suelo conmocionado, y por cinco minutos hubo de suspenderse el juego.

En el segundo tiempo, las cosas fueron mal para el Valencia; entonces se vió dominado en forma análoga a como en el tiempo anterior había sido dominador. El público se quería acoger a todo para lograr la victoria de su equipo favorito. Como no llegaba por vía directa, hubiese satisfecho que Iturralde le facilitara al señalar como «penalty» una zancadilla que hizo Amadeo venir a tierra en terreno atlético. Al no concederle—lógicamente Iturralde no estaba ya para nada—, la protesta se encrespó más, y el Valencia llevó al acta los dos hechos que, a su juicio, demuestran la parcialidad del colegiado vizcaíno.

El espectáculo fué poco agradable. En contraste con el partido, que fué muy interesante. En el primer tiempo, de iniciativa del Valencia, en que todos sus hombres jugaron bien, y sobre todo Cano, Iturraspe y Goiburu. Este fué el autor del goal, a los doce minutos, al recoger un servicio de cabeza de Amadeo.

En el segundo tiempo varió la decoración. El Valencia se agotó. Jugó un buen rato con diez jugadores, por la lesión de Conde, substituyendo a éste Goiburu, y el Athletic se creció. La falta de Villagrà fué tirada por Chacho, que obtuvo el empate, y después más coraje en los atléticos, con mayores aciertos, y al final, una ofensiva desesperada imprecisa de los valencianos. El resulta justo, y si sobró algo, el apasionamiento del público.

Equipos:

Valencia.—Cano; Torreaga y Villagrà; Bertoli, Iturraspe y Conde; Domenech, Goiburu, Amadeo, Lelé y Arin.

Athletic.—Guillermo; Mesa y Valcárcel; Gabllondo, Marculeta e Ipiña; Marín, Chacho, Eliceigui, Estomba y Rubio.

BARCELONA, 1; BETIS, 0.

Barcelona.—El partido Barcelona-Betis, jugado en Las Cortes, ante poco público, y ganado por el equipo azulgrana, por un goal a cero, registró escaso interés. El público no se lo había atribuido, y el encuentro correspondió a esta desatención. Salvo el primer tiempo, en que el Barcelona, a pesar de jugar contra el aire, se empleó con coraje y dominó a su contrario, desperdiciando oportunidades para haber marcado más de una vez, en la continuación no hubo apenas cosas de interés. Transcurrió sin goles, y si por unos ni por otros hubo grandes cosas. Urquaga y Aedo brillaron bastante en la defensa andaluza, aunque la ofensiva de los catalanes no era cerrada ni mucho menos.

El equipo azulgrana, como conjunto, se mostró flojo. La defensa se distinguió y Zabalo se bastó para detener a la vanguardia sevillana. La línea media catalana no existió, y en la delantera, el mejor fué Fernández Ventolrà. Estuvo bien en el primer tiempo y flojo en el segundo, y de los restantes hombres del equipo catalán, Munillo estuvo flojo, y Escóla, mal, Raich, peor. Tampoco en el Betis hubo línea media. De la delantera, sólo Unamuno y Saro dieron impresión de juego. Los

TORRELAVEGA

De todo un poco.-Municipalidades.-La asamblea de los mineros de la Compañía Asturiana de Reocín.-Hoy se cierra el comercio durante todo el día.-Izquierda Republicana celebra hoy un banquete.-Deportes.-Un robo en Polanco.-Otras noticias e impresiones.

DE TODO UN POCO

Trascurrió la jornada sin novedades sobresalientes. Como día de descanso, los paseos se vieron bastante animados, obsequiándonos la Banda municipal con un variado concierto en la plaza Mayor...

Compre calzados «PACO CAYÓN»

Gran surtido. Clases selectas. Precios sin competencia. Estrella, 4. TORRELAVEGA. Teléfonos 180 y 250. Admito vales Económico Reocín.

citada—que son los mismos que recientemente lo hicieron en nuestro Teatro Principal—han recibido sinceras felicitaciones, a las que unimos las nuestras.

En las peñas «pugilísticas» no faltaron tampoco conversaciones sobre la velada de boxeo que tuvo lugar en el Salón Olimpia el sábado, discutiéndose, como es natural, la valía de los contendientes.

Como día de visita, el domingo nubo mucha gente de la ciudad y de los pueblos que tienen vecinos detenidos, para verlos por riguroso turno, desarrollándose las escenas propias de estos casos.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

Importante en grado sumo debió ser la asamblea de los trabajadores de las minas de Reocín, celebrada en la Casa del Pueblo en la tarde del domingo, pues vimos ir a dicho centro cientos y cientos de obreros.

Se corrian rumores de si se plantearía la huelga o no, y sólo pensar en tal conflicto era motivo de preocupación en los pueblos y en la ciudad, por las consecuencias de índole económica que pudiera tener tal acontecimiento...

SARACIBAR

MEDICO OCULISTA Enfermedades y operaciones de los ojos. Mártires, 8, chalet. Tel. 82. TORRELAVEGA

MUNICIPALIDADES

Orden del día de la sesión que celebrará mañana la Corporación municipal: Aprobación del acta de la sesión anterior.

LECTURA DE DISPOSICIONES OFICIALES. Discusión y aprobación del presupuesto extraordinario formado por intervención municipal para poder llevar a efecto las obras de ampliación de la plaza de Abastos.

Con arreglo a la contestación del señor delegado del Trabajo a la consulta que se le hizo con relación a la ejecución de las obras para ampliación de la plaza de Abastos, y como consecuencia, acordar lo procedente en cuanto a la forma de llevarlas a efecto.

Idem de la comunicación del Juzgado haciendo el ofrecimiento del procedimiento en el sumario que instruye por incendio de la iglesia de Tanos. Aprobación de padrones de distintos arbitrios e impuestos del corriente ejercicio.

Designación de representantes para asistir al acto de revisión de expedientes y clasificación de soldados ante la Junta de Clasificación. Escrito de don Teodoro Mallavia solicitando servicio de agua.

Idem de don Luis Ramos solicitando puestos para la venta de helados. Idem de don Lisardo Revuelta para la instalación de un motor para la fabricación de helados en El Zapato.

Idem de los señores maestros consortes relacionados con el pago de la subvención de casa. Idem de don Venancio Sámano relacionado con la construcción de un edificio por el señor Merino.

Idem de don Rafael Gutiérrez poniendo una papelera en las calles. Idem de doña Rafaela Riloba, para elevar un piso en la casa de su propiedad, en la calle de Posada Herrera.

Idem de don Pedro Compostizo, para idem en Juan José Ruano. Idem de don Manuel Saiz y don Amado Saiz, para construir una casa en Barreda y calle del Limbo, respectivamente.

Idem de don Mariano Martínez, para reconstruir un almacén en Barreda. Idem de doña Leontina Fernández, solicitando dos sobrantes de terrenos contiguos a un pantón en el cementerio municipal de esta ciudad.

Idem de don Remigio Pérez solicitando se dé el nombre de don Daniel Uribarri a la plazuela del Sol. Nómina de jornales. Cuentas. Ruegos y preguntas. LA ASAMBLEA DE LOS MINEROS DE REOCIN

El domingo por la tarde se celebró la asamblea de los obreros pertenecientes al Sindicato Minero que trabajan en la Compañía Asturiana. Según nuestros informes, asistieron unos mil trabajadores, tomándose por unanimidad los siguientes acuerdos: Expulsión de dos obreros, y dar unos días de plazo a otros veinte...

CIERRE DEL COMERCIO

Cumplíendose el pacto entre dependientes y patronos, firmado el 20 de febrero de 1932, hoy, martes, fiesta del quinto aniversario de la proclamación de la segunda República, el comercio estará cerrado durante todo el día.

P. CABRALES

Profesor de Educación Física. DENTISTA. — Rayos X. Mártires, número 1. — Torrelavega.

DICE IZQUIERDA REPUBLICANA «Esta agrupación invita a sus afiliados y simpatizantes al banquete que para conmemorar el quinto aniversario de la República se celebrará hoy, día 14, en el restaurant Viuda de Puente, a la una de la tarde».

El precio del cubierto es de seis pesetas, y la inscripción puede hacerse en el Bar Piquio y Villa de Santillana.

DEPORTES

Se celebró el sábado, por la noche, la sesión de boxeo en el salón Olimpia. Sanjo venció por puntos al cuarto «round» a Basaras, de Santander.

Bonifacio López venció por puntos al quinto «round» a Angel Rojo. Cantero, de Santander, perdió por abandono en el segundo «round» ante el Rojo de Campuzano.

Alejo Marín venció por abandono al segundo «round» a Caveca, de Santander. En el Malecón jugaron el Tolosa F. C., de Santander, y el Deportivo de Torrelavega, perdiendo los locales por dos tantos a cero.

UN ROBO EN POLANCO

El sábado, por la noche, han robado ropas y otros efectos de la casa de don José María de Pereda, de Polanco. Se ignora quienes puedan ser los autores de esta faena, y las autoridades están sobre la pista.

A MIS CONVECINOS

Ante la insistencia de un crecido número de amigos que me prodigan toda clase de alientos he decidido presentar mi candidatura para concejal en las próximas elecciones con el carácter de republicano independiente, esperando salir triunfante y proponiéndome llevar a efecto una labor tan sana en la administración municipal que deje en olvido la que efectué a mi paso por la Alcaldía de barrio de Campuzano.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Valladolid la bella y simpática señorita Josefina Allende. —En esta ciudad han dado a luz un niño y una niña, respectivamente, doña Francisca Alonso Sañudo, esposa de don Nicanor Pelayo Abascal, y doña Balbina Puente González, esposa de don Eleuterio Montes González.

RAMON PALACIO CURUCHET

MEDICO Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS CONSULTA DE DÍEZ A UNA Mártires, 3, 2.º—TORRELAVEGA

—Ha llegado de Madrid el distinguido joven Luciano Herrero. UNA BODA

En la colegiata de Santillana unieron ayer sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Carmen Ruiz del Arbol Balbás y el joven médico titular de Rebolledo (Palencia) don Joaquín López.

Apadrinaron a los contrayentes don Alvaro Ruiz del Arbol, padre de la novia, y la distinguida señora doña Angeles López, hermana del novio. Después de la ceremonia religiosa, se sirvió el banquete de bodas en el mesón de Gil Blas.

Los recién casados, cuya luna de miel desearamos eterna, marcharon a recorrer distintas capitales de España. Nuestra enhorabuena.

VISITEN LA NUEVA CHACINERIA

de ELOY FERNÁNDEZ. José María Pereda, 33 (al lado del 0'95). Teléf. 298. Servicio a domicilio. Torrelavega.

EN LIBERTAD

Por orden gubernativa han sido puestos en libertad a última hora de la tarde de ayer los siguientes ciudadanos: Francisco Gutiérrez, Abel Domínguez, Amancio R. Capillas, Federico Cabrero, Ramón Sáiz y un alemán cuyo nombre ignoramos.

PACO CAYÓN

DE SOCIEDAD Pa. unos días en Santander la culta maestra nacional doña Orestilla Gómez.

Comillas.

—Hemos tenido el gusto de saludar al prestigioso ingeniero de la Compañía Asturiana don Leopoldo Bárcena. —Disfruta de las vacaciones de primavera, al lado de los suyos, el distinguido joven Julio Pomar Cancio.

—Con objeto de escuchar los magníficos conciertos de música sacra que con ocasión de la pasada Semana de Pasión han tenido lugar en nuestra Universidad Pontificia, ha pasado unos días entre nosotros nuestro entrañable amigo, el distinguido torrelaveguense, don Celedonio Gómez.

—Procedente de Bilbao ha llegado a esta el entusiasta comillano don Enrique Echevarría. LA ASAMBLEA DE SANTONA

En la pasada semana se han desplazado a Santona, con objeto de asistir a la asamblea que en pro de los intereses pesqueros del litoral tuvo lugar en la citada villa, nuestro digno alcalde, don Fernando Cuervas; el activo presidente del Pósito de Pescadores, don Camilo Sánchez; el entusiasta directivo de dicho Pósito don Celestino Martínez, el prestigioso armador don Victoriano Naveda y el competente y celoso concejal don Santiago Fernández. Nos parece muy bien la representación de nuestra villa en todos sus aspectos en actos como el que nos ocupa y al que por la importancia que tiene para todo el litoral no debe regateársele apoyo de ninguna especie.

LOS PEREGRINOS DE LA REPUBLICA

Por haberse suspendido el traslado de los restos de los heroicos capitanes Galán y García Hernández, han regresado a esta los decididos jóvenes Eloy Ruiz Blanco y Antonino Cortabitarte, quienes, como recordarán nuestros lectores, llevaron a cabo la gallarda prueba de republicanismo de llegar a pie hasta el mismo Madrid, con el propósito de presenciar el homenaje póstumo citado.

Los simpáticos muchachos se hacen lenguas de la gentileza y de la hospitalidad con que fueron acogidos en cuantas poblaciones hicieron alto en su jornada, no hallando frases para ponderar el franco compañerismo con que fueron recibidos por los diversos centros republicanos a donde acudieron. Felicitamos efusivamente a los nuevos peregrinos de la República por el éxito de su cruzada, digna de la mayor admiración por la fe que supone en el ideal y el generoso entusiasmo con que está inspirada.

EL CORRESPONSAL

Potes.

SESION DE LA GESTORA Celebró sesión ordinaria la Comisión gestora, bajo la presidencia del alcalde, don Fernando Gómez Otero. Asistieron los gestores don Antonio Paz, don Mariano Rábago, don Ricardo Zurdo, don Julián Rodríguez, don Eurico Díez, don Manuel Bustamante Miguel, don Angel Terán y don Romualdo González, adoptando los acuerdos siguientes: Con arreglo a lo que dispone el artículo 60 de la ley municipal, se fijó el número de Comisiones, resultando elegidos: Para la de Hacienda: don Mariano Rábago, don Manuel Bustamante, y don Ricardo Zurdo; Instrucción pública: don Antonio Paz, don Eurico Díez y don Romualdo González; Policía urbana y rural: don Angel Terán, don Julián Rodríguez y don Fernando Gómez Otero; Beneficencia y Sanidad: don Fernando Gómez Otero, don Mariano Rábago y don Romualdo González.

Para la de Hacienda: don Mariano Rábago, don Manuel Bustamante, y don Ricardo Zurdo; Instrucción pública: don Antonio Paz, don Eurico Díez y don Romualdo González; Policía urbana y rural: don Angel Terán, don Julián Rodríguez y don Fernando Gómez Otero; Beneficencia y Sanidad: don Fernando Gómez Otero, don Mariano Rábago y don Romualdo González.

Para haber cesado en el desempeño de los cargos de concejales don Amador Maestro y don Jesús Lama, que, como tales, eran, respectivamente, vocales de la Junta del Censo electoral y del Consejo local de Primera Enseñanza, se acordó sustituirlos por los señores Paz y Rábago, en el orden que quedan nombrados. Se aprobó una cuenta presentada por el ingeniero industrial don Luis Lejeune de la Hoz, por la cantidad de 360 pesetas.

Se acuerdo que la Comisión de Policía informe la procedente respecto al inmediato arreglo del camino que desde esta villa conduce a Rases. Por ser a todas luces insuficiente una sola escuela de niñas para atender debidamente a la población escolar, pide la minoría socialista la creación de dos secciones más para niñas, que, agregadas a la unitaria que existe, puede convertirse en graduada y funcionar del mismo modo que la de niños.

También es evidente la necesidad de una escuela de párvulos, que pueda contener los niños y niñas comprendidos entre los cuatro y ocho años de edad. Con objeto de ganar tiempo, pudiera muy bien emprezarse inmediatamente a instruir el oportuno expediente de construcción del Grupo escolar, solicitando la subvención del Estado, así como la correspondiente para edificar casas para los maestros, evitándose el que el Ayuntamiento tenga que abonar indemnizaciones por tal concepto.

Propone la minoría socialista que en breve comience a funcionar la Oficina de colocación obrera, obligando a los patronos y obreros agrícolas a que acudan a ella, publicándose un bando para que todos se den cuenta de este asunto. Por último, la Gestora quedó enterada del resultado que ofrece el acta de arqueo, que arroja una existencia en caja de 3.790,84 pesetas.

EL DUENDE DE LIEBANA

DE SOCIEDAD Acompañado de su hermana, la bella y distinguida señorita Angelita Bracho, ha llegado a ésta nuestro particular amigo el entusiasta ruiseñadense don Manuel Bracho.

—Con ocasión de nuestra visita a la villa para asistir a los solemnes cultos de la Semana Santa, hemos tenido el gusto de saludar al que fué competentísimo director de nuestras escuelas nacionales don Fausto Tovar y Angulo. —Después de asistir a los magníficos conciertos de música sacra que durante la semana próxima pasada han tenido lugar en la Universidad Pontificia de Comillas, han regresado a ésta nuestro culto maestro nacional don Isidro Rodríguez y nuestro virtuoso párroco, don Policarpo del Pino.

AGUA DE BENDICION De tal puede calificarse la caída estos días, por lo beneficencia que ha de resultar para nuestros campos. Mieses y praderías la han recibido tan coseadamente y tan a tiempo, que no ha de tardar en dejarse sentir sus halagadores efectos. Lo celebramos muy de corazón, como cuanto significa la prosperidad de nuestros campesinos, para los que guardamos siempre nuestra más decidida simpatía.

LA SUBASTA DEL MONTE

En el Ayuntamiento de Comillas se celebrará en breve la acostumbrada subasta del monte de Corona, y en la que actuará de perito el concejal por nuestro valle don José Valdés, que tanto se desvive por la defensa de los intereses de la Municipalidad.

Reinosa.

IMPRESIONES DOMINGUERAS El segundo domingo de abril transcurrió sin pena ni gloria, a pesar de ser el ídem de Pascua. Hizo frío, con celaje cubierto y dejando caer abundancia de lluvia, la que no hace falta ni para los labradores, que permanen cruzados de brazos sin poder realizar las faenas del campo propias de la época, por permanecer encharcados los prados y tierras de labor.

Hubo animación en cafés, bares, salones de baile La Unión y Romea; no faltaron los llenos para las veladas de espectáculo de cinematógrafo y los gratos comentarios producidos en la lectura de la cartellera del Victoria, dando el triunfo el Racing en Santander sobre el Hércules en el partido de campeonato de fútbol. MERCADO SEMANAL El lunes hubo un buen mercado, en el que las patatas viejas de la recolección campurriana tuvieron extraordinaria demanda, cotizándose las de riñón a 3 pesetas arroba y a 2 las blancas de primera calidad. Los huevos se cotizaron entre 1,70 y 1,80 pesetas docena.

En la plaza de abastos se presentó abundante surtido de hortalizas, fruta, carnes, pescado, quesos, aves, legumbres, etcétera, y como la demanda fuese grande, los precios se mantuvieron muy remuneradores, con tendencia firme. Como no dejó de haber buena concurrencia de gente de las aldeas y pueblos de la jurisdicción, los beneficios alcanzaron, en general, para todos los comerciantes. LA FIESTA DEL 14 DE ABRIL La Banda municipal, después de ejecutar el correspondiente pasacalle, dará en la plaza de la República un concierto con motivo de la festividad del día. Durante el día habrá amenos recreos de veladas, bailes, cinematógrafo, fútbol. Si el tiempo quiere mejorar, la fiesta será importante. EL CORRESPONSAL

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

Polaciones. Los Corrales.

DEL AYUNTAMIENTO Se ha acordado en sesión municipal donar al grupo escolar de niños la máquina de escribir de la Secretaría (con ocasión de adquirir otra nueva para ésta), a fin de que los niños del último grado se ejerciten en la escritura mecánica.

La Comisión de Festejos ha dispuesto, obtenida la venia de la Corporación, alquilar discos y un potente amplificador, para producir la música el día 14 de abril, y a tal fin pedirá a la Compañía de Ilcera que suministre luz todo el día, en lugar de las orquestas que acostumbraban a traer, resultando, al parecer, más económico este moderno procedimiento.

Para la Comisión que debe entender en todos los asuntos relacionados con la carretera de Collado, en construcción, han sido designados el alcalde, don José Fernández, y el concejal señor Ugarte. A José Buenaga Pérez le ha sido concedida la parcela que solicitó. PETICION DE MANO

Por don Antonio Cueto Ruiz, y para su hijo, Julio Cueto Corral, empleado en la S. A. José María Quijano, ha sido pedida el día 5 de los corrientes la mano de la señorita Cecilia Ortiz Ruiz, hija de don Luis Ortiz, fiscal del Ayuntamiento de Villafuere, y doña Rosa Ruiz, de Escobedo de Carriedo (Argomedo).

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo. Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. GIRALT

NO HAY NIEVE

Este año en Polaciones, país donde a cubriese los pueblos más bajos, como Puente Pumar. Debido a esto, los ganaderos, encantados por la falta de tal recolección, tan apreciada por los deportistas de la capital.

Es muy triste y lamentable que en este valle, donde en años anteriores todos o casi todos estaban ausentes del Municipio en la primavera para ganar el sustento de sus hogares, ahora la mayoría, con la mejor ansia de trabajadores, tengan que estarse en casa por falta de trabajo, sin que se haga otra recolección al cabo del año que la patata para el hogar y yerba para la ganadería; todo lo demás necesario en la casa tiene que ser importado por el comercio. EL CORRESPONSAL

«El Cantábrico», en Llanes

El enorme temporal de agua y viento que hemos sufrido los pasados días ha sido motivo de que en el mercado de frutos del país del martes último hayan concurrido pocos labradores a hacer sus ventas.

Ello ha traído gran desanimación en los negocios, teniendo una no pequeña paralización el comercio, que hace tiempo sufre una profunda crisis, que debe combatirse por los medios oportunos.

ESTANISLAO RON ABOGADO

Suspende su consulta en Castro Urdiales y Laredo hasta el día 1 de mayo. Un grupo de contribuyentes por urbana se propone dirigirse a la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, para que esta entidad se dirija a la Delegación de Hacienda de Oviedo con el fin de obtener se rebaje, por lo menos, en el 50 por 100 el cupo que la Comisión técnica para comprobar el catastro ha señalado a los edificios del término municipal de Llanes.

Como en ese mismo sentido ha informado la Junta pericial y esa rebaja solicitó el Ayuntamiento de Llanes, es de esperar que sean atendidas las mil y pico solicitudes individuales remitidas con la misma pretensión.

Un grupo de muchachos, algunos ya talluditos, se dedica casi todos los días a solazarse en el bosque de eucaliptos que hay en el sitio denominado Tienes, en donde se halla edificado el depósito de las aguas que surten a Llanes. Como empiezan a llamar la llamar COMPAGNIE Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Suddercción en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8.

MARITIMAS

VIAJE DE ESTUDIOS Como todos los años, los alumnos de maquinistas de la Amada efectuarán durante todo el mes próximo un viaje de estudios por diversas poblaciones industriales. En el itinerario que han de seguir figuran Santander y Reinosa, permaneciendo en ambas ciudades tres días.

Forman la expedición los alumnos de la Escuela de El Ferrol, con sus profesores, comandantes Fernández Solmos, Caos y Fontán, y los capitanes señores Medina, Yorza y Acción. Durante su permanencia en Reinosa estudiarán la fundición de órganos pesados de máquinas de combustión y la fabricación de aceites especiales. LOS ARANCELES

El recargo señalado durante la segunda decena del corriente para las liquidaciones arancelarias cuyo pago no se haga en oro, será el de 139,25 por 100. LICENCIA

Para Santander, por asuntos propios, se ha concedido cuatro meses de licencia al teniente de navío del acorazado «Cervantes» don José Acebal Iñigo. DE VIGILANCIA

En servicio de vigilancia salió ayer para el Oeste el guardacostas «Quieta», que se encontraba en el puerto desde hace dos días. EL «REINA DEL PACIFICO»

Marejadilla, tiempo variable con vientos fojtos, y horizontes despejados. MAREAS PARA HOY Pleamares: 7,56 m. y 8,32 t. Bajamares: 1,55 m. y 2,27 t. Coeficiente medio: 44 m. y 41 t.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Lengua a la Bordalesa.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Tournedos Massena.

PLATO DEL DIA: Lengua a la Bordalesa.

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Tournedos Massena.

PLATO DEL DIA: Lengua a la Bordalesa.

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Tournedos Massena.

PLATO DEL DIA: Lengua a la Bordalesa.

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Tournedos Massena.

LAS MIL Y UNA TARDES

Suele ser bastante triste la suerte de los poetas!

En estos días, estará muy triste Polín, Leopoldo Rodríguez Alcalde, el niño poeta, que, como usted sabe, es un muchacho muy simpático y un poeta inspiradísimo...

En España, los poetas, cuando entregan su alma a Dios, no dejan ni dos pesetas, ¡lo que se dice ni dos!

En España, los poetas, cuando entregan su alma a Dios, no dejan ni dos pesetas, ¡lo que se dice ni dos!

En España, los poetas, cuando entregan su alma a Dios, no dejan ni dos pesetas, ¡lo que se dice ni dos!

En España, los poetas, cuando entregan su alma a Dios, no dejan ni dos pesetas, ¡lo que se dice ni dos!

En España, los poetas, cuando entregan su alma a Dios, no dejan ni dos pesetas, ¡lo que se dice ni dos!

los minaretes, las danzas casi aladas de la almea. Visiones medievales y canciones en el oasi, bajo la palmera; nostalgias amorosas mejicanas, perfumes de romances y de leyenda, el rugir del león en el desierto; noches de azul bajo la luna llena; del xarepe del charro los colores, el presagio fatal de Aben-Humeya, los plerilunios del generalife, las vibrantes visiones de otras épocas, el encanto oriental de su Granada, los amores de Azhuna y de Sobeya...

¡Preciosos versos!... También Polín Rodríguez Alcalde es un poeta inspiradísimo.

¡Pobres poetas!... Aunque sea una lumbre, aunque triunfe en el presente, el genio jamás prospera... ¡Prospera más el mal genio!

Alianza de organizaciones nacionales marítimas.

Desde el pasado mes de octubre se venían entablando por distintas Federaciones de personal negociaciones para llegar a la constitución de un pacto o alianza circunstancial entre las distintas Federaciones de personal marítimo y para la constitución de unos objetivos concretos que no implicasen pérdida de independencia en asuntos internos de cada una de las clases aliadas.

Después de laboriosas gestiones, el pasado día se dio cima a esta labor, formalizándose una alianza marítima de todas las organizaciones, y al objeto de conseguir las mejoras que en el pacto se especifican.

Con dicho alianza se unifican las acciones en la defensa y consecución de las mejoras que el manifiesto especifica, las cuales, en lo sucesivo, serán conjuntas de todas las Federaciones

nacionales autónomas y las afectas a centrales sindicales de personal marítimo, y para cuantas reivindicaciones se suscriben.

Se señala el nombramiento de un Comité central, compuesto de representantes de las Federaciones, así como también su coordinación con otros Comités locales nombrados por las Asociaciones de la localidad.

El convenio hecho por ambas representaciones es el siguiente: 1.º Que los armadores repongan inmediatamente en sus puestos respectivos a todos los tripulantes que hubieran sido despedidos o dejados sus puestos con motivo de los movimientos producidos recientemente.

2.º Simultáneamente, las organizaciones representadas darán orden para que salgan los buques a la mar y normalicen la navegación y los puertos en lo que aquella afecta.

3.º El miércoles, 15 del actual, a las once de la mañana, se reunirán las representaciones de las dos partes para proceder a discutir y resolver las reclamaciones pendientes y establecer, además, las mejoras mínimas de trabajo y salarios que han de regir en lo sucesivo.

4.º Durante el periodo de estas negociaciones iniciadas, no se podrá producir movimiento alguno por el personal, ni amarrar de buques por los armadores, sometiéndose ambas partes en aquel periodo al statu quo del momento.

5.º Se nombra una Comisión de enlace, que atenderá al detalle necesario para resolver cualquier incidente que pudiera surgir.

Esperamos que los diversos sectores profesionales marítimos recibirán con general satisfacción el pacto establecido, el que ya era esperado con impaciencia.

Cursos prácticos de enseñanza.

Como en años anteriores, la Asociación general de Ganaderos de España celebrará este año unos cursos de enseñanzas de las industrias derivadas de la leche, de avicultura y de apicultura, que tendrán lugar en el local de concursos de la Casa de Campo, de Madrid, del 27 de abril al 27 de mayo próximo.

Las enseñanzas teórico-prácticas que se cursarán constituyen los tres grupos siguientes: Primero, Industrias lácteas; segundo, avicultura, y tercero, apicultura.

Los alumnos podrán matricularse en uno, en dos o en los tres grupos. Las clases serán diarias, y a las horas que a continuación se indican:

La de avicultura, a las diez y media de la mañana, y estará a cargo del profesor don Salvador Castelló y Carreras.

La de apicultura, a las doce de la mañana, y la dará el profesor don Teodoro José Trigo.

Y la de industrias derivadas de la leche principiará a las cuatro de la tarde, y estará confiada al ingeniero agrónomo don Juan Díaz Muñoz y al auxiliar don Valeriano Riesco.

Los profesores dispondrán de todos los elementos y material necesario para las prácticas diarias de los alumnos.

La Asociación provincial de Ganaderos concede cuatro becas de a 125 pesetas para coadyuvar a los gastos de cuatro asociados o hijos suyos que deseen asistir a estos interesantes cursos, para cuya concesión habrán de solicitarlo en sus oficinas.

Es de esperar que otras Corporaciones o entidades de carácter agrícola contribuyan también, como lo hacen en otras provincias, para facilitar estas enseñanzas rurales entre los campesinos de la montaña.

EL CANTABRICO APARTADO 20

TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

ESPECTACULOS CULTURAL SOTO LA MARINA.

Orquesta Marina Sport. Baile 4 a 8. SALON LA CAMELIA (frente a la estación de Bezana). Hoy, gran baile amenizado por la Orquesta Abascal, de 4 a 8. Los autobuses de «La Desca» saldrán a las 4 desde farolas.

EL ALCAZAR. — Hoy, martes, grandes bailes de 4'30 a 9. Gran orquesta americana de reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio.

SALON VICTORIA, CAMARGO. — Hoy, gran baile. Formidable orquesta. SALON IRIS, MALLANO. — Maravillosa Orquesta Sax. De 4'30 a 8'30.

IDEAL CINEMA, RENEDO. — Gran baile. Orquesta Flex-Wolx. SALON LIERGANES. — Gran baile de 4 a 9. Orquesta Azul.

EL PARKE, CAJO. — Hoy, gran baile por la Orquesta Pico De 4'30 a 8'30. LAS BOLERAS, DE LA ALBERICIA. Hoy, grandes bailes de 4'30 a 8'30, por la Orquesta The-Melody-Boys.

«EL CANTABRICO», EN CEUTA

Para la segunda quincena del actual mes está concertado el enlace matrimonial de nuestro querido paisano, el acreditado comerciante de esta plaza, don Jesús Alsar Ortiz, con la encantadora y simpática señorita Mariquita Mediavilla, hija de nuestro buen amigo, y prestigioso militar, don Carlos Mediavilla.

La boda se celebrará en la capital de nuestro Protectorado, residencia de la novia.

Dadas las muchas simpatías y las innumerables amistades de que gozan en esta plaza y en la de Tetuán los afortunados novios, están recibiendo infinidad de felicitaciones, así como un crecido número de regalos.

Los futuros esposos, una vez efectuada su enlace, harán un viaje por distintas poblaciones del Marruecos francés y español.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos, con el deseo de que en su nuevo estado no encuentren más que dicha.

PETICION DE MANO Para don Antonio Alsar Ortiz, comerciante de esta, ha sido pedida la mano de la simpática señorita, de Saro de Carriedo, Serafina García.

La boda se celebrará una vez que su hermano, don Jesús, regrese a esta plaza, después de su viaje de luna de miel.

Felicitemos muy de veras a nuestro buen amigo Antonio, así como a la señorita de García, deseándoles felicidades sin cuento en su próximo enlace.

DE VIAJE Ha marchado a pasar una temporada al dabo de su estimada familia, nuestro querido amigo y paisano don Agustín Linares, deseando que su viaje le sea lo más feliz posible, así como su estancia en la Tierruca.

MEJORIA Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que ha sufrido, el comerciante de esta plaza y paisano nuestro, don Manuel García, que en breve marchará a la Tierruca para reponerse del estado de debilidad en que la dolencia le ha dejado.

Mucho celebramos la mejoría de este simpático amigo, al que la colonia montañesa de Ceuta se propone hacer una gran despedida.

ACTOR CINEMATOGRAFICO Se encuentra entre nosotros el simpático actor cómico de la pantalla española, Miguel Ligeró, que nos encarga saludarnos a la colonia montañesa de Ceuta por medio de las columnas de este diario, sintiendo mucho no haber podido tener una larga entrevista con este gran actor español, pues en las pocas horas que pensaba permanecer en Ceuta tenía ya pedidas varias entrevistas.

No obstante, nos enoñeció la transmisión de su salud.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2869.

ORO, JOYAS, monedas, pañuelos del Monte, plata, platino. Pago hoy el mayor precio. ¡Atención! No tenemos compradores ni vendedores ambulantes. Castelar, 7, Santander.

PASTILLAS «BONALD», cloborososidias, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

PENSION esmerada y económica, espléndidas habitaciones, precios excepcionales para niños. Consulten en Blanca, 1, tercero.

PRESTAMOS se conceden, en interés corriente, amortización parcial o total, según se acuerde. Dirigirse, para informes: señor Cortés, Wad-Ras, 3, entresuelo. Santander.

PINTURAS PARA TEMPLE «DOMOPINT». Muy cómodas y económicas. En blanco, y colores surtidos. Droguerías Pérez del Molino.

REPARACION DE MEDIAS, precio muy económico, quedando como nuevas, en «El Trust de las Medias», San Francisco, 20.

¡SEÑORITA! Antes de ingresar centros enseñanza Corte-Confección, vea métodos modernísimos, patentados, Academia «Parisién». Grandes éxitos en oposiciones. Atarazanas, 10.

VENDESE, LLAVE EN MANO, casa varias fincas, prados y tierras en Treceño. Informes: Servando, el castrador. Cabezon de la Sal.

VENDO segundo piso, llave en mano, sol todo día, y vistas bahía, en Alonso Guillón. Informes: Cuatro Caminos, 3, entresuelo.

SE VENDE comedor, nuevo, roble americano, económico. Horas de dos a cinco. Compañía, 20, cuarto.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193.

SE ALQUILAN dos pisos en casa de nueva construcción, de 80 y 90 pesetas, magníficas instalaciones de agua fría y caliente, luz y gas, cuarto de baño, mucho sol. Informes en esta Admón.

SE VENDE una casa, en Molledo-Portolin, con cuadra, pajar y corral. Para tratar, en Molledo, Pedro Díaz.

SE VENDE carrocería de viajeros, de 25 plazas, buen uso. Facilidades de pago. Informes, «Los Bárcenas».

PIANOS.—Económice usted en la compra del que precisa. Nosotros le daremos la marca que le interese con una baja de 250 a 1.000 pesetas, puesto en su domicilio. Tenemos los mejores. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PLANCHADO TRAJES, dos pesetas. Tinte Alemán. Limpiezas, veinticuatro horas. Lutós, ocho.

AFICIONADOS FOTOGRAFIA.—Véndese, ocasión camarita película 4 1/2 x 6 (2 de 6 x 9), con obturador automático, 1/400, y objetivo 2:9, y máquina 6 1/2 x 9, para placas y filmparis, compour y anastigmático 4/5, larguísimo tiraje, propia para médicos, artistas, industrial, etcétera. De dos a cuatro, Floranes, 6, entresuelo derecha.

PERDIDA de un perro de caza, sabueso, color marrón obscuro, con pintas blancas en pecho y cara. Se gratificará a quien lo entregue San Francisco, 12 (ferretería).

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en Partos. Superintendencia de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

EN REINOSA se traspasa el Hotel Universal, por no poder atender su dueña. Informes, en el mismo.

AUTOMOVILES DE OCACION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informar, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

ADELITA. — Especialista en tinte, desde seis pesetas. Permanentes completas, diez pesetas. Instituto Belleza, plaza Vieja, 1, primero. Teléfono 2803.

AGENCIA BELTRAN. Abogado. Hortaleza, 110. Madrid. Certificados penales, últimas voluntades, choferos, once pesetas. Cumplimiento exhortos. Legalizaciones. Presenta documentos. Informaciones reservadísimas.

CAMIONETAS DE OCACION. De varias marcas y tonaje, en perfecto estado. Se dan facilidades. Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.

CAMIONETA «CHEVROLET», seis cilindros, doble rueda, carrocería cerrada. Venta urgente. Baratísima. Araclí, Burgos, 13. Santander.

COMPRO ORO, PAPELETAS DEL MONTE, objetos de oro viejos, dentaduras de oro y pasta. Pago más que nadie. Rualasal, número 7, segundo derecha.

COMPLETA CULTURA SEÑORITAS. INSTITUTO CORTE - CONFECCION. Único centro pose conocimientos especiales. Domina arte vestidos, conoce sus secretos. Concede títulos. Prepara oposiciones. Clases diarias. Enseñanza correspondencia. Hernán Cortés, 8.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 3599.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foreald. Diez pesetas, farmacias. Reembolso. Laboratorio Foreald, Gijón.

ORO. — PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

¡OFICINISTAS! Clases especiales para vosotros, Taquigrafía o Mecanografía, sistemas acreditados, nueve a diez noche, en Santa Lucía, 18, principal derecha.

PARA COMER ECONOMICO, en «La Peña», cuesta del Hospital, número 14. Callos todos los domingos. Rioja y Claret, especialidad de esta Casa. Para convencerse hay que visitarla.

OCASION.—Se vende gabinete-armario dos lunas; otro, una luna, nuevo y moderno. Muy barato. Informar, Padilla, 10, cuarto derecha.

PINTURAS PARA TEMPLE «DOMOPINT». Muy cómodas y económicas. En blanco, y colores surtidos. Droguerías Pérez del Molino.

OCASION.—Vendo dos boliches, en buen estado, baratísimos. José García, Tetuán, 29, bajo (Puertochoico).

MECANOGRAFIA con estética, redacción cartas comerciales, presupuestos giros, manejo archivos-ficheros, 15 pesetas mes. Taquigrafía, método «Martín». Ortografía. Preparación completa oficinas. Clases elementales para ingreso en centros oficiales. Precios módicos. Doctor Madrido, 24, cuarto derecha.

POR AUSENCIA, se vende casa, en Reinosa, tres pisos, almacén y casita patio. Facilidades de pago. Informes: Canalejas, 11, segundo. Reinosa.

SE COMPRA una bicicleta usada. Razón: Marina, 1, porteria.

CLASES: Cálculo mercantil, Francés, Inglés, Dibujo lineal, Ortografía, Gramática, Matemáticas, Algebra elemental. Clases especiales para niños. Travesía Tantin, 3. Teléfono 1988.

SE NECESITA jabonero, oficial Fernández de Isla, 3, principal izquierda.

ALQUILO casa, con agua, huerta, frutales, gallineros, sol todo el día, próximo tranvía, quince duros mes. Informes: Fuente la Salud, entresuelo.

SE ALQUILA gabinete amueblado, con derecho a cocina, sitio céntrico. Informarán, «El Sanatorio de Calzados», frente a este periódico.

RADIO «Colonial», cinco lámparas, dos corrientes, nueva, se vende, muy barata. Dirigirse a Aurelio Herreros (antes Viñas), número 13, segundo izquierda.

SE VENDE coche «Graham Paige», seminuevo, cinco plazas, patente corriente. Informes: Travesía Floranes, 12.

PRACTICANTE.—Román Larios ha trasladado su gabinete de curación a Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

GRAN OCASION.—Máquina coser, bobina central, tres gavetas. Bicicleta, buena marca, nueva, vendida, mitad precio, toda garantía. Rincón, 13, segundo.

SEÑORA viuda alquila un gabinete, con dos camas, o desea huéspedes. Informes: calle del Medio, 11, cuarto izquierda.

SE VENDE piso, seminuevo, con llave en mano. Informes calle del Sol, 4, porteria.

CASA honorable desea caballero, pensión o sólo dormir, baño, precio módico. Informes: Méndez Núñez, 14, cuarto izquierda.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para tratar: Bar La Cátedra, calle del Medio. Teléfono 2741.

VENDO FINCA, 250 carros, casa, cuadra y pajar. Socarrina, con agua y luz, próxima estación Norte. Informes: Manuel Martín, Sierrapando.

SASTRE, MARTINEZ. — Hechuras trajes, 45 pesetas. Corte elegante. Arreglo prendas. Económico. Necesito aprendizaje. San José, 18, tercero derecha (edificio Ateneo).

¿QUERERIS COLOCAROS? — Miles vacantes porteros, ordenanzas, capataces, camineros, carteros, vigilantes, mozos, carabineros, Asalto, Civiles, secretarios, Prisioneros, auxiliares, con y sin examen. Sueldos 3.500 a 4.000 anual. Habiendo o no servido. Fácil adquisición. Damos nombres muchos colocados por nuestra gestión. Centro Informativo, Juan Dios, 7, Madrid. Remítidme dos sellos 0'30 para informaros.

Advertisement for DERMASOL beauty products. Features a woman's face and the text: 'Un solo retoque. Un día BRIL. LA PIZ PERMANENTE. MILADY'. Includes a list of products for day and night use.

Creaciones de Laboratorios A. Puig - Valencia, 293 - Barcelona Pida Vd. folleto de belleza DERMASOL (envío gratis)

GENEROS PARA CORSES
Grandes novedades. — Precios económicos.
FERNANDO GARCIA ALONSO
Montera, 3. - MADRID
Servimos pedidos a provincias sin recargo.

HERNIADOS
¡No tire Ud. más el dinero! Para su hernia, ¿está ya cansado de probarlo todo? No desespere Ud. Gozará nuevamente de la vida, acabando definitivamente con su quebradura, por voluminosa, antigua y rebelde que sea, con el Método herniario del Dr. Muñoz. Sin operación ni inyección, cómodo, eficaz y sin dolor.
¡¡ HERNIADOS !!
Si queréis dejar de sufrir las molestias y evitar las complicaciones peligrosas de vuestra hernia, no dejéis para mañana lo que debe hacerse hoy mismo. Hoy... su hernia puede no tener importancia. Pero mañana... puede no tener remedio.
No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere Ud. convencerse, visite sin pérdida de tiempo a nuestros delegados, de ocho de la mañana a una de la tarde en:
SANTANDER, miércoles, 16 de abril, Hotel Ignacia.
GIJÓN, jueves, 16 de abril, Hotel Savoy.
INSTITUTO DE LAS HERNIAS METODO DEL DOCTOR MUÑOZ
RAMBLA DEL CENTRO, 11, 1.º - Barcelona.

JAMESWAY
Criadoras de pantalla. Pesetas 175 y 260.
PRADO HERMANOS-Luchana, 8. - BILBAO

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE
Línea Santander-Habana-Veracruz
MEXIQUE, 16 de abril.
Línea Havre - New York
Salida todos los miércoles.
Línea a Centro América
Una salida mensual de puerto español.
Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etc.
Para informes: **VIAL HIJOS, consignatarios.**
Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

Nadie más barato que MURALLA
CONFECCIONES
ATARAZANAS, 4 y 6 :: PRECIOS FIJOS

Durante el mes de abril importantísimos descuentos en todos los artículos

Trajes - Gabanes - Gabardinas - Impermeables - Plumas - Camisería - Pañería
Corbatería - Géneros de Punto, etc., etc.

SOLUCION
Pautauberge
CATARRO
TOS
BRONQUITIS

EL CANTABRICO
TELEFONOS:
Redacción, 2110.
Administración, 3571.
Apartado 20.

Aceyte Ynglés
¿Tiene usted LADILLAS, PIOJOS, etc.?
Póngase rápidamente en cura con el famoso ACEYTE YNGLES que los destruye instantáneamente, así como a sus huevecillos o liendres. No espere al día siguiente, pues no ignora que estos parásitos, además de ser insufribles, se reproducen con la mayor rapidez. No mancha y es de agradable olor.
Pérez del Molino y todas las farmacias.

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44. - Teléfono 1251.
Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:
De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8 m., 17,15 t.
De Santander a Santoña... 8 m., 12 y 19,30 t.
De Santoña a Santander... 7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander... 7,15 y 15 t.
Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

PRESERVATIVOS
La Discreta. Salud, 6, Madrid
Catál. gratis sin enviar sello

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

- 1 PESETA Capas para niños.
 - 5 PESETAS Checos para niños.
 - 7,50 PESETAS Cuerinas para niños.
 - 10 PESETAS Plumas caballero.
 - 15 PESETAS Gabardina montañesa.
 - 20 PESETAS Plumas extra.
 - 25 PESETAS Impermeable seda señorita.
 - 30 PESETAS Cuerinas caballero.
 - 35 PESETAS Gabardina señorita y caball.
 - 40 PESETAS Modelos lana señorita.
 - 45 PESETAS Cueros señorita.
 - 50 PESETAS Gabardina lana extra.
 - 65 PESETAS Gabardina lana moda.
- Estos precios sólo **IMPERMEABLES FOR**
Única fábrica de telas engomadas e impermeables.
RIBERA, núm. 25, y PUNTIDA, núm. 3.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. VALLEY**

SEGUROS DE VIDA
Importante Compañía desea entrar relaciones persona activa, bien relacionada, inmejorable moralidad, desiosa crearse situación estable, por confiarle inspección provincia Santander. Sueldo y comisiones. Se prefiere agente conocedor ramo, deseoso mejorar condiciones. Máxima reserva. Escribid: P. 1012, S. S., Publicitas. Apartado 166. San Sebastián.

SABANONES
En cualquier grado. Curación rápida usando BALSAMO HAZUL. Cajas a 1 y 2,15 pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

PENAGOS TRANSPORTES DE MUEBLES
SANTANDER

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º. - Tel. 2284.

BLENORRAGIA
(Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**.
Venta en farmacias.

EL DILUVIO Colonia, frente a la Plaza Nueva.
Café blanca legítima de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"

EL CANTABRICO.-Aptdo. 20

Para mejor conocimiento y buena orientación por parte del público con respecto a las cápsulas metálicas que precintan los frascos de

SERVETINAL

damos a continuación las características de las dos clases de cápsulas que circulan en el mercado.

Características de la cápsula figura núm. 1.



Fig. núm. 1

Esta cápsula es plateada por los dos lados y granate en su parte superior, con una inscripción en relieve formada por el mismo metal de la cápsula, que dice: "SERVETINAL GUMMA", la palabra SERVETINAL de forma circular y la palabra GUMMA recta debajo de la que dice SERVETINAL. (Véase fig. núm. 1.)

Características de la cápsula figura núm. 2.



Fig. núm. 2

Esta cápsula es totalmente plateada, o sea del mismo color natural del estaño; en su parte plana superior o cabeza ostenta una inscripción en relieve formada con tinta de color encarnado, que dice: "SERVETINAL GUMMA" y debajo de esta inscripción la firma del autor. (Véase fig. núm. 2.)

Instrucciones para abrir el frasco de la cápsula figura núm. 2.



Fig. núm. 3

En su parte lateral, adaptada al cuello de la botella, se ha practicado un corte con dos puntas, que tirando por cualquiera de ellas quedará la cápsula convertida automáticamente en un tapón de rosca. (Véanse figs. núms. 3 y 4.)



Fig. núm. 4

Por consiguiente, todo frasco que no lleve las cápsulas cuyas características y grabados insertamos, según figuras números 1 y 2, para mayor conocimiento del público, debe ser rechazado, pues en este caso se trataría de una falsificación. Asimismo rechace el SERVETINAL vendido a granel, pues también es falso.

BRUSTER
ACIDO URICO

CURACION RADICAL DEL
Reuma, Gota, Lumbago, Artritis, Diátesis úrica, Neuralgias y toda clase de dolores nerviosos.

Moderno tratamiento, que logra en poco tiempo, sin perjudicar en nada al organismo, disolver con rapidez el ácido úrico, eliminándolo por la orina, devolviendo la salud al enfermo en una normal circulación, limpieza y pureza de la sangre.

Pida folleto a **LABORATORIOS GUMMA, Narciso Oller, 6, Barcelona.** Precio: 5,65 (timbre incluido).

De venta en todas las farmacias y en **SANTANDER, al por mayor: E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas**